CeMuHap MO KOJbHOU OJTMMIIMAAHON (PU3HKE
OJIMMITUAJTHAS ®M3UKA 10 KJIACC

Huumo ne 0aemcs dapom 6 amom mupe, u npuoopemenue 3Hanus — mpyoHeuuas u3
gcex 3a0au, ¢ KaKUMU 4elo8ex Modcem cmoOIKHymbcs. Yenogex udem K 3HAHUIO MAK
Jce, KAK OH uUOem HaA BOUHY — NOJHOCMbIO NPOOYIHCOeHHDIU, NONHBIU Cmpaxa,
Onazoz06enus u 6e3yciosHoll pewumocmu. Jlroboe omcmynienue om 3moeo npasuid
POKO8As OuUOKA.

Kapnoc Kacmaneoa, amepukanckutl anmpononoe u nucamens (1925-1998).

r. Tomck, TOTJI
2024

1



3ansaTue 1. MoJiekyJibl.

|. Bonpocuwi: (nosmopum gusuxy):

1. Ha ropu3oHTaJbHOM MOBEPXHOCTH € KOA(DPUIMEHTOM TPEHHUS |l JIEKUT OpPYCOK
Maccbl m. K Opycky npunokena cwia F, HanpaBlieHHas MOJ yrioM o K TOPU3OHTY.
[Ipu kaKoM MUHHMMaJIbHOM 3HAYECHHHM BEIWYUHBI CHJIBI MOXHO CIBHUHYTH OPYCOK C
Mecta? [log KakuMm yrioM K TOPHU30HTY [IJISl 3TOTO CIEAYET NPUIIOKUTH YCHIIHAE?
tgoa=p

2. llap pagmyca 5 cM, M3rOTOBJEHHBIM M3 MaTepuaia C MIOTHOCThIO p =0,3 r/em®,
miaBaeT B Boje. Ompenenure TiyOMHY MOTpyKeHHs wapa. YkazaHue. OObeM
mapoBoro cermenta V=rh’(R-h/3).

3. TloctpoiiTe rpaduk 3aBUCUMOCTH CHIIBI TsikecTu F, neiicTByrolel Ha TeI0 Macchl m,
OT pacCTOSHMS OT LIEHTPa 3€MJIH.

4. JIBDKHUK CBE3)KAET C Topbl BbICOTOM H, oOKaHUMBarKIIENCs TOPU3OHTAIBHBIM
TpamiuiiHOM. [Ipu kakoil BbICOTE TpaMmIUIMHA h JBDKHUK MPOJIETUT HauOoJbllee
paccTosiHUE Smax IO TOPU3OHTAIM, U KaKOBO 3TO paccrtossHue? TpeHueMm JbDK O
OBEPXHOCTh TOPbl M CONPOTHBICHHEM BO3JyXa NpeHeOpeub. Kak u MakcumaibHas

H
JaIBHOCTD TI0JIETA CTPYH U3 JBIPKH B cocyze. h = P S,x =H

1. 3a0auu:

1. OnHoponubiii  crepxkenb nauHoM € = 0,6 M MOXeT CBOOOJHO BpaliaThCs
OTHOCUTEJIBHO TOPU3OHTAJIBHOM OCH, MPOXOASIIECH 4Yepe3 OJWH M3 €ro KOHIIOB.
Kakyro HaumMeHBIIYI0O CKOPOCTh HAJI0 COOOIIUTh HUKHEMY KOHIY CTEP)KHS,
HaXOJIAIIEMYCsI B TIOJIO)KEHUH PaBHOBECHS, YTOOBI OH CJIeJIall MOJTHBIN
000pOT BOKpYT ocu? 8,83 m/c

2. I'py3 maccet m = 1 kr u mydTa Maccel M = 2 Kr CBSI3aHBl HUTHIO, 4 \{ o
IEepEeKUHYTON dYepe3 HemoABWKHBIM Onok. I[lom pelicTBueM rpysa \.
m
MydTa CKOJB3UT CHHU3Y BBEpPX II0 BEPTUKAIBHOMY  IITOKY. M

[IpeneOperas TpeHUEM U MacCCOM HUTH, OTMPENIETUTh YCKOPEHHE TPy3a
B MOMEHT, KOTJIa YTOJI OC MEXJy HUTBIO U IITOKOM paBeH o = 60°. 10

S

Mg — mg cos
M/c%. a, = 9-mgeosa
(M +m)cosa
3. Jan nunueap paauycoM R = 2 M, och HMWIMHApa OpPUEHTHPOBAHA m
ropu3oHTalibHO. Ha munuHape JNeXUT yAepKUBAeMbId T'Py3 Maccou -\’

m = | Kr, K HEMy 3aKpeIUIéH Ha HUTH JPYrod rpys, CBUCAIOLIUM
HIDKe OuiInHIpa. Macca BToporo rpy3a km. Ilocime Toro, kak Mbl
OTIIYCTHJIM IIEPBBIN I'PYy3, U OH MPOLIET PaCCTOSHUE MO TOPU3OHTAIU
S = R/2, oH mOTEpsANT KOHTAKT C TIOBEPXHOCTHIO ITHIMHIpA.
Onpenenuts k, CKOpPOCTh Tpy3a M YCKOPEHHE B MOMEHT IOTEPH [ km
KOHTaKTa ¢ TIOBEPXHOCTBLIO HUIKMHAPA. 3,3. 4,16 m/c. 8,67 m/c”
1.  Yro uzywaet monekynsipHas ¢usuka? TensioBble siBJeHUsI, TOCKOIBKY 00YyCIOB-
JIEHbI U3MEHEHUEM TemnepaTypsl Ten. B [[peBHeit ['pennn yenoBek 0ObACHSIT TETUIOBBIE
SABJICHUSI TEPEXOJIOM «OTHs». DU3NYeCKHe O0bEeKTbl, C KOTOPBIMH MPOUCXOIAT
TEIUIOBBIE SIBJICHUS: a3, KUJIKOCTh, TBEPJIOE TEIIO.
MouiekysipHas (pU3MKa W3y4aeT TENJIOBBIC SIBICHUSA, a TAKXKE CBOMCTBA U MOBEICHUE
BEIIECTBA HA OCHOBE MPEICTABIEHUN O €r0 MOJIEKYJISIPHOM CTPOEHHH.
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1.

ATOM — MebYapIas 4acTh XMMHUUECKOT0 3JIEMEHTa, HOCUTEIb €0 CBOMCTB.

BemecTBOo mocTpoeHo M3 aToMOB W MoOJeKyJ. llpumepsl: reamii, xene3o, BOJA,
CEpHasl KUCIIOTa.

2.

. Kak y3Hatb ynci0 yactun B Tejie? N = v-Ny

M
. Kak u3meputs Maccy aToMa WM MOJIEKYJIBI JaHHOTO BeniecTsa? m, = N

MOJIeKyJIa — MeJbyYaMinas 4YacTula BCUICCTBA, COXpaHAmoImas €ro XUMHYCCKHC
CBOMCTBA U COCTOSIIAs U3 aTOMOB, O6T:>CI[I/IHéHHBIX XUMHYCCKHUMU CBA3IMU.

. Monsipuasi macca (M) — Macca OJIHOTO MOJISI JAHHOTO BEIIECTBA.
. KosinvyecTtBO BemecTBa (V) — CBOMCTBO MAaKpOCKOMUYECKOTO Tea,

HU3MEPACMOC OTHOIICHHUEM MACChl BCIICCTBA K €TO MOHHpHOﬁ Macce. Vv=—"

m
BbiBoa. 3Hasi KOJIMYECTBO BelleCTBA (v=M—), MOKHO ONpeIeJUTh YUCJI0 YACTHIL

B

B Teste (N = v°Np), a Takke onpeaeTuThL Maccy OJHOM YaCTUIIBI.
IV. 3aoauu (bruy):

1.

Mukpockonuyeckass Kameibka TymaHa wumeeT paauyc 0,3 MxM. M3  ckonapko
MUJUIMAPIOB MOJIEKYJT BOJbI COCTOUT 3Ta Kaneiabka? 11,3 10°

B o3epo, umeromee cpenHooo rayouny 10 M u miomanas moBepxHoctH 20 KM,
OpocwiM KpUCTAJUIMK roBapeHHoM coiu maccoit 0,01 r. CKoabKO MOJIEKYIT 3TOM COIU
OKa3ajioch Obl B HAmepcTKe BOJBI 00BEMOM 2 CMS, 3a4EpIHYTON M3 03€pa, €ClH
roJjlaratb, 4TO COJIb, PAaCTBOPHUBIIKUCH, PAaBHOMEPHO pacIpeaenaniach IO BCEMY
00beMy BOJIbI 03epa’? 10°

MoutsipHas 10J11 U30TONA JIUTHN-6 B IPUPOJHOM JINTUU cocTaBisieT 7,42 %. Ilonaras,
YTO  OCTaBIIAsCs  JOJs  NPEACTaBI€HAa  M30TOIIOM  JIMTUW-7,  ONPENEIUTH
OTHOCHUTEJIbHYIO aTOMHYIO MacCy MPUPOJHOIO JIUTHA. 6,93

V. OnuMmmnumana.
1. Apon neren mo Mapuipyty 6a3za — myHKT A — nyHKT b — 6a3a. [Ipu aBwkeHUun OT

. locka pounOM £ = 54 cM ¢ nexammM Ha ee Kparo !l

0a3bl 10 TyHKTa A JPOH JIETEN C MOCTOSHHON CKOPOCTHIO, IIPEBBIIIAIONICH CPEIHIOKO.
IIpu nBukeHUU OT IMyHKTA A 10 MyHKTa b IpOH ABHUTranics ¢ MOCTOSSHHON CKOPOCTHIO,
paBHOU cpenmHei. Ilpm Bo3BpamieHnn Ha 06a3y W3 IyHKTa b, y npoHa cenm
aKKyMYJISITOPBI, U €70 CKOPOCTh CTaJia B 3 pa3a MeHble cpenneit. [Tpu aTom oT 6assl
JI0 TMYHKTa A JPOH MPOJIETEN 3a BpeMsI B 3 pa3a MEHBIIIEE, UYEM BPEMS €ro JBUKEHUS
ot nyHkTa b Ha 6azy. Bo ckoiabKO pa3 CKOpOCTh APOHA MPH ABMKEHUH OT 0a3bl 10
MMyHKTa A TIPEBBIIIACT CKOPOCTH JAPOHA MPH JBMKCHUH OT ITyHKTa b 10 6a3p1? 3

[

| TR SAIHTYST T v
il T R L = M {
. : - .

OpyCKOM JBMKETCS 110 Topu3oHTanu. Kakoit
JIOJDKHA OBITh MHHHMAaJbHAas CKOPOCTH JIOCKHU WV,
9TOOBI IIPH €€ CTOJIKHOBEHHH C TPETSTCTBHEM,
3aKpEIJICHHBIM HEIOABIKHO, Opycok ciierenl ¢ nocku? KoaddumueHnt tpenus p =
0,30. 1,8 m/c

.IIpu kakoMm crnoco0e NepeABUKEHUS OFAHOPOAHOTO Kyba B TOPU3OHTAIBHOM

HarpaBieHun Ha paccrosiHue 1,0 M coBepmraercs MeHbInas pabota: 1) eciam kyO
TSHYTH TIO TIONTY; 2) €clii Ky0 KaHTOBaTh, NMEPEKaThIBas C OJHOW TPAaHHU HA IPYTyIO?



Macca kyoa m = 100 kr; ninuHa pedpa a = 50 cM; KO3 PUIMEHT TPEHUS CKOJIbXKEHUS
w=0,30. Ay =300 Jix. A, =317 Jx.

Bonpocwi:

1. IToueMy Maccy HeNb3sl ONPEALNIATH KaK «KOJIMYECTBO BELIECTBA» B Teye?

2. CpaBHUTH YUCIO MOJEKYI N, B OJJHOM MOJI€ JBYXaTOMHOTO I'a3a — MOJEKYJISIPHOrO

Kuciopoaa O, M YHCIIO MOJIEKYT N, B OJTHOM MOJIE TPEXaTOMHOTO Ta3a - 030Ha O,.

3.IIpu cropanuu yriepona 12 r yriepoaa coeAuHWIUCh € 32 T KHUCIOpPOAA.
N3MeHuiock i npu 3TOM KOJIMYECTBO BEIeCTBa?
4. CpaBHuTe uncio mojekyn N, B 1 r Bogopoja u uncio Mojekyn N, B 1 T kuciopona.

5. Umeercs 10 r omHoaroMHoro rasa reiauss — He. CKOJBKO MOJIb COJEPKHUT 3TO
KOJINYECTBO?

. UTo 00111eTO 1 B UeM pazinuue MKy MOJISIMUA Pa3HbIX BEIIECTB?

7. Umeetcst nBa cocyna. B oaHoMm HaxonsaTcss 1 © MOJEKyIspHOro Bojopoaa Hj, B
Ipyrom — 8 T MoJIEKyJsspHOTo Kucioposa O, B kakom cocyne HaxoauTcs: OoJbliee
KOJIMYECTBO BEILIECTBA?

Paznoe.

1. MamHa efer 4eTBepTh OOIIEero MyTH CO CKOPOCThIO VL = 25 KM/4, 4YeTBEpTh OT
o011ero BpeMeHU €O CKOpOCThIO L = 30 KM/4 M OCTaJIBHOW Y4YacTOK JIOPOTH CO
ckopocThio v = 10 km/4. HaliTu CpenHIO0 CKOPOCTh B KM/4 € TOYHOCTBIO [10
JIECATHIX. BrIpa3uth Tpetuii myth u TpeThe Bpems. Oteet 17,6

2. Ha ropu30HTAIbHON NMOBEPXHOCTH MOKOUTCS KJIMH, HAKJIIOHHAS TJIOCKOCTh KOTOPOTO
COCTaBJISIET C TOPU3OHTOM YIOJI O = 50°. B kimH momazaer u YIOPYro OTpa)kaercs
mapuk. Ero ckopocTe 10 yaapa HampaBi€Ha TOPU30HTAIbHO, a MOCIE ynaapa
BepTUKaIbHO. Omnpenennre OTHOLICHHE MacChl KJIMHA K Macce IIapuka. [peHuem
npeHeOpeusb. 3,4 (y mens 2)

3.B [He UMIMHAPHYECKOH KACTPIONH IUIOMAZH 7 AM° MPOCBEPIHIN OTBEPCTHE
IUIOMAAbI0 2 AM° M BCTABHIM B HEe IUIACTMACCOBYIO TPyOKy. Macca KacTpIOIH C
TpyOKoOM paBHa 2 Kr, BeicoTa KacTproiau 30 cm. KacTpromst ctomn Ha pOBHOM JIMCTE
pe3unbl BBepX AHOM. CBepXy B TpPYOKY OCTOPOXKHO HalMBarOT Boay. Jlo kakoro
ypoBHs H MOXHO HaIMTHL BOAY, 4TOOBI OHA HE BbITeKanma CHU3Y? 0.7 M. bes atm.

Onumnuasna °B

1. becunoTHBIE JI€TAaTENIbHBIE anmnapaTbl MPUMEHSIOT [JI1 JOCTaBKH IOJIE3HBIX
rpy30B. [IpomomxuTenpbHOCTh MOJIETa ammapata no wmapumpyry A — b B \

CNYV

(o]

0e3BeTpeHHy0 noroay coctasiseT to= 400 c. Paccrosaue Ab paBHO S = 9,6 kM.

e Haiinure ckopocts U amnmapara B CIIOKOMHOM BO31YXE. 24 m/c

e JlomycTum, 4TO B TEYEHHE BCErO BPEMEHM IOJIETA BETEP AYET C MOCTOSHHOU
ckopocthio V = 16 mM/c mox yriaoM a k npsimoir AB (cM. puc.) Takum, 4to sin @ *A
=0,6.

e Haiinute nponomkutenbHoCcTh t; mosera mo Mapuipytry A — b B 3Tom ciyuae.
CkopocTh annapara OTHOCUTENBHO BO3/1yXa MOCTosiHHA U paBHA U. 500 ¢

e [Ipu xakoM 3HaUYE€HUU yryia & MPOAOJDKUTEIBHOCTh NOJieTa o Mapupyry A — b
— A MakcumanibHasi? JIBukeHue anmnapara npsMOJIUHEHHOE.

e Hailinure MakCcUMalbHYIO IPOJOJDKUTENBHOCTD tyax TosneTa no Mapmpyry A — b
— A. JIBrkeHue annapara npsMOJIUHEUHOE.
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3ansitue 2. OCHOBHBIC NIOHATHSA MOJICKYJIAPHON pUHKH.

|. Bonpocul (6auy):

1. Tloyemy aJig MpOBEICHUS] XUMUYECKON PEAKIIUU BEIIECTBO U3MEPSAIOT MOISIMU?

2. Tme comepuTCsi GONbIIE MOIEKYI: B KOMHATe 00beMoM 50 M® IpH HOPMAIBHOM
aTMOC(EpHOM JIaBJICHUU U TeMIIepaType 20°C win B crakase Bombl 00BbeMoM 200
eM®? Ny = 1,25:107; N, = 6,7-10%,

3. Mosiekynbl MOXHO pa3AeiauTh Ha atombl. [loyemMy ke Torma Mojekyjia —
MeJlbyaias 4acTULA BEIIECTBA?

4. MoxuHo nu B3BecuTh Ha Becax 1000 000 mosiexyn Boabl? MOXHO 71 B3BECUTh HA
Becax 0,000001 kmoib Boabl? Otset: a) HeT; 6) na.

5. MoxHO JI1 MPOBECTH KAKYIO-JIMOO XUMUUYECKYIO peakiuio 0e3 octarka? na

6. Ilycte umeercs 1 r Bogopoaa u 1 r kucnopopa. [Ipoucxonur peaxiys oOpa3oBaHus
BOJIbI, KOTOpOH 00pa3oBajoch MaKCHMMalbHO BO3MOXKHOE KojaudecTBo. Kakoe
BEILECTBO OCTAJIOCh, @ KAKOE MPOPEArupOBAIIO MOTHOCTBIO? Bomopox. Kucnopos.

7. 'Y kakux pu3nuecKuXx sIBJICHUN Ha3BaHUE HaunHaeTcst Ha OykBy ['?

8. CkoyibkO MoOJIel BOABI 00pa3yeTcsi W3 IMIECTH MOJIEH aTOMAapHOro KUCIopoja u 6
MOJIEH MOJIEKYJISIPHOTO BOiopoaa? 6
9. KakoBo 3HaueHue MOJSIpHOM Macchl Jjisi coyiHeuHoro BemectBa? CocraB ComHia
(mo macce): Bogopon — 73%, remuii — 25%, Tsoxensie aneMeHTsl — 2%. [loyemy oHa
MeHbIe equHuIb? 0,6 r/MOJIb
10. BeIpasuTte yepe3 OCHOBHBIC €MHUIIBI CIIeAYIONIue eaquHuiibl Benuuud: H, Ila, Br.
11. CmemmBaroTCs BOJOPOJ M KHCIOPOJA OAMHAKOBOM Macchl. KakoBO OTHOUIIEHUHE
yucaa MoJiekyn? 16
12. Onna TpeTh MoJIeKyJ a30Ta Maccol 10 T pacmanachk Ha aTomMbl. OTIpEeIeIUTh MOJI-
Hoe ynciio N gacTurl, HaxoIsImuxcs B rase. 2,9- 102
Il. 3aoauu (bauy):
1. Kykypy3a Ha miomaau 1 ra B cyTku notpebisier okoisio 1 T yrinekucnoro raza. Kakoe
KOJIMYECTBO yTJIEpOJia YCBAaUBAECTCS MPHU ITOM PACTCHUSAMU? 273 Kkr
2. Cuuras, 94T0 00bEM MOJICKYJIBI BOJBI PaBEH 1,1-10'23 CM3, HaWTH, KaKOW MPOIEHT OT
BCEro IIPOCTPAHCTBA, 3aHATOTO BOAOM, IIPUXOJIUTCS HA JOJI CAMHX MOJEKYJI. 36,7%
3. MonspHass Macca cMecH Kucjiopoaa W renus paBHa 18 r/monb. Macca remus 8 T.
OnpenenuTs Maccy KUCIOPOAa B CMECH. 64 1
4. Macca Tena cpeaHero yeiaoBeka paBHa 60 kr. Macca KpoBU B CPETHEM COCTAaBIISIET 8
% OT Macchl Tella 4YeloBEeKa; IIOTHOCTh KpoBu p = 1,050 r/em’, coepKaHue
remorsiobuna (Hb) B weit — 14 r va 100 mi; 1 T remorioOrHa CBA3BIBAET MIPUMEPHO
1,34 mr kucnopoaa. CKOJIBKO MOJIEKYJ KUCIOPOAa MOXKET IEPEHECTH KPOBb 32 OAUH
Kpyroo6opot? 0,856 r. 1,6-10%,
I1l. Tepmoaunamuyeckasi cucreMa — TEJIO WIM HECKOJBKO T, KOTOPhIE
OTPaHUYCHBI TOBEPXHOCTHIO (000I0YKOH) U MOTYT OOMEHUBATHCS APYT C IPYTOM WITH C

BHEIIHEN CPEION YHEPrUeH WM BEIIECTBOM. 3 Tuna cucreM: 1) M30JaupoBanHas cucreMa —
He 0OMEHMBAETCS C OKPYKAOIIEH CPeIofl HU BEIIECTBOM, HU SHEpruei. 2) 3aMKkHyTast (3aKpbiTast)
cucreMa — 0OMEHUBAETCS ¢ OKPYXKAIOLIEH CPeIol TOJIbKO dSHeprueil. 3) OTKpbiTas?.

Ecau cuctema He HN30JIMpPpOBaHa, TO €€ COCTOAHHC MOKCT H3MCHATBHCA. HN3meneHue
COCTOAHUA TCpMOI[HHElMH‘IGCKOfI CHCTCMBI Ha3bIBAIOT TePMOAUHAMUICCKUM
npoueccom. Ecnu MponeCChl HC IMPOTCKAKOT, TO CUCTEMA HAXOAUTCA B PABHOBECHOM
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cocrossHuM. TemioBoe paBHOBecHe. BelWUYMHBI, XapaKTEPU3YIOIIME PAaBHOBECHOE

COCTOSIHUE TEPMOJIMHAMUYECKON CUCTEMBI, HA3bIBAIOTCH MAPpAMETPAMM COCTOSIHUSA.

1) Oobem (V) - CBOWCTBO TEPMOJMHAMHUYECKOW CHCTEMBI 3aHHMaTh 4YacTh IPO-
CTPaHCTBa, U3MEPSIEMOE B KyOUUYECKHUX METpaXx.

2) KonnenTpamus (N) — u3MepseTcsi OTHOIICHUEM YKCIIa MOJICKYJT IaHHOTO BEIECTBA
B 00beME, K 3TOMY 00beMy. n=N/V

3) [1noTHOCTH (P) — CBOMCTBO BEIIECTBA 3aHMMATh ONPEICIICHHBIH 00beM, U3MEPSIEMOe
OTHOIIIEHHEM MAacChl BEILIECTBA B JAHHOM 00BEME K 3TOMY 00beMYy. p =m/V

4) laBiaenue (p) — CBOWCTBO Tel OKa3blBaTh BIUSHHE HA JaHHOE TEJIO TpHU
CONPUKOCHOBEHHH C HUM, U3MEPSAEMOE OTHOLIEHHEM CHUJIbI, AEHCTBYIOIIEH MEpIEH-
JUKYJISIPHO TIOBEPXHOCTH TeJIa, K TUIOIIAAN ITOM NOBEPXHOCTH. p=F/S

5) "I'naBublii" mapameTp - Temmnepatypa. PaBHoOBecHass TepMoIHHAMHUYecKas
cuctemMa o00JaJaeT CBOMCTBOM HMMETh OJMHAKOBYIO TEMIEpATYpy B KaxaAoW ee
obnactu. KaxknoMy cOCTOSIHUIO CHCTeMBI mpu JaHHBIX P u V (BO31yX B KOMHATE)
COOTBETCTBYET CBOSI TemMIepaTypa. TeMiepaTrypa yKa3blBa€T BEJIMYUHY OTKIOHEHUS
JAHHOTO COCTOSIHHSI CUCTEMBI OT COCTOSIHUSI, MPUHITOTO 3a HYJEBOE COCTOSIHUE, U
ONpENIEIIAECT HAPABJICHUE NIEPEHOCA TEMIOBOM SHEPTUU MPU KOHTAKTE JIBYX TEI.

Ha Oynymee moctyaupyem: 1. Bce BemecTBO COCTOMT W3 YacTHI, aTOMOB WJIU

MOJIEKYJI. 2. YacTullbl BelecTBa HAXOAATCS B OECIIPEPHIBHOM XaOTHUYECKOM JIBHIKEHUH.

3. YacTwuIipl BemecTBa B3aMMOJICHCTBYIOT JPYT C IPYTOM.
V. 3a0auu (bruy):

1. Ouenure KOHIEHTPAIMIO CBOOOIHBIX 3JIEKTPOHOB B HATPUH, TOJIaras, 4YTo Ha OJUH
aTOM IPHXOIHTCS ONHMH CBOGOIHBIN 31eKTpoH. IlmoTHOCTh Hatpus 970 kr/m°, ero
MOJIsIpHas Macca 23 r/Monb. 2,5-10% m™

2. Onpenenure MOJSIPHBIE 00BEMBI ypaHa M 30J10Ta. 12,5 cm*/mMois; 10,2 cM?/Moib

3. [ImotHOCTH HemsBecTHOro raza p = 0,09 Kr/m°. [Tpu stom B 00BemMe V = 0,1 M
conepxxurcsa N = 2,7'1024 MoJieKyJl. OnpeaenuTh, 4TO 3TO 3a ra3. 2 r/Moiib (BOAOPOI)

V. OnuMmmnuana.

1. MBUIBHBII Ty3bIpb, 3alOIHEHHBIA TE€JIHEM, HAXOIUTCS B PAaBHOBECHH B BO3JIYXE.
Halitu oTHomIeHMEe Macchl reiust B My3blpe m K Macce 00ojoukd M. TommmHOM
000JI0YKH U €€ YIPYTOCThIO MpeHeOpedb. O6004Ka TSKENee Teus MPUMEPHO B 6 pas

2. Crpeinsist u3z aptomata AK-47, congaT UCTIBITHIBAET OTJAUy: Ha HETO JICHCTBYET
cpennsis cuna F.,, SKkBUBaJIeHTHas Becy Macchl M = 6,4 Kr. YuuThIBas, 4To Macca
Iyad m =7 I ¥ BBUIETAET OHA C HAYAIBHOU CKOPOCTHIO Vo = 850 M/c, onpenenuTh
CKOPOCTPENLHOCTE N aproMata. 10,7 ¢

3. JIBe mactTuHku Maccod M u nyuHOM { MpUKpEIyieHbl MapHUPHO MO OJHOM
3 cBoMX cTopoH K motoiky. lllap pammyca R = (/6 BcraBieH Mexny
MJJACTUHKAMU TakK, YTO PACCTOSHHUE OT TOYEK KacaHUs IIapa U MJIACTUHOK J0
mapaupa pasHo (/2. KoapduiueHT TpeHuss MEeXIy MapoM M TUIACTUHKaAMU
p. Kakoit noimkna ObITh Macca 11apa, 4ToObl OH HaXOJUJICA B PaBHOBECUU?

[Ipy kakoM MakCUMagbHOM KOI(DPUIIMEHTE TPEHUS MEXIy IapoM U
MJJACTUHKAMU TIJIACTUHKU HE CMOTYT yJep KaTh 1ap npu Jo0oi ero macce?

OtHocurenbHo mapHupa N g = Mgsin ag . YcroBue paBHOBECHS I1apa: IET +2N + ZIETP =0.

m < Bu—1)M/5; u=1/3.



Bonpocwi:

1.
2.
3.

o

©

10.

11.

YTO MOHMMAIOT MO TEPMOJAUHAMUYECKOW CUCTEMOM ?

Kak cBs13aHO OHATHE TEMIIEPATYPBI C TOHATUEM TEIJIOBOTO PABHOBECHSA?

OnHO Teno HAaXOIWUTCS NPHU TEMIEPAType -2°C, Ipyroe Mnpu TeMIIepaType +20°F.
Kakoe u3 Hux xonogHee? Bropoe Teno xoommee.

IIpn kakoil TeEMIepaType COBNANAKOT €€ 3HadeHus no mkane lLlenbcus wu
®apenreiita? —40°F = -40°C

[Touemy OpOyHOBCKHE YaCTHUIIbI JOJKHBI ObITh OTHOCUTEIBHO MalbIMU?

CnuBKHM Ha MOJIOKE OBICTpEE OTCTAMBAIOTCS B XOJOAHOM nomenieHuu. [louemy?
[lepeuncaure UMHAUKATOPBI TEMIEPATYpPbl, KOTOPHIE BBl  HCIOJB3YETE B
NOBCETHEBHOM ’KM3HH, 3a UCKIIFOUEHUEM TEPMOMETPOB U BallIUX OPTraHOB OCSA3aHUS.
Kaxoit puznuecknii CMbICIT UMEET BeJIMYMHA, 00paTHasi KOHLIEHTpauu?

[Ipu pemonTe noporu acdanbT pazorpesatoT. [louemy 3amax pazorperoro BeliecTBa
OLLlyIAaeTCs U3aeKa?

kypa KOHs, KOTOpBIH HMMEET BABOE OOJBIIMI pa3Mep, HCHBITHIBAET BJIBOE
OoJbIIIee 1aBJIEHHUE CO CTOPOHBI BHYTPEHHUX OpraHoB. Tak i 31o?

Kak Ob1 BBl mocTymanu, 4ToObl U3MepuTh Temrnepatypy: A) ConHia; 0) BepXHHUX
cioeB atMoc(epsl; B) KPOIIEYHOTO HaceKkomoro; T) JIyHbl; 1) 1Ha okeaHa?

Pasznoe

1.

Temneparypnas mikana dapeHreiTa CTpOUTCS CIAEAYIONIMM 00pa3oM: TemIeparypa
IJIABJICHUSI JIbJIa MPU HOPMAJbHBIX YCIOBHUSX NPUHUMACTCS PaBHOU 32°F, a
TEMIIEpaTypa KHUIEHUS BOJBI IOJAraeTcs paBHOU 212°F. [Ipennonaras mkamy
JUHEWHOW, YCTAaHOBUTE CBSI3b MEXAY TEMIIEpaTypamMu, MU3MEPEHHBIMHU IO LIKAJIE
[lenbcus t u o mkane ®apenreiira t(F). t(F) =18t +32°F

.B 03CpoO II0IIajIa KallCJIbKa Macjia Maccol m = 0,1 MI" 1 IIOKpbIJIa ITIOBCPXHOCTHL BO/JbI

CIUTOIITHOM MJICHKOM TOJIIMHOW B OJUH MOJIEKYJISIpHBIN cliol. [ImoTHOCTE Macna p =

3 .
900 kr/m°, nuameTp MoJyieKysbl Macia d = 2 HM. OueHUTe IUIOMAAb S MacsSHOU
IVICHKHU Ha TOBEPXHOCTHU BOIBIL. 556 o

. Cuuras BBICOTY ci0s atMochepsl MHOTO MeHbIIel paguyca 3emnn (R, = 6370 km),

oleHuTEe Maccy atMocdepsl. 5,310 kr

25 3
. Konuentparnusa mosnekyn azora B cocyae 3-10” m~. Onpenenute mIOTHOCTh 3TOTO

raza. 1,4 Kr/M°

. Cunrass KpUCTAJUTMUECKYIO PEIIETKY XKejle3a KyOMYEeCKOW, BBIYUCIHTH CpeaHee

PACCTOSHMUE T MEXIy LEHTPAMH COCEIHMX aTOMOB JKele3a. IIOTHOCTh kene3a p =
7,8:10° kr/m®, MossipHast macca = 0,056 Kr/MOub. r = [l /(pNA)]” = 2,310 .

. OnpenenuTe Maccy Kaluld BOJBI, MpPU COCTaBIECHUU BCEX MOJEKYJT KOTOpOil

BIUIOTHYIO JIPYT K JAPYTY MOJy4Yusiach Obl HUTH, OTMOSCHIBAIOINIAS BECh 36MHOM IIap.
Juametp Moneky:iasl Boabl 0,17 HM.

3anstue 3. OcHoBHoe ypaBHeHue MKT

l.
1.
2.

Bonpocwt (bruy):

KaxoBa nmpupoa BSI3KOTO TPEHUS B KUIAKOCTAX U razax?

Iouemy OpoyHOBCKOE ABMKEHHE OCOOCHHO 3aMETHO y HamOoyiee MEITKHX B3Be-
IIICHHBIX YaCTHUII, a y 00JIee KPYITHBIX OHO MTPOUCXOJIUT MEHEE HHTCHCUBHO?



3. Cuna Tspxkectu Ha JlyHne Menblie yeM Ha 3emuie. [loueMy sxe Ha 3emiie MbUIb 10IT0O

yACPKUBAETCA HAJl €€ TOBEPXHOCTHIO, a Ha JIyHe ObicTpo ocenaer?

4. CKonb3KOCTb JibJia 00bsICHWIN AU(P(Dy3Hueil MOJIEKyd B OBEPXHOCTHOM cioe. Kak

3TO MOHUMATh?
5. Mopckas Boma coaepxuT 8% comm (o Macce). CKOJBKO MpPEeCHOH BOJBI HAIO
1006aBuTh K 30 KT MOPCKOM, YTOOBI KOHIIEHTPALIUS COJIH cTasia 5%?
Bripazute mI0THOCTH BEIIECTBA YEPE3 MACCY €70 MOJIEKYJIBL. p = MoN
/. BuIIHA U ee KOCTOYKa MMEIT (OpMy IIAPUKOB, MPHUYEM CJIOH MSIKOTH BUIIHU
TaKOMU K€ TOJIIMHBI, KaK U KOCTOUKa. Bo CKOJIbKO pa3 00beM COYHOM YacTH BUIITHU
0obIe, yeM 00beM KOCTOUKH? 26

8. Manpuuk HamyBaeT BO3AYIIHBIN mmapuk. [lpu pagmyce mapuka 10 cM CKOpOCTb
yBenudeHus paauyca paBHa 1 wmm/c. Kakoii 00BEM BO3ayXa €XKECEKYHIHO
BBIJILIXAET MAJILUYUK? 125,6 oM’

9. Iouemy CHIBHO pa3pekeHHAs ra30Basi Cpea XUMUYECKU UHEPTHA?

10. ITouemy oOnaka He magaroT Ha 3eMJTI0?

Il. 3a0auu (bruy):

1. Kakoe BpeMs T moHag00UTCsI, 4TOOBI Ha TTOBEPXHOCTh CTEKJIa HAHECTH CJION cepedpa
TOJIIUHONU d = 5 MKM, UCIONB3Ys JUIsl 3TOrO0 aTOMapHBIM My4OK C KOHIIEHTpAIlUEH
aToMoB cepebpa n = 10" 1/m®, aBmxymuxcs co ckopocTsio v = 390 M/c ? MosipHast
macca cepeGpa [ = 108 r/Moub, mwiotHocTb p = 10,5 r/em’. 1= pNad/pnv = 5 mum.

2. Onpenenure cpeHee PACCTOSTHUE MEXKIY IIEHTPaMHU COCEIHUX MOJIEKYJ B KYCKe
mpaa (V=d*N). 0,32 uu

3. Kakoit o0beM mmeno Obl TBEpAOE TENO, «CIPECCOBAHHOE» W3 MOJEKYJ BO3AyXa,
Haxozsmierocs: B kabunere pusuku? CpenHuii tuaMmerp MoJekyn Bo3ayxa 0,25 HM.

I1l. Hpeanbublii ra3. CpeaHsiss KHHeTHYECKASI SHEPTUSA MOJIEKYJIbI:

7 E +E,+.+E, =&(Uf + 1)22+...+uf,j My,

. N 2 N 2
JaBienue raza. Cpensss cuia gaBieHus raza. OT Kakux NapaMmeTpoB ra3a 3aBUCUT €TI0
NIABIICHHE Ha CTEHKH cocyaa? Meroa pa3mepHocTeii: p ~ mgn”v”. PazMepHocTu

o

MOMAYMHSAIOTCS IPOCTHIM IpaBuiaM. Henb3s CKIagplBaTh M BBIYMTATH  Pas3HbIE
Pa3MEPHOCTH, HO UX MOXHO YMHOKATh, JI€JIMTh U BO3BOIAMTEL B CTEIIEHHU.

[Ma] = [k u ™ - ¢ =t mt c?Y>a=1; -38+y=-1y=-2;
— o =1;y=2; =1 CremoBarenbHo: p ~ MyNn v°,

dopmyna OaBIEHUs rasa Uil cllydas, KOTrJa MOJIEKYJIbI rasza
3 1

1 _ 2 — = _
JBUKYTCS XAOTHYECKH: ngnmou2 — p=§nEK — EK—EkT p=§puz. C

YBEIIMYEHUEM TEMIIEpAaTyphl Ta3a YBEJIMYMBACTCA CpPEOHsS KUHETHUYECKAs SHEprus
nocTynaTeiabHoro nBuxeHus ero mouiekyn! 1. CpenHeil KBagpaTU4YHOW CKOPOCTH

MOJIEKYJI ra3a: o = /3k—T . 2. p =nKT (ra3oBbIii 3aKOH).
mO

V. 3aoauu (6auy):

1. HailTu cpenHEKBapaTUYHBIE CKOPOCTH TOCTYNATEIbHOTO JBUKXEHUS MOJEKYJIbI
BojI0poja (KL = 2 r/MoJib) ¥ MBUIMHKK Macchl m = 0,1 Mr, B3BEIIEHHON B BO3/yXe€, NPU
temneparype T = 300 K. 1,93 km/c. 0,35 mrm/c

8


https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fnplus1.ru%2Fnews%2F2018%2F05%2F10%2Fslippery-ice&post=-67417686_24492&el=snippet

2. Jlas Toro, yToObl OTOPBATh 3Met0 Maccoil M u nnuHo# € oT 100bIYH, €€ Halo TAHYTh

3a XBOCT ¢ cuiou F. Ecin ee oTyCcTUTh, TO OHA CBOPAYMBAETCA B KOJIBLIO 3a BPEMs
T1. 3a KaKoe BpeMsI MOXKET CBEPHYTHCA B KOJIBIIO 3Mes B [1Ba pa3a OoJbLIEro pa3mepa’?

Hcnons3yem meton pasmeprocrei: 7 = C, ,KFm . F=umg. 7, = Tlx/i

. B cocyne HaxomuTcs cMech aTOMapHOTO a30Ta M MOJIEKYISIPHOTO Bomopoja. [Ipu

temrneparype T naBnenue B cocyne paBHo p. [Ipu temnepatype 2T , korga oba rasza
MOJHOCTBIO JIUCCOIIMMPOBAHBI, AaBiIeHUE paBHO 3p. Omnpenenure OTHOIIEHHWE Mace
a3ora 1 BogopoJa B CMECH. 7

. K MonexynspaHOMy ImydKy, O CKOPOCTBIO MOJIeKy v = 1000 M/c 1 KOHIIEHTpalKei n

_ i7 3 _

=5,0-10"" M, HOpMAJILHO JIBMXXETCS «3epKajabHas» CTEHKAa CO CKOpocThIo U = 50 m/c.

Haitu paBnenHue, oka3piBaeMO€ Ha CTEHKY IIYYKOM MOJEKysn. Macca omHou
-26

MOJIEKYIIBI My = 3,3-10™ KT. p = 2nmy (v + u)°.

. CTpys BOIbI, JBIXKYIIascs CcO CKOpocThio 20 M/c, ymaapseTcsi O CTEHY

NEPIEHIUKYIIAPHO TOBEPXHOCTH. BEBIUMCIMTE IaBJ€HUE HAa CTEHY, €CIM BOJA He
OTpa)kaeTcs OT CTEHBI. 4-10° ITa

V. Omnummnuaja.

1.

2.

Kocvmuueckuii kopaOiib IUIOMIAIBI0 TTONEPEUYHOr0 ceueHus S = 4 M2, PUOINKAICH K
3emiie, CHU3WI CKOPOCTH JI0 BETMYMHBI U = 8 kM/Cc. MaHOMeTp 3a 60pTOM (DUKCUPYET
cieanpl atMocephl - JaBICHUE BO3JAyXa P = 10 Ia. 3oux ONpEAETU CPEAHION0
KBaJpaTUUYHYIO CKOPOCTh MOJIEKYJ BO3AyXa 3a 00pTOM VU = 300 m/c. OLeHuTs,
CKOJIBKO MOJIEKYJI BO3[IyXa CTAJIKUBAIOTCSA ¢ KopaOieM 3a Bpems t = 1 ¢. Ompenenuts
KOHIICHTPAIIUIO MOJIEKYJT BO3/TyXa 3a OOPTOM, TOTOM YHCJIO CTOJIKHOBEHUH. 2,2 107,

IMoaBoaHas ToaKa IBUKETCS CO CKOPOCTBIO V o = 20 M/c Ha riryoune h = 500 M ¢
1060BBIM ceuenneM S = 100 M° . Jloaka nonagaer B BOJIOPOCIIH, KOTOPBIE ABHXKYTCS
HABCTPEUy CO CKOPOCTBIO  Viyonopoern — 5 M/C OTHOCHUTEIIPHO HEMOJBMIKHOM BOJIBL.
[InotHOCTH BOmOpoOcieit cocraBmsier p = 50 /M, Cuutarh, YTO CTOJIKHOBCHHE
BOJIOPOCJIEH C JOAKOM MPOMCXOAUT HEyIpyroe. Takke BOJOPOCIH CO3/IAl0T CHITY
tpeuus F,, = khS, rme k = 2 x 107 H/M%. Ha ckombko JIOJDKHA BO3PAcTH CHJIa TATH
AF nBurarens, 4ToObl CKOPOCTb JIOJKH HE H3MEHIIIACh? 3225 H.

. ATMocepa HEKOTOPOM IIIaHETHl COCTOMT M3 IUIOTHOTO 0O0Jilaka HETOJIBM)KHOM,

OTHOCHUTEJBHO TJIAHETHI, 3BE3/THOM MbUIK. [ MccaeaoBaHus TaHHOW TUTAHETHI OBLT
OTMPABJIEH HAJICKHBIM KOCMHYECKHI amnmapaT-«llapuk», Maccod M u paguycom R.
Onyckasich Ha MOBEPXHOCTh IUIAHETHl «IIAPUK» JABUTAJICS PABHOMEPHO C
BBIKJTIOUEHHBIMHU JIBUTATENISIMU CO CKOPOCThIO V. 3abupas HeOOoJbIIHNe MOpPLIUU
3BE3THOM MBUTK U3 aTMOCHEPHI MIAHETHI, «IIAPUK» YCTAHOBHII, YTO TUIOTHOCTH BTN
3aBUCHUT OT PACCTOSHUS IO IIEHTPA TUIAHETHI I' TI0 3aKOHY p = o/ r?, TJe o — U3BECTHAsI
KoHcTaHTa. Halimure mo 3TuM nanHeiM Maccy M mianetsl. CUUTaTh yaapbl NBUIMHOK
0 KOCMHUYECKHIA anmapar abCOIITHO YIIPYTUMU. M = noR*%/(Gm)

Bonpocur:

1.
2.

3aBUCHUT JIU JaBJICHUE ra3a Ha CTEHKY OT €€ TeMIIepaTyphl?

Ecnu onna u3 cTeHOK cocyza aunkas (K Hel NPUIMNaT MOJIEKYJIbl), TO U3MEHUTCS
JIY JaBJICHUE ra3a Ha 3Ty CTEHKY?

[Toyemy cuibHBIN BeTep OYKBaJIbHO «BaJUT C HOI»?



10.
11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

[Touemy Ha mocce BCTPEUYHBIX aBTOMOOMIIEH Topa3ao 0oublie, 4eM OOTOHSIOIUX ?
B 3akpbeITOM cocyae HaxOQUTCS ra3, MOJEKYJbl KOTOPOro MpU yJAapax O CTEHKH
NepeIaroT UM YacTh CBOEH KMHETHYECKOU sHepruu. B pe3ynbrare uero, eciiu cocyn
TEIUIOU30JMPOBAHHBIM, OH, Ka3aJoch Obl, JODKEH HarpeBarbcs. Tak Ju 3TO?
MGZ[JICHHBIC MOJICKYIJIbI IIOJIYy4aroT, 6BICTpBIC OTAAK0T, TCMIICPATypa HC U3SMCHACTCA.

B pe3ynbrare HEKOTOpPOro Iporecca KOHLEHTpAlUs MOJEKYJ HIACAIbHOIO Tas3a
YMEHBIIWIACH B 2 pa3a, a JaBJICHUE BO3pOCIIO B 4 pa3a. Bo CKkoIbKO pa3 U3MeHMIach
CpedHsisl KMHETUYECKasi SHEPrusi MOCTYIMATENIbHOTO TEIUIOBOTO JBHUKEHHUSI MOJIEKYI
U/ICaJILHOTO T'a3a, €CJIM YUCI0 MOJIEKYJ ObLJI0O HEM3MEHHBIM? 8

WneanpHplii Ta3 HaXOAWUTCS B 3aKPBITOM COCY/A€ IMPU HOPMAJIBHOM aTMOC(EpHOM
napieHuu. llpu Heu3MeHHOW KOHUEHTpPAlUu MOJEKYJl CpelHsisi KHHETHYecKas
SHEpPrusi XaOTUYECKOro TEIJIOBOIO JBMXKEHUSI MOJIEKYJl yBenuuuBaercss Ha 2%.
Onpenennte KOHEYHOE JIaBJICHHE raza. 103351 Ia

B repmeTnyHbIX cocynax HpH OJMHAKOBBIX TEMIIEpaTypax HAXOIATCA Tras3bl C
MoJiIpHOM Maccot Mj; = 2 r1/mMomb mu M; = 4 r1/mMonbs. CpaBHUTE CpeaHHe
KBaJ[paTUYHBIE CKOPOCTH MOJIEKYJ ra3a B cocyaax. o, =0,/ J2

[Ipu kakoil TemrepaType MOJEKYJbl KHUCIOpOAa HMEIOT TaKyl K€ CPEIHIOI0

KBaJ[paTUUECKYI0 CKOPOCTbh, KaK MOJEKYJbl Bojopoaa mnpu temmeparype 100 K?
1600 K

[loueMy HEBO3MOXKHO OXJIaAHTh 4TO-IH00 Hike -273,15°C (aBComoTHOrO HyIst)?
Bocxoasiue moToku TEmaoro Bo3ayxa HEKOTOPhIEe MTHUIIbI UCIIONIB3YIOT 11l Habopa
BBICOTHI U MOceaytomero napenus. Kakum o6pazom um 3to yaaercs?

Kakas temmnieparypa B kocmoce?

CMmemuBaroTcsl BOJAOPOJ M KHUCIOPOA OAMHAKOBOM Macchl. KakoBo oOTHoIeHHE
CPEIHUX KBaJIPaTUYHBIX CKOPOCTEH MOJIEKY? 4

CxopocTH MOJIEKYJT a30Ta MpU KOMHATHOU Temneparype nopsaka 500 m/c. [louemy
K€ MX yIapbl HE BHI3BIBAIOT OOJIE3HEHHBIX OIIYIICHUMN ?

CpenHekBagpaTuyHasi CKOPOCTh MOJIEKYJ KHCIOPOJia MPU TEMIEpaType 0°C paBHa
460 wm/c. KakoBa cpemHekBagpaTUYHAs CKOPOCTh MOJIEKYJI BOJOpOaAa TIPH
TeMIepaType 100°C? 2151 m/c

B nepBom cityuae M4 HEMOJIBHIKEH, BO BTOPOM — CKOJIB3HT I10 3€MJI€ CO CKOPOCTHIO
v. B kakom crmydae Ha MsA4Y B €AMHHILY BPEMEHHU TMOMANaeT JOKIEBHIX Karllelb
O0JbIIIe W BO CKOJBKO Pa3, €CJIM JOKJEBbIE KaIlU MaJat0T OTBECHO CO CKOPOCTHIO
v?

Ha Becax ypaBHOBEIIEH 3aKpbIThIi COCYH, Ha JHE KOTOPOTO HAXOJIUTCS KYCOK
TBEPAO YIrJIeKHcIoThl. HapymuTcs au paBHOBECHE BECOB, KOTZIa YIJIEKHUCIOTa
ucnapurcs?

B Gamnone cmech Tpex raszos. IlapumansHoe naBinenue oxnoro 0,3 atM, BTOpOTO -
45 kIla, Tpetsero -190 mm pr.ct. Kakoe naBnenue B 6aone B atmochepax?
Onpenenute N0 TNOPSAKY BEIUYMHBI MAaKCUMAJIbHYK) CKOPOCTb, C KOTOPOM
apTUWLIEPUNCKUIN CHApST MOXET BBUIETETh U3 CTBOJA OPYAUSL.

CKOJIbKO CYIIIECTBYET arperaTHbIX COCTOSIHUI BelecTBa?

Pa3Hnoe
1. [lpu moBBIIEHUU TEMIIEpATyphbl UIEATBLHOIO raza Ha 150°C CpEIHEKBaApaTUYHAS

CKOpPOCTh €ro MoJieKyJd yBenuumiach oT 400 m/c mo 500 m/c. Ha ckonbko rpamycos
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HY’KHO HArpeTb 3TOT ra3, 4YTOObl YBEIWUYUTh CPETHEKBAJIPATUYHYIO CKOPOCTH €ro
momnekya ot 500 m/c mo 600 m/c? AT = 183°C
. Temneparypa Tutana, cnytauka CarypHa, cocrasisier npumepno 100 K. Kakosa
HaWMEHbIIIas Macca MOJIEKYJIbI ra3a, KOTOPbIA MOXKET MIPUCYTCTBOBATH B aTMOC(hepe
Tutana? MoryT au NpucyTCTBOBaTh MOJIEKYIBI a30Ta N,? Macca Tutana coctaBisiet
M = 1,35 - 10* kr, ero pagnyc R = 2575 kM. Cuuraercs, 4TO BCE MOJIEKYJIbI
OTPENICJICHHOr0 ra3a MOKUHYT aTMoc(epy IUIAHEThl, €CIU UX CpeJHEKBaJIpaTUYHAas
CKOpPOCTh OosbIiie 1/6 BTOpOH KOCMHUYECKOW CKOPOCTH IJIsi ITOM IUIAHETBI. Mpin <
2,1 102° KT, HE MOT'YT
. B ammyne oGbemoM 3 cM®, M3 KOTOPOI OTKa4aH BO3IyX, B TEUCHHE OZHOTO TOJa
COJIEpKUTCS paauii B konudecTBe 5 mr. M3sectHo, uto u3 1 rpamma paaus 3a 1
CcekyHIy BbUIeTacT B cpexaeM 3,7-10™ - wactun (smep remms). Haiiaure naBienue
oOpa3oBasiierocs B amiyJe reaus npu temneparype 300 K. p =8 1la
. HaiiTu cpegHeKkBaipaTUYHy0 CKOPOCTh MBIJIMHKK Macco 1,77 1012 KT, B3BEILICHHOU
B BO3/1yX€ IIPU HOpMaJIbHBIX ycnoBusax: p = 101325 ITa, T=273,15 K. 0,08 mm/c
. B 3akpbITOM cocyne HaxoAuTCs ra3, y KOTOpOro clenyrliue napamerpel: M = 4
r/Monb, p = 4 Kr/M°, p = 0,8 MIla. Onpenenure CpeaHIOI0 KHHETUYECKYIO SHEPTUIO
HOCTYIATEIBHOTO ABMKEHHSI MOJIEKYII OTOr0 rasa. £ = 3
2N,p
. CoBpemMeHHasi TEeXHHMKa TIO3BOJIIeT co3jaBarh Bakyym g0 1 mlla. Kakosa
KOHIIEHTPAIXS OCTABIIMXCS MOJIEKYJI rasa rmpu temneparype 300 K? 2,4-10%w™
. B 6amnone maxoamnock 300 r renus. Yepe3 HEKOTOPOE BpeMsi B pe3yJIbTaTe YTEUKU
reius U yMeHbIIeHUs abcomoTHol Temmneparypsl Ha 10%, maBienue B OajuioHe
yMmeHbImiIock Ha 20%. Kakoe uncio Mosiekys reusi IpocovYriioch u3 6ammona? N =
5-10% MOJIEKYJT
. Kocmudeckuit kopabib, uMmeronuii 1o6oBoe ceueHue 50 M2 u ckopocth 10 kMm/c,
Moragaer B 0ONIAKO MHKPOMETCOPHTOB, KOHIEHTpamus kortoporo 1 m™. Macca
kaxoro mukpomereopa 0,02 r. Kakoil gomxkHa OBITH CHJIa TSATH JBUTATENS, YTOOBI
CKOPOCTh KOpabJiig HE WU3MEHWIAch? Yaap MHUKPOMETCOPHUTOB 00 OOIIMBKY KOpaOIis
cyuTaeTe aOCOIOTHO HEYynpyruM. 0,1MH
. OnpenenuTe cpeHUN KBaJIpaT CKOPOCTU MOCTYMATEIbHOIO JABUKEHUS B3BEUICHHBIX
B BO3J1yX€ Kamesek Boabl paanycoM 10 am npu temnepatype 17°C. 2,9 M2/c?
Oaumnuana.
. KakoBa TOJIIIMHA TOKPBITUS CTEHKH 30J0TOM IPU HANbUICHUU B TeyeHUe | MuH,
€CJIM aTOMBI 30JI0Ta, o0nagas YHEpruen 10" JIK, MpOU3BOJAT HA CTEHKY J1aBJICHUE
100 ITa. InotHOCTB 3010Ta 19300 Kr/™M®,
. Cocyn B hopMe kyba 00beMoM V = 8 11 COOEPKUT UACATbHBINA I'a3 B KOJIUYSCTBE V =
0,5 mounb. CpenHsis KBaipaTHdecKas CKOPOCTh MOJIEKYIT Ly, = 400 M/c. HaiiTi uuncio
COyJapeHUl MOJIEKYJ C OJHOM W3 IIECTH CTEHOK COCyJa 3a MPOMEXKYTOK BPEMEHU
At= 3 MKc. 5-10%,

3ausaTue 4. 'a30BbIe 3aKOHBI.

|. Bonpocul (6auy):

1. Hoquy PCAKTUBHBIC CaMOJICTBI MOI'YT JICTAThb C OOIBIINMU CKOPOCTAMH TOJIBKO B

BEPXHHX CJIOSAX aTMOC(hEpPHI?
11



10.

11.

12.

13.

Uemy paBHO OTHOIIEHUE CpPEHENH CKOPOCTH MOJIEKYJ ra3o00pa3Horo Bojgopoaa H;
K CpedHel CKOpOCTU MOJEKYJ Kuciaopoaa O, mpu oAUHAKOBOM Temieparype? 4

Tpu mons Bomopona HaxoAsTcs B cocyne npu temmeparype T. Kakoit Oyner
TEeMIlepaTypa TpeX MOJEH KHUCIOpoJa B COCYylIE TOro k€ o0beMa U MPU TOM XKE
napiaeHuu? CUUTaTh 3TH Ta3bl UACAUTBHBIMU. T

[Ipu ra3zoBoii cBapke naBjieHUE B OAUIOHE CO CXKATHIM KHUCIOPOJOM YyMayio J0 Py =
0,5 MIla. Kakasg yacThb KHCIOpOJA U3paAcXOJIOBaHa, €CIM IE€pPBOHAYAIBHOE
nasienue p; = 1,5 MIIa. Temneparypa raza He uameHsnach. 2/3

Benpo BeicTaBiieHO Ha JOXAb. I3MEHUTCA JIM CKOPOCTH HAIOJHEHUS BEApa BOJIOM,
ecnu noayet Betep? Pewuts 3anady u B UCO najaromux Kameib.

KyOuk u3 xeneza uMeeT TeMmreparypy 10°C. Kakyro temmneparypy umeeT apyroi
KyOUWK M3 ’kKeje3a, €Clid OH ropsuee B JiBa pas3a’?

IlnaBaroiiee Te0 BHITECHSIET 0OOBEM BOJBI BECOM, paBHBIM Becy Tena. [louemy ke
TSDKENBIN KaTep MYUTCS, IIOYTH HE TOTPYXKasich B BOAY?

JlaBnenue nueanbHoro oguoaromuoro raza p = 100 xIla. Cpegnsia sHeprus ogHOMN
MOJIEKYJIbI Takoro rasa € = 3°10>' J[x. Ckoibko MoneKkys rasa N COmepKUTCS B
oobeme V = 1 M>? N =3PV/2e = 5:10%.

CwmemuBaroTcsi BOJIOPOA M KHUCJIOPOJ OJAMHAKOBOM Macchl. KakoBO OTHOIIEHUHE
OKa3bIBaEMbIX Ha CTCHKY JaBJICHHI? 16

B 3akpeiToM cocyne HaxomuTcs HaeadbHbIM Ta3. llpu HEkoTOpoil TeMmrepaType
CpPEeIHEKBaIpaTUyHasl CKOPOCTh TEIUIOBOI'O XAOTHUYECKOIO JIBMKCHUSI MOJIEKYJ paBHA
526 m/c, a naBnenwue raza pasHo 101450 [1a. Yemy paBHa IIIOTHOCTH 3TOTO raza? 0,91
B cocynax 1 u 2 HaxoauTCs OAWH U TOT K€ UACANIBbHBIN ra3. KOHLIEHTpauy MoJIeKy
ra3oB B COCyJaX OJIMHAKOBbIE, 4 CPEAHEKBAIPATUYHAS CKOPOCTh ABUKEHUS MOJIEKYJ
raza B cocyie 1B Tpu paza MeHblIe, 4eM B cocyle 2. UeMy paBHO OTHOIICHHE
JABJIEHWI Ta30B B cocygax 2 u 1?7 9

B cocyne ¢ ra3zoM OTHOCUTENBHO HEKOTOPOW CHUCTEMBI OTCYETA KHHETHYECKAs
AHEPTUs MOJIEKYJ Ta3a OoJblle, YeM B cliydae, Korja cocyna HemoaBmxkeH. [louemy
K€ TEMIIepaTyphbl raza OJIMHAKOBBI?

Kak 3aBUCHT cpenHsisi KUHETHYECKass BSHEPrus IOCTYNATEeIbHOIO JIBUKEHUS
MOJIEKYJT OT UX MaCCHhI?

. 3aoauu (bauy):
. ATomMHass 6om0a B3pbIBaeTCS B Moa3eMHOM mosioctu auameTpoM 200 M. Kakum

OyleT JaBICHHE B MOJOCTH, SCIIH MPH B3pbiBe 6oMOBI Bhimemsercs 4-10% Ix? 0,64
['Tla.

. OnpenenuTs cpeHee pacCTOSTHUE MEXAYy MOJIEKyJIaMU Tra3a MPU HOPMAIBHBIX
YCIOBUSX. 3,34-10° M.

. Cocyn paszenieH Ha JIBE€ 4acTU NEPEropoAKoM ¢ KpaHOM. B omHOlM yactu cocyna
HaXOAUTCSI CMECh, COCTOSIIIAs U3 OJHOTO MOJIS BOAOPOJA M OJHOrO MOJIS a30Ta, B
Ipyrol yactu cocyiga BakyyMmM. OHa HaIOJHSETCS MajbIM KOJHWYECTBOM TIa30BOM
CMECH TMOocJie OTKpPBITUS KpaHa Ha KOpOTKoe Bpems. OmnpenenauTh OTHOIIEHUE
KOHIIEHTpAINil BOJIOPO/ia U a30Ta B 00enx JacTax cocyzaa. 1. 3,74.

I11.T"a30BbIe 3aKOHBI:
1. 3akon ABoragpo. B paBHbiXx 00ObE€Max ra3oB IMpHU OJIMHAKOBBIX [ABJICHUSX H

TeMIiepaTypax, COJEPXKUTCS OJUHAKOBOE YHUCIO MOJIEKYJI. B 4acTtHOCTH, mpH
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HOPMAaJIbHBIX YCIIOBHSIX MOJIM Ta30B 3aHUMAIOT OJAMHAKOBBIM 00beM, paBHbIA 22,4
J/MOJIb.
2. 3akon JlaabToHa: p=p;+ p2 + ... + pn.
3. pV= Mi RT — p-V =v-RT - ypaBHeHue Menpaeieesa — Kiianeiipona — p = pgrB
B

[IpumeHeHue ypaBHEHUSI COCTOSIHUS UEATBLHOTO T'a3a K U30MPOIECCaM.

V. 3a0auu (bruy):

1. CnnopTcMeH-HBIPIIBIIUK Maccoid M = 80 Kr mpeITaeT B BOJy, HaOpaB B jerkue Vo = 5
1 Bo3ayxa. Ilpu aTom 00BeM ero Tena cocrasisier V = 82 1. C kakoi MakCHUMaIbHOU
ri1yOuHBI N OH MOKET BCIUIBITH, HE COBEpIas HUKAKUX JBUKCHHM. 6,9 M

2. Konokon s moaBoaHbIX paboT oobéMom V = 10 M OIYCKAaeTCsl BBEPX JTHOM C
O0opra kopabsisi Ha THO Bojoema riayouHoit h = 20 M. 3amenmas B KOJIOKOJ BOja
BBITECHSIETCSI U3 HETO C TTOMOIIBIO 0AJUIOHOB CO CKAaThIM BO3AyXoM. OO0BEM OJHOTO
o6amnona Vo= 40 n, naBineHue Bo3ayxa B HEM po = 200 atMm. Halitm MUHUMAaJIbHOE
KOJIMYECTBO Oa/VIOHOB, KOTOPOE HY)KHO TOJICOCIMHUTh K KOJIOKOJY C TOMOIIbIO
IIaHTa, YTOOBI BRITECHUTH U3 HETO BOAY? 3 GamioHa

3. 'epMeTnuHbIil 11ap-30H], M3TOTOBJICHHBIM W3 HE PACTATHBAIOIICTOCS MaTepuala,
JOJDKEH MOJHATH amnmapatypy maccod M = 10 kr Ha BBICOTY OKOJIO 5,5 KM, Tne
IJIOTHOCTh BO3JyXa BJIBO€ MEHBIIE, ueM y moBepxHocTH 3emun. lllap HamomHsroT
resivueM 1ipu temrnepatype T = 300 K u gaBiaenun p = 1 atm. O6bem mapa V = 100
M°. OIIpeIeiiTh Maccy KBaApaTHOro MeTpa MaTeprana oGonoukn mapa. 0,37 kr/m’

4. neanpHbIN Ta3 pacumpsiercs no 3akoHy p(V) =aV + b, rne uzBectaer a <0 u b > 0.
[Ipu kakom oObeMe Ta3a B OTOM TMpoIlecce JOCTUTACTCS MaKCUMalbHas

b
temrieparypa? V = —.
patyp 24

V. OnuMmnuajna.

1. TITOTHOCTD Ta3a, COCTOSIEr0 M3 CMECH TelIis M aproHa, paBHa p = 2 KI/M° IpH
nasnenuu p = 150 klla u Temneparype 27°C. CKOJIBKO aTOMOB TeJIHsi HAXOAUTCS B 1
cM° ra30Boii cMecH? L N, ( 1P )= 6810

2. llunuHapuyecKuii TOHKOCTEHHBIM COCYJl BBICOTOM (14, —11,)  RT PI=5

H mnaBaer B Bojze, MOrpy3HWBIINCH Ha TIyOuHy h.
Cocyn mnepeBopauMBalOT BBEPX JHOM M OIYCKAIOT B BOAY B BEPTUKAIBHOM
noyioxkeHnr. Ha kakyio mmyOMHYy X TOTPY3WTCS HWXKHUK Kpail cocyda, €CIM OH
miaBaeT? ATMochepHoe MaBieHUuE PaBHO Po, INIOTHOCTH BOJMBI P. PaBHOBecHe cTakaHa B
yoslalil

Po + gh

3. Ompenenure HauMEHBIIEE JaBlIEHWE V MOJEH HIIeaTbHOTO Trasa B IIpoIliecce,
npoTekaromemM no 3akony T = To + aVZ rae o 1 Ty — MONOKUTEIBHBIC TTOCTOSHHBIE.
KakoBbl Temnepatypa u 0O0OBEM OJHOTO MOJS Tra3a NpU HSTOM JaBICHUH?

P = 2R\ faT,, T =2T,,V =\/E
(94

4. B BepTUKaIbHOM IWIMHIpPE BbICOTOM 2,00 M HaXOAUTCS TOPHU3OHTAJIBbHBIM TOHKHI
MAaCCHUBHBIN TOPIIEHb, KOTOPBIA JISIUT MWJIMHAP Ha JIBE YaCTH M MOXKET CBOOOIHO

IBYX ciiy4asx u yepe3 b-M ypoBeHb BolIe/iIed B cTakad BoJbl. X = h+
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CKOJIB3UTh 1O HEMY BBEpX M BHU3. B muiuHAp, mo o0e CTOPOHBI OT MOPIIHS

MOMEIIIEHBI OJIMHAKOBBIE KOJMYECTBA BO31YyXa.

1) OnpeaenuTe OTHONICHUE NABICHUN B HIDKHEH M BEpXHEH YacTAX LWJIMHIPA, CCIIH
MOPIIEHb pacmoJiaraeTcs Ha BbicoTe 50 CM OT JHA IUIMHIpA, a TeMIeparypa B
obenx dYacTAX IMIMHApa ojauHakoBa. Ha »toit BeicoTe (50 cMm) mopiieHb
pacrojiaraeTcss mpu TemmepaTtype coaepxkumoro muianaapa T; = 315 K. UtoOsr
MOPIIEHb MOJHSJICS Ha 2 CM OT 3TOr0 YPOBHS, TEMIIEPATYPY HYKHO YBEIIMYUTH J10
T,=336,7K. 1,96

2) Kakoii m0/DKHA CTaTh TEMIIEpPAaTypa COACPKMMOIO IWIIMHIPA, YTOOBI MOPIICHb
MOJIHSJICS 10 BhICOTHI 60 CM Hag AHOM IUIUHApPA?

3) Ha xakoM paccTossHUM OT jJHA OyAeT pacrojiaraTthCs MOPIICHb MPU TEMIEPAType
T, =315 K, ecnu muuimHAp nepeBeCTH B TOPU3OHTAIBHOE MOJIOKEHNE?

Bonpocwi:

1. HWpeanpHbld Ta3 pacuIupsieTcss MO 3aKOHY sz = const. Kak wusmeHnsercsa ero
temnepatypa? VT = const

2. B cocyne mocTostHHOTO 0OBbeMa MpU HAXOAUTCS HACATBHBIN ra3, MacCcy KOTOPOTO
u3MeHs0T. Ha quarpaMme mokasaH MpolEecC U3MEHEHUs COCTOsIHUS Ta3a. B kakoii

U3 TOYEK IUarpaMMbl Macca rasa HauOosbias? A 1
3. Ilpu narpeBanuu uaeanbHoro raza Ha At = 150 °C npu nocToSIHHOM A
naBieHUM o0beMm ero ypenuuwiics B n = 1,5 pasa. Haiinure
HavabHy0 Temieparypy To raza. 300 K B C
4. Iunvuap pasfeneH Ha JIBE YaCTU IOJBHMXKHBIM IOPIIHEM, KOTOPBHIE

34dllOJIHCHBI OJWHAKOBBIMHM MaCCaMH TICJIIMA W BOJOpOJda IIPH
oJIMHaKOBOM Temneparype. Kakyro yacts HUIMHAPA 3aHUMAET BOAOpO? 2/3

5. Hmeercs Heu3BecTHOE BEIICCTBO. Kaxk IMPOCTBIM crrocoooM OIpPCACIINTL C€TO
MOJIEKYJIAPHYIO Maccy? U3mMeputh Maccy, epeBeCcTH B Ta3 py u3BecTHBIX: P,V,T .

6. HM3o00pasute rpaduk M30TEPMHUUECKOTO Mpoliecca s uaeanbHoro rasa. M3sectHo,
yto npu nasinenun 0,2 MIla on 3anuMaet 06bem 3 1.

7. C HEKOTOpOH MNOpUMEld HACATBHOTO ras3a IpPOBOASAT IMPOLECC, B KOTOPOM €ro
Temiieparypa mensaeTcst oT T 10 Ty, a ero naBiieHHE U3MEHSAETCA MPONOPIIUOHATIBHO
ero oobemy, T.e. o 3akony P = aV, rae a — Hekotopast koHcTaHTa. Bo ckonbko pas

V T
M3MEHHUTCS 00BEM Ta3a B pe3yibTaTe OMHCAHHOTO mpoliecca? V—2 = T—2
1 1
8. T'a3 mMemeHHO BBITEKAaeT W3 OaJUIOHA, TaK YTO €ro JaBJICHWE OaJUIOHE OCTaeTCs
nocTosTHHBIM. Kak m3MeHseTcsl TeMIepaTypa ra3a 3aBUCHMOCTH OT MaccChl raza m B

6aJIHOHe? Ecmu AABJICHUC HE H3MCHICTCIA, a4 MaACCa YMCHbBINACTCA, TO TEMIICpaTypa pacTET
o0paTHO Macce.

9. Kak u3mensierca temmnepaTypa HAealbHOro ra3za T, paclupsiomerocs mo 3aKoHy
pZV = const Mpyu HEU3MEHHOU Macce? Bospacraer

10. Kak 3aBucHT moabeMHas cuia aj’poctara F oT TemiepaTypbl OKpYXKarollero
BOBI[yxa T() HpI/I 9JIACTUYHOH 000JI0UKE MoAbCMHAA CUJIa HE 3aBUCUT OT TEMIICPATYPHI.

11. IIpu U30TEpMUUYECKOM CKaTUU 00BEM OJHOIO MOJISI UACATBHOTO ra3a YMEHbIIUIICS
Ha 0,5%. Ha ckoJIbKO MPOIEHTOB U3MEHMIIOCH €ro aaBieHue? [Mossicunock Ha 0,5%
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

23.

24,

25.

ITocTossHHOE KOJIMYECTBO TIenus Y4YacTBYeT B IpolLecce, auarpamma 4 p/p,

KOTOPOTO B KOOPIHMHATAX MIOTHOCTH Ta3a — TeMIepaTypa m3o0paxkaerca ° |1

y4acTKOM TMpsiMmoi. Bo CKoOJIbKO pa3 daBieHUE Teius B TOUKE 2 OOJbIIe

JIaBJIEHU ra3a B Touke 1? 1,6 1

CKOJIbKO MOJIEKYJl BO3AyXa IpPU HOPMAJIBHBIX YCIOBHUSX HAXOJUTCS B
mycToi OyThuIKE?

O6pa3zure rpaduk U30XOPHOTO Mpolecca Ui uaealbHoro raza. M3BectHo, 4to npu
temmeparype -20°C o cosgaer naBinenue 80 klla. 1 2

B nmnuHapudeckom cocyae 1 mopa MmopiiHeM Maccod m M

= 5 KI HAXOJUTCS OJJHOATOMHBIN uaeanbHbIN ra3. Cocyn |m f

1 coequHeH TpyOKOM, CHA0XKEHHON KPaHOM, C TAKUM JKE K

COCYJIOM 2, B KOTOPOM noj nopiiHeM maccoid M = 10 kr ——y }
HaxoauTcsl Takoi ke rasz. Cocyasl U TpyOKa TEIJIOM30JUpOBaHHBIE. B HavaibHOM
coctostHuu kpaH K 3akpeiT, TemmepaTypa Ta3za B 000MX cocCydax OJIMHAKOBA,
NOpIIEHb B cocyae 2 pacnosiokeH Ha Bbicore H = 10 cm or ana. Ha kakoe
paccrosiHue h mepeBHHETCS MOpIIEHb B cocyle 1 mociie OTKphIBaHUS KpaHa?
O0beMOM TpyOKH C KpaHOM MOXKHO TpeHeOpedb, aTMOC(EpHOE [aBJICHUE HE

YYUTHIBaTh. Ah = M H
m

UeMmy paBHO COOTHOIIICHUE JIABJICHUN B COCYAAaX C KUCJIOPOJOM M BOJOPOJIOM, €CIIU
KOHIIEHTPAIIMH Ta30B U CPEIHEKBAIPATUUHbBIE CKOPOCTH OJMHAKOBHI? 8

[Touemy aTmMocdepHOe 1aBlIeHHE Ha SKBATOPE BCET/Ia MEHBIIIE, YEM B IIPHUIIOJISIPHBIX
obnactsx?

Jlutp BOmOpOAa TPH CrOPaHUM JAE€T MEHBIIEC BCEro JHEPTrUHU W3 BO3MOXKHOTO
TOTUIMBA, HO KWJIOTpaMM BOAOpoa AaeT OojbIie Becero aHeprun. [louemy 3To Tak?
[Touemy MAYMK, HAITOJTHEHHBIA BO3/TyXO0M, OTCKAKHBAET PH yaape O 1moi?
OO0beM raza yMeHbBIIHIICS B 2 pa3a, a ero TeMreparypa yBeiandmiachk B 1,5 paza. Kak
W3MEHUJIOCH JIaBJICHUE ra3a?

Kak wm3ameHuTcs momabemMHas cuja BO3AYIIHOTO IIapa, €CJIM HAIOJHSIONIUNA €ro
revil 3aMEHUTh BOJOpPOJOM? Maccoil 000JI0ukH Iiapa NMpeHeOpeUb. Yeennuutcs B
27/25 pas.

KakoBa pa3HOCTh aBJICHUN BO3yXa MEXY MOJIOM M IMOTOJKOM KOMHAThl BEICOTOU
2,55 M nipu HOpMaIbHBIX ycaoBuUsAX? 32 Ila

IIpu ymenpmennn o6béMa raza B 2 pasa jaBiieHue yBenuumioch Ha 120 klla u

abcomoTHas Temneparypa Bozpocia Ha 10%. Kakum Ob10 HawanmpHOE naBieHUE?
100 xI1a

Banion conepkuT cxKaThlid UaealbHBIN ra3 mpu Temieparype t = 27°C u naBiaeHUH
p1 = 0,2 MIla. Kakum Oyner naBieHue B OajuIoHE, KOT/Ia U3 HEro OyJIeT BBIMYIICHO
a = (0,7 maccel raza, a remneparypa noHusuTcs 1o t; = 0°C? = 56,4 xIla

JlaBieHue W TeMmmepaTypa BHYTPH TIeJIHMEBOTO IIapuKa IMOYTH TaKHe XKe, Kak U
BO3AyXa cHapyxu. [louemy Toraa mapuk B3jaeTaeT?

Pasnoe
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OnuH MOJb MICATHLHOTO ra3a PacCIIUpSeTCs TaK, Y4TO €ro JaBICHUE 3aBUCHUT OT
2
o0beMa Tasa 1mo 3akoHy p = a - bV° (a > 0, b > 0). Onpenenure MakCUMAIILHYIO

TeMIieparypy rasa. I'= 22 |3

3R \V3b
Pe3uHoBBIN HIapuk Macco m = 2 T HaJyBaeTCs T'eJMeM MpU TeMmIiepaType t = 17°C.
ITo mocTmxeHnu B mIapuKe naBieHus, paBHoro 1,1 atMm, on nonaerca. Kakas macca
renus Oblia B IIapuUKe, €CJIM Mepell TeM, KaK JIONMHYThb, OH HUMeN CPEepUUEeCKYIO
bopmy? M3BecTHO, YTO pe3WHOBAs IUIEHKA pBETCSA MpH ToiiuHe 0 = 2:10° cm.
[L1oTHOCTH pesuHsl p = 1,1 r/em®. 0,47
[To TpybOe ¢ miomanpio MONEpPEeYyHoro ceueHust S = 5 aM° Teder YIJIEKUCIIBIA Ta3.
Jasnenue raza p = 390 klla, remneparypa raza T= 280 K, npuuem 3a Bpems 1 = 10
MUH uepe3 MomnepeyHoe ceueHue Tpyosl mpoxoaut m = 20 kr raza. Haiitu ckopocTb
TEUYEHUs rasza no Tpyoe. 9 cm/c
[Topmiens miomaaso 10 cM® M Maccoil 5 KT MOxer 0e3 TPEHUs TepeMeIIaThCsl B
BEPTUKAIHHOM  LWJIWHJIPUYECKOM cocyne, oOecreunBasi MpPU  OTOM  €r0
repMeTudHoCcTh. COCyl C TOpPIIHEM, 3alOJHEHHBIM Ta30M, IMOKOUTCS Ha IOy
HenoABWKHOTO JnudTta mnpu armochepHoMm napieHuu 100 klla, mpu 3ToMm
paccTosiHUE OT HIDKHETO Kpasi mopiiHs g0 aHa cocyna 20 cm. Kakum craner sto
paccrosiHue, Korja JudT TOoeJeT BBEPX C YCKOpeHueM 2 m/c’. U3meneHue
TEMIIEpaTyphbl ra3a HE YUYUTBIBAUTE. 18,75 cm
[TocepenuHe oTkayaHHOW W 3aMastHHOM ¢ 00OMX KOHIIOB TOPH30HTAJIBLHON TPYOKH
mmaHoit L = 1 M HaxommTcs cToyiOMK pryTtH mmmHOM h = 20 cm. Ecim TpyOky
MOCTaBUTh BEPTUKAIBHO, CTONOMK PTyTH cMmecturcs Ha s = 10 cm. Jlo kakoro
naBlieHusl ObUIa OTKauaHa TpyOKa, ecliu TeMmIleparypa BO BpeMs OIbITa HE
U3MEHSIACh? po =375 MM pT.CT.
IIpu naBnennu 66,4 klla u Temmeparype 142,3°C mroTHOCTS CMecH Trasos,
COCTOSIIIIEN M3 KKUCIIOpo/aa U a30Ta paBHa 2,9 KI/MS. Haiinute mMaccy kuciopona B 4,6

3
M~ CMECHU. DTo He Bech 00BeM rasa. BreIipazuTh 00bEMBI JaHHBIX MacC Ta30B IPH JaHHOM
JaBJICHUHW W 001U 00beM Npu JaHHOM JaBiieHud. Jlanpme pemuts cucremy! 4,4 xr

B cocyne obbemom V HaxoauTcs HACANbHBIM Ta3 ¢ MOJISIPHOM Maccod [ TOA
nasienreM Py u nipu temneparype Ti. M3 cocyna BellUIa mopuus ra3a Maccod m.
Onpenenute naBieHue P, rasza, ocraBlierocss B COCylie, €Clid €ro TemmepaTrypa

BV 1. RT,
RT,

noHuswiack 10 Tr. P, =
N

Ha kakyro BeJIMYMHY pa3inyarTCs 3HAYCHUS IUIOTHOCTH BO3/yXa JIETOM MpHU

TeMImeparype + 27°C u 3umoit [IpU TEMIIEpaType — 27°C? JlaBienue HOPMAaJIBHOE.
Ap=256 r/m®

Hwxuuii koHENn BepTUKANBbHOW Y3KOM TpyOkum mmwHbl 2L (B MM) 3amasH, a
BEPXHHUU OTKPHIT B aTMocdepy. B HIDKHEH 1oI0BUHE TPYOKU HAXOIUTCS Ta3 MpH
temnepatype T, a BepxHsAs €€ MOJOBUHA 3amoJIHEHAa pTyThio. Jlo Kakou
MHUHHMAaJIbHON TeMmIepaTypbl HaJ0 HArpeTh ra3 B TpyOKe, YTOObl OH BBITECHUII
BCIO pTyTh? BHellHee naBlieHHE B MHJUIUMETPAaX PTYTHOTO CTOJIOA YHUCIEHHO
paBHo L. T =(9/8)To
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Onpenenute HauOOJbIIEE BO3MOXKHOE JaBJICHHWE V MOJIEM UEalbHOTO raza B
VO
mporecce, NpoucCXoAdleM IO 3aKOHY T =T, 1—V , rne To , Vo — H3BecTHBIC

WRT,

4V,

B Oannone HaxonuTcs uaealbHbIN ra3 MpU TEMIEpaType 32°C u maBnenun 7,1 aTm.
B Gamione ecTh kiamnaH, KOTOPbIA OTKPBIBAETCS MPU JABIEHUU 8,3 aTM, MPHU 3TOM
YacTb Ta3a BbIXOAUT. J[0 Kakoil TemmepaTsl HY)KHO HArpeTh OaJJIOH, 4TOOBI yepe3
KJIaTaH BBIIIO 3% Macchl raza? 95°C

BO3IyLIHBIA HACOC 3aXBaThIBAeT 3a OXHO Kauame V = 10 cM® Bo3myxa. Kakoe
JaBJ€HUE P YCTAHOBUTCS B KOJOKoJIe 00beMoM Vi = 6 11 nocne 400 kayanuii, ecnu

MOJIOKUTENBbHBIE TTocTOSTHHBIE (V > V). p=

5)
HavyaJIbHOE JIaBJIICHUE PABHO aTMOChepHOMY? p = 3P0

[Ipupoansiii ra3 VYXTHHCKOTO MectopoxkiaeHusi cocrout u3 metaHa (CHj) c
o0wéMmHuoI poineii r; = 0,88, azora (N,) — rp, = 0,10 u 6enzomna (C,Hg) — r3 = 0,02,
OmnpenenuTh Maccy 3Toro raza B 6autone oobemom 0,20 M npu Temneparype 300

K u naBnenuun (mo manometpy) 3.0 MIIa. 9,98 xr. Haxoqum MOJApHYIO Maccy cMecH,
najee — 9MciIo MOJIEH, IOTOM Maccy rasa.

CrexsHHBIN OaJJIOH €MKOCTBhIO V HAIOJHEH HEKOTOPHIM Ta3oM 0 JaBJICHUS Pj.
Ero macca mpu B3BEHIMBAaHWM OKa3ajach MpPU 3TOM paBHOM m;. YacTh rasa
BBITYCTUJIM HAPYXYy, TaK UTO JABJICHHUE CTAJO PaBHBIM p,, a Macca OayioHa — My.
OnpenenuTe MIOTHOCTH 3TOTO ra3a MpHU JABICHUU P U TOU K€ TemmepaType, Ipu
p- (ml - mz)

\ ( Py — pz)

AtMmocdepa BeHepbl COCTOMT B OCHOBHOM M3 JBYOKHCH YIJIepojaa, UMEET Y
MOBEPXHOCTH JaBJICHUE, PABHOE JIEBSIHOCTAa 3€MHBIM aTMoc(epaM U TeMmIepaTypy
T, = 700 K. s atmocdepsl 3emiu TeMmreparypa y IOBEPXHOCTH OJiM3Ka K
sHaueHuto T = 300 K. Haliqure oTHOImIeHHEe IUIOTHOCTEH aTmochep y
noBepxHocteil Benepsl u 3eminu. 58,5

KOTOpOﬁ IMPOBOAUJIICA OIIBIT. p =

Onumnuana.

1.

3a

OIuH MOJIb WACAIBHOTO Ta3a PacHIMPSieTCs TaK, YTO €ro JaBJICHHE 3aBHCHT OT
_ 2
oObeMa raza mo 3akoHy p = a - bV (a > 0, b > 0). Onpenenure MakKCUMaIbHYIO

TeMIiepar rasa T—ﬁ a

. B Tonko# anuHHOM TpyOKke niuHoi 114 cM, 3amastHHOM ¢ OAHOTO KOHIIA, a C IPYTroro

KOHIIA TJIOTHO 3aKPBITON MPOOKOW, HAXOMHUTCS a30T MPU JIaBICHUU, COCTABJISIONIEM
2/3 ot atmocdeproro. TpyOKy 3aKphITHIM KOHIIOM BEPTUKAIBHO MOTPY3WIH B COCY/T
C pTyThi0 Ha TiyOuHy 38 cMm. OmpenenuTh pa3HOCTh YPOBHEW PTYTH B TpyOke U
cocyje, mocje TOro Kak BeIHYNU MpoOKy. JlaBnenne atmochepsl HopmanbHoe. 0

Hatue 5. [IpuMeHeHne ra30BbIX 32KOHOB.

|. Bonpocw (6auy):

1.

CKOJBKO TEPMOJAMHAMMYECKUX MMapaMeTpoOB 3aJal0T COCTOSIHHME KOHKPETHOIO
WJI€aJIbHOTO ra3a OnpeaeIeHHON MacChl?
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2. Kaxoil Bo3ayX TsKenee - CyXOd WIH BIIaXKHBII?

3. Omnpenenure MIOTHOCTH a30Ta MPHU TEMIIEPATYpE 27°C u naBnennu 2-10° Ila. 2,24
Kr/n®.

4. JIBa MIEaJIbHBIX Ta3a HAXOIATCA B OAMHAKOBBIX COCYIaX NPU OJAHOM U TOU XKe
TeMmreparype. Mojekyjaa MepBOro raza BTPOE TSKENEe MOJIEKYJIbl BTOPOro, HO
YUCJIO YacTHUIl MEpPBOr0 rasa BABOE MEHbINIE yucia 4acTul] Broporo. Kakoii ras
OKa3bIBaeT OOJIbIIIEE IaBICHHE HAa CTEHKH COCYa U BO CKOJIBKO pa3? pi/p, = 1,5

5. OauH KyOMuYeCKUW KUJIOMETP BO31yXa B HOPMAJIbHOM COCTOSIHUM CXKajlu TakK, 4TO
OH YMECTHWJICS B IIAPUK JTUaMEeTpoM 5 cM. Moriio i ObITh Takoe? Her

6. Ilpu HEKOTOpPOM MpoIiecce, MPOBEAECHHOM C UJICAIbHBIM Ta30M, MEXKIY JaBICHUEM U
00BEMOM rasa BBIIONHSIETCS COOTHOMEeHHMe: p°V = const. Macca rasa IpH 3TOM He
u3MeHsimachk. Kak wu3MeHwnIach TemIieparypa 3TOro Trasa, €Clid ero JaBJeHue
YBEJIUYHUIOCH B 2 pa3a? YmeHbiumiach B 2 pasa.

7. Kakoil U3 ra3oB, BOJIOPOJl WIH a30T, 3aHUMAET OOJbIINNA 00BbEM, €ClIU X MacChl,
JABJICHUS ¥ TEMIIEpaTyphbl OJIMHAKOBBI? Bonopon

8. ITlouemy, Korja MbI TIBITAEMCSl BBECTH IMAJ0YKy B 0aHKY KaKMMH-HUOYIb 3€pHaAMU
noriyoke, TpeOyrolieecs s 3TOro yCWiIHe OBICTPO BO3pacraeT C TIyOWHOMU
NOTpyKEHUs?

9. Kak, 3Has TIOTHOCTH BEIIECTBA M €TI0 MOJIAPHYIO MacCy, ONPENENIUTh CpeHee
PacCTOSTHUE MEXTY €r0 MOJICKYyJIaMHu ?

10. IMouemy B XOJOAHYIO CHIPYIO MOTOlY CHJIa, ICUCTBYIOIIAs HA TIAPYC SXThI OOJIBIIIE,
NP1 PaBHBIX CKOPOCTSIX BeTpa?

Il. 3aoauu (bruy):

1. B GamnoHe HaxoAWTCs Ta3, IJIOTHOCTh KOTOpOro p W AamieHue p. U3 Oamnona
OTKa4ajli 4acTh Ta3a, IpU 3TOM Macca OajyioHa YMEHBIIMJIACh HAa m, JaBJICHHE B
OaJlJIoOHE yTajo /10 p1, a TeMIlepaTypa octanach npexneil. Haittu o0beM Oamiona. Us
mp

,0( pP- pl)

2. HakauuBast ¢yTOONBHBIM M4, KOTOPBIM IEPBOHAYAIBHO OBUI IMYCTHIM, MaJb4HK
cnenan N = 50 kauanuii HacocoM. Kakoe naBieHHE p YCTaHOBHUJIOCH B MsiU€ MOCJIE
TOT0, KaK TeMIlepaTypa BO3JyXa B HEM CpPaBHSJIACh C TEMIEPATypOl OKpYXKarolen
cpensr? O6beM Mstaa V = 5 11, 006eM BO31yX03a60pHOI Kamepbl Hacoca v = 200 cM®,
a arMocepHoe nasieHue po = 10° [a. 200 xIla

1. Tlouemy mpouecc nuddy3un MPOUCXOIUTH CPABHUTEIHHO MEJICHHO, HE CMOTPS

Ha TO, YTO CKOPOCTb MOJIEKYJl H3MEpSETCs COTHAMHU METPOB B CEKyHIy? 3amada o

"mesiHOM MaTpoce”. OfIMH U3 BO3SMOXKHBIX ITyTeil Matpoca: S =S, +S, +..+S,,. Torma: S°

_ 2 2 _

= (SixtSact...tSny) +(S1y+Sayt. .. Sny) = (S5 +S4)+(S5 +S5,) ..+ (SE,+S%,) = NIZ,
CyMMa napHbIX IPOU3BENEHHN 2S1,Spy+2S1,Syyt. .. ipu Oonbiux N naer 0. ITouemy?
S? =SX} + Sy} +SXZ +Sy5 +...+Sx2 +SyZ = NI? - popmyJia cjaydyaiHOro 6.1yKIAHUSI.

(dbopMyIbI TSl ITIOTHOCTH ra3a onpeaenum T, a u3 pasHocTH naBiieHui Haiinem V. V =

S=¢J/N. TIpu N = 100, S = 100. CnydyaifHBIii BHIUTPHIN B KA3MHO TAKKE

IPONOPLUOHANIEH KBaAPaTHOMY KOPHIO U3 uicia TypoB+/N , a He % (mpumepst).

Bpemsi Mexay AByMs MOCIENOBATEIbHBIMU MPOXOXKACHUSIMU TIEpeKkpecTka (coyna-
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I . t
PEHUSIMH) MAaTPOCOM 7 =—, a YHCJIO COyAapeHuid 3a BpeMms t paBHo N =—. [TosTomy
19 T

c2
S®=lv-t. |- nnuHa cBOGOAHOIO MPodera MoJEeKYJIbl: A =

(d -muametp MONEKyIIbI).

1
V22d%n

V. 3a0auu (bruy):

1.

WneanpHblii Ta3 W30TEPMUYECKH PACHIMPSAIOT, 3aT€M HW30XOPHO HArpeBaloT U
1M300apHO BO3BpALLAIOT B HMCXOAHOE cocTositHue. HapucoBath rpaduku 3TOro
PaBHOBECHOTO Ipolecca B KoopauHarax p,V;V,T;p,T.

. IlogonbITHBI KPONHMK ABIIIMT Ta30BOM CMEChIO, cocTosmeid Ha 1/3 U3 Mojekyn

KHCJIopoia U Ha 2/3 — w3 Monekyn renaus. HallTu MIoTHOCTh 3TOM CMeECH Tpu
temneparype 50°C u nasnennu 1,2 at™. 0,6 xr/m®

. IIpocToii ra30BBIM TEPMOMETP BBHIIIOJIHEH B BHAC CTCKISHHON OYyTBUIKA 00beMOM V =

0,5 1, MWIOTHO 3aKpbITOMl MPOOKOH. B mpoOKy repMeTH4HO BCTaBJIEHA OTKPBITas C

000MX KOHIIOB CTEKJIIHHAsI TpyOKa C BHYTPEHHUM pAJUYCOM I = 2 MM.

[Tomemast B TpyOKy cTONOMK MOJKPALIEHHOW BOJbI, MOXHO 10 U3MEHEHUIO

€ro TMOJIOKEHUS CyIuTb 00 U3MeHeHMH TemmepaTypbl. OneHute i”

gyBcTBUTENbHOCTh Ah/AT Takoro tepmomerpa, rae Ah — wusMeHnenue
Ah V

YPOBHsI CTOJIOWKA B TpyOKe Mpu n3MeHeHun temmepaTtypsl Ha AT. T T
ar

Po

V. OnuMmmuaja.

1.

B xocMuueckuii kopalib, COBEpIIAONINN MEXIJIAHETHBIM TEPEeT, Momnaj

METEOpPUT, MPOOUBIIMNA B KOPIYycEe MaJeHbKOE OTBEPCTHE, Yepe3 KOTOPOE HapYKy
CTaja BBIXOJIUTH BO3nyx. O0beM kopadns V = 1000 M3, HayaJIbHOE JaBJICHUE BO3yXa
B HEM Pp = 10° Ia, temnepatypa t = 27°C. Uepe3 kakoe BpeMs T MOCJE MOMNaaaHus
METeopuTa JaBJIeHHE BO3[yXa B Kopabjie YMEHbIIUTCS Ha Ap = 10° Ila, ecnu
miomaas oTBepcTus S = 1 cm?? CKOPOCTh MCTEUEHHS ra3a yepe3 ypasHenue beprymm. 241 ¢

. Boruncnure, Kkakywo CHIy TOKa TOKaXeT HUIeaIbHBIN R=60M , Ry=6O0u
aMrepMeTp, BKJIIOUYEHHBIM MexXay ToukamMu A u B ]
ONEKTPHYECKON Lemu, u300paxEéHHO Ha pucynke 10. o v,
Hanpspkenune ucrounnka 60 B. 3,3 . o
. TOHKOCTCHHBIH HUIUHAPUYECKUI cTakaH wmaccod 100 r u Ry=120m R,=30m

BbICOTOM 10 CM CTaBsIT BBEPX JTHOM Ha TJIAJIKOE JTHO COCYJa, KOTOPBIM MOCJE 3TOr0
MEJIJIEHHO 3aIOJIHSI0T BoAOU A0 BbICOTHI 20 cM. Ha CKOIbKO IpalycoB Ha/l0 HArpeTh
BOJYy B cocyzde, 4ToOBbl CTakaH Hadayu BcruibiBaTh? Jlmamerp crakana 4,0 cwm.
Hauvanbnas temneparypa Bceit cuctemsl 300 K, atmocheproe naBnenue 720 MM pT.
CT. 5,5K

. B 6omb1m0i1 cocyn ¢ Booi ObLT OMPOKUHYT MUIMHAPUYECKUN COCY. YPOBHHU BOIBI

BHYTPHM ¥ BHE LWIMHIPUYECKOIO COCYJa HAXOIATCS HA OJUHAKOBOW BBICOTE.
PaccrosiHus OT ypOBHS BOJBI 4O JTHA ONMPOKUHYTOTO cocyna paBHo 40 cMm. Ha kakyro
BBICOTY TNOJHUMETCA BOJa B UWIMHAPUYECKOM COCYAE IPU MOHWKECHUU
temmepatypsl oT 310 K 1o 273 K. AtmocdepHoe naBieHne HopMaabHOE. 4,6 cM

. Macca nopoxa M, croparoiiero B OJHY CEKYHJy B KaMepe pPaKeTHOIO JIBUTaTels,

3aBUCUT OT AaBienHus P mo 3axkomy M = AP" (A u N — HEKOTOpBIE NOCTOSHHEIE).

CkopocTh pacxoia Macchl rasa 3a CHYET MCTEUEHHUs M3 COIUIa MPONOPIUOHAIbHA

JABIICHUIO B Kamepe. Bo CKONbKO pa3 OTIHUYalOTCs JIaBJICHUS B KaMepaxX PaKeTHBIX
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JBUTATEJIeH, €ClI CEYEHUs UX CONEN paBHbI S; U S;?7 PaccMOTpeTh YacTHBIN Cllydaid,
xoraa N = 2/3, $1/S; = 2. B wacrhoM ciyuae n = 2/3, S1/S; = 2 momyunm Po/P; = 2°= 8.

Bonpocwi:

1. T'a3 mepewmen u3 cocrosHua 1 B cocrosHue 2. Macca rasa oCTaeTcsi IMMOCTOSIHHOM
(Puc. 1). Kak u3amenusncs oobem raza? D o\

2. Haueptute rpaduku H3MEHEHHS TIUIOTHOCTH | * ~

MJCAaJbHOTO  Ta3a B 3aBUCUMOCTH  OT
TEMIEpaTypbl NpU H300apHOM U H30XOPHOM
IIPOIIECCAX. d > d

3. TemnomnpoBogHOCTh renust B 8,7 pa3a Oojblie, Puc. 1 Puc. 2
yeM y aprosHa (Ipu HOPMAJIbHBIX YCIOBUSX).
Haiitu ortHomenne 5>@Q¢EeKTUBHBIX AHMAMETPOB AaTOMOB AaproHa U TeJHs.
HopmansHbie yeroBust: p = 10° ITa, t = 0°C. Monsiprast Macca aprona — M, = 40-10
3 KI/MOJb, TeNus — M = 4-10°% kr/mMoub. K oc A 1,66

4. B 1787 r. ¢pannysckuii ¢uzuk Kax [lapnap oOHapyxui, 4TO NpU CHUKEHUU
Temreparypsl raza Ha 1°C ero oObem ymenbliaercs Ha 1/273.YueHblil BhicKazai
PEATNONIOKEHUE, UTO €CIIM CHUXKATh TeMIIepaTypy rasa B kakoM-1o ooseme ot 0°C,
To IpuMepHo 1pu -273°C ra3 gomKeH ucuesHyTh. [louemy ras He ncuesan?

5. TloueMy Kpoui€4YHbIE YACTHUIIBI MOT'YT IUIABATh B BO3JyX€E MO HECKOJIBKY CYTOK?

6. C ra3oM Tmpou3BeJeH 3aMKHYThbIM Tporecc (uuki). Macca raza ocraercs
HOCTOSTHHOM. B kako# Touke TemnepaTypa raza Haubosbiias (Puc. 2)?

7. Ilpu HarpeBaHuu rasza ToJIydeH rpaduK 3aBHCHUMOCTH JaBIEHUA OT p

H
<v

aOCOJIFOTHOM TeMIlepaTypbl B BHUJE MPSIMOM, MPOIOJDKEHHE KOTOPOU 2

nepecekaeT ocb P B HEKOTOpOl TOuke BbINIE (HMXKE) Hadaja . / 4

KOOpJIMHAT, KaK TOKa3aHO Ha pucyHke. OmpenenuTh, CKUMAJCS WU P //
3

pacuIupsICcs Ta3 BO BpeMsl HarpeBaHMs. 1-2 pacumpsiics.

8. OmHO M3 TmpaBWJ O€30MACHOCTH NPH TOTPYKCHHH C aKBaJaHTOM -
nepea TeM Kak MOJHUMAThCS Ha TOBEPXHOCTb, HAJIO BIOXHYTh, a MPU BCIUIBITHU
MPaBWJILHO BBIJBIXaTh BO3IYX. 3a4eM?

9. Haueptute rpaduk 3aBUCHMOCTH IUIOTHOCTH Ta3a OT JABJICHUS IPU H30TCPMH-
YECKOM IIPOIecce, €CIM Macca ra3a OCTaeTCs MOCTOSIHHOM. V4 :

10. Ha V/T-amarpamme T10Ka3aHO, KaK M3MCHSJIUCh OO0BEM W
TeMIepaTypa HEKOTOPOI'o TTOCTOSIHHOT'O KOJIMYECTBA :
pa3peKEHHOr0 ra3a MpH ero mepexoAe U3 HayajabHOTO COCTOSHUS 1 ‘ 5
B cocTosre 4. Kak M3MeHAI0Ch JaBiIeHe rasa p Ha KaxIOM U3 ——
TpEX y4acTKOB? 0 r

Pasznoe

1. NneanbHblll Ta3, 3aHUMAaOMMUHA 00beM Vi M HaXOIIIMICI MHOJA OaBlIeHHEM Pi,

CHayaja M30TEPMHYCCKH CKHUMAIOT J0 00beMa Vo, TOTOM H300apHUECKH COKHUMAIOT
10 oobemMa V3, M, HAKOHEIl, U30TEPMHUYECKHU JOBOIAT €ro o0beM 10 V4. Ilon kakum

RVV,

V.V,

2. Ham omHMM MoJieM Tenusl MPOBOAUTCS IPOIECC, MPHU KOTOPOM TEMIIeparypa rasa

u3MeHsercs 1o cieayromniemy 3akoHy T = To(1 — Po/P), rne P — naBnenwue rasa, To u

v BT,

4p,

JaBjieHuEM OyJIeT HaXOJIUThCA 3TOT ra3 B KOHIIE npoiiecca? P, =
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Py — HEKOTOpBIE MOCTOSAHHBIE BETUUYHHBL. OnpenennTe MakCUMalbHbII 00bEM reaus
B 3TOM Mporiecce. [Ipu kakom [aBlIeHUH U TeMIIEpaType JOCTUTAEeTCs 3TOT 00BEM?

. B cocyne naxoautca renuit npu temneparype 300 K. IInotHOoCTh ra3za TakoBa, 4uTo

JUIMHA cBOOOHOTO npodera B HeM cocTasisieT 0,5 MkMm. Kakoe cpennee paccrosiHue
MPOXOUT MoJieKyna rasza 3a 0,5 c. 18,5 cm

. 2
. Bo3nyx Haxonutcst moa nopiiHeM Maccoil m = 20 kr u ceyenuem S = 20 cm”. Ilocine

TOTO, KAK COCYJ CTAalM JIBHIaTh BBEPX C YCKOPEHHEM a = 5 M/c’, BBICOTA CTOI0A
BO3AyXa B cocyAe yMeHblmiIach Ha 1| = 20%. Cuutas temnepatypy Bo3ayxa BHYTpU
coCyJla HEeU3MEHHOM, HAlTH aTMOC(hepHOE JIaBIeHHUE Po. TpeHrUEeM MEXIY MOPITHEM U
CTEHKaMU cocyjia npenedpeub. 200 klla

. Cocyn pazzenieH neperopo Kol Ha 1Be 4acTu. B 01HOM yacTu HAXOAUTCS UICaTbHbBIN

ra3 mMacchl m; npu JAaBiieHuH Pj, BO BTOpOI 4acTH — Takoi ke ra3 mMacchl mp IpH

nasineHun P,. Kakoe naBneHue yCTaHOBHUTCS B COCYZE, €CIU NMEPErOpoaKy yopars?

Havanbnas temmeparypa BO BCEM cocyJlle OAMHAKOBa M paBHa Tj;, KOHeE4Has
(ml + m2 )TZ

TEMIICpAaTypa B COCYJC PaBHA Tg. P=
ml m2

T1 B [ T
( R R ]

3
. Ha BeICcOTE 3 KM Haa IIOBCPXHOCTBIO 3emii B 1 cMm BO3ayXa COACPIKUTCA IMPUMCPHO

2 . 5

10° mpuIMHOK, a y caMoi MOBEepXHOCTH - mpuMepHo 10°. OmpenenuTe CpeaHIONO

Maccy MBUTMHKH U OLICHUTE €€ pa3Mep, Mpejrosaras, 4To IIOTHOCTh MbUIMHKA 1,5
3 (v] 0 - -

r/cm”. Temmepatypy Bo3ayxa npumute pasHoi 27°C. m=10%r, r=10" cm

Puck BO3HMKHOBEHHs paka JErKWX 3aBUCHT OT KOHIICHTpAMM pajoHa. PajgoH Tsokenee Bo3mayxa,
MMOATOMY KOHIIEHTpaIMs paJoHa Ha TIEPBOM ITAXKE B CPEHEM BHIIIIE, YEM, HAIIPUMED, HA MSTOM.

7. CxaThlil BO3IyX HAKAYMBACTCS B OAIOH eMKOCThI0 V = 5 M°. 3a Kakoe BpeMms OH
OymeT HaKayaH 10 JaBjieHus p = 8§ - 10° ITa, eciu KOMIIpeccop 3acachiBaeT Vi = 4 M
BO3/lyxa B MUHYTY? TemmnepaTypy cuMTaTh MOCTOSSHHOW, a HAYaJIbHOE JIaBIICHUE —
HOpPMAJIBHBIM. = §,6 MMH.

8. [Touemy Henb3s M3rOTOBUTH BO3MYIIHBINA IIap, HATOTHSEMBIA HATPETHIM BO3IYXOM,
MOJIbEMHAs CHJIa KOTOPOT'O PaBHsUIACHh ObI MOABEMHO

Ph, §. T,
e 00beMa, HAIIOJTHEHHOTO BOJOPO0M? P =pgV(A-—5);P, = p,oV (1—?)

9. Nmeetcst 1 1 azota (N,) npu temneparype 300 K u Po
naeineHud p = 1 arm. OueHure: 1) MOJHOE YKMCIO MOJEKYJ B COCYAE; 2) YHCIO
Molekyn B 1 cM®; 3) CPEIHIOI SHEprHI0 MOCTYIATEIBHOTO IBIDKCHHS OIHOI
MOJEKYIbl, 4) CPeAHIO KBaApPaTUYHYK) CKOPOCTb OJHOW MOJIEKYINBL, 5) MJIUHY
CBOOOHOTO TIpo0era MOJICKYIbl A :\/E;d, (mmametp Moiekyist asota d = 3,2:10®

-d-n
cM); 6) cpeHee BpeMsl MEK1y CTOJIKHOBEHHUSIMH MOJICKYJI IPYT C APYroM; 7) cpelHee
4HCII0 yIapoB MOJeKy B 1 cm? creHkn 3a cexyHmy. N = 0,72-10%; n=0,72-10° em™; E, =
6,2:10% Jk; 0, =517 m/c; 9,6:10° em; 1,9-10™° ¢; 6,2 10",
Omuamrinaja.
1. B OyThuUIKy € J0CTaTOYHO TOJCTHIMH CTEHKaMu BMecTUMOCThI0O V = 700 wmu

HaJIMBAIOT HEKOTOPOE KOJWYECTBO BOJbL. [IpUKPBIB TOPJBIILIKO HaldblEM, OYTBUIKY
MEPEBOPAYMBAIOT BBEPX JHOM, IMOrPYXKAIOT B BEIPO C BOJAOW M YOHpAIOT PYKY.
byTteinka niaBaeT, coXpaHsisi BEPTHUKAIBHOE MOJ0XKeHne. Hajx moBepXHOCTBIO BOJBI
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BBICTYyIaeT 4yacTh OyThUIKH 00BEMOM AV = 15 mi. Benpo ¢ OyTbUIKON BBIHOCAT U3
KOMHATBI, TEMIIEpaTypa BO3AyXa B KOTOPOil paBHa to = 25°C, Ha Mopo3. MOKHO
CUMTaTh, YTO B MPOIECCE OXJIAKACHHUS BO3AYX, HAXOIALINICS BHYTPH OYTBUIKH,
CKMMaeTcsl, U ero o0bEM u3aMensercs 1o 3akony V = Vo (1 + a(t — to)), rae Vo —
00BEM BO3IyXa IpH TeMmmeparype to, @ — koddduumuent, papusii 3,6 - 10~ 1/°C.
Haiinute temmeparypy BO3ayxa BHYTPH OYTHUIKM B TOT MOMEHT, Korjaa OyThUIKa
MOJIHOCTBIO TOTPYy3uTcss B Boay. Macca Oyrteuiku paBHa 300 T,
IJIOTHOCTh MaTepuaja, U3 KOTOpOro oHa W3rotomieHa, p = 2600

2p,
KI/M°, TUIOTHOCTB BOJIBI po = 1000 Kkr/m°. 4,2°C P

. C olHUM MOJIeM HJI€aJbHOTO ra3a COBEPIIAOT LMK, KOTOPBIM Ha O

0

pV nuarpamme n3zo0pakaeTcsi OKpYyX)HOCThIO (puc. 27). Haitnure
MaKCHMAaJIbHYIO TemrepaTypy rasza. T = (3 +1/72)% poVo/4R . Hano

|

|

[

HaWTH KOOPAMHATHI TOUYKH, B KOTOPOU TeMIIepaTypa MaKCUMaJbHa. 0 v, 2
4

. B COCyIC C Tra3OM HaXOIATCA ABAa IMOPIIHA MACChI M Ka}KI[BII‘/II, L

CKPCILJICHHBIC prmHHOﬁ )kectkoct k. B cocrosHum mokos

npyxuHa He nedopmupoBaHa, a 00bEeMBbl BCEX TpEX UacTeu
cocyna OAMHAKOBBI. OmpeneanTe 4acToTy KojaeOaHui MopuIHei. 0000000,
[Ipouecc cunTaTh U30TEPMUUECKUM. TpeHUE MEXKITY TOPIIHIMU

U CTEHKaMHu cocyaa otcytctByeT. [lomHas nnmuHa cocyna L,
IO b  TOMEPEYHOTO  CeYeHus S,  TepBOHAYAIBHOE  JIaBJICHUE  Po.
o =./(2k +9pyS/1)/M .

-4
. UHuCIto MOJIEKYII, DHEPTUs KOTOPBIX BBIIIE HEKOTOPOTO 3HAYCHUS €1, cocTaBiisgeT 10

oT o0mero yucia Moliekyit. OnpeaenuTb Benuuuny €1 B gonsix KT, cuuras, uro g >>
mKT. 0/0157 kT

3ansaTne 6. OCHOBHbIE OHATHS TEPMOAMHAMHUKH.

l.
1.

7.

Bonpocwv (bruy):
M300pa3uth rpaduyecKu 3aBUCUMOCTh TUIOTHOCTH JaHHOW MacChl WACALHOTO Ta3a
OT TEeMIIePaTyphI P MIOCTOSTHHOM JIaBIICHUH.

. Korna uaeanbHbld ra3, HaXOISIIUMHCS B 3aKphITOM cocyae, Harpenu Ha 40°C, ero

naenenue ypennuuiochk Ha 10%. KakoBa HauanbHas temnepatypa T raza? 400 K

. llouemy mepen noxkaeM arMochepHOe NaBJIeHHUE HEMHOro ymeHsbinaetcs? Ecnu

HMCKYCCTBEHHO YBJIAXHATH BO3JIYX B OJHOW 00JIACTH, TO BO3HHUKHET BETEP, SHEPTHUIO
KOTOPOI'0 MOKHO MCHOIb30BaTh. Kak?

. 2
. MpeanpHpll Ta3 pacmupsercs no 3akoHy pV® = const. Kak wusMensercs ero

temnepatypa? VT = const

. O06beM Taza mpu HarpeBaHUU U3MEHsIeTCs 1o 3aKkoHy V =aT , Te o — MOCTOSIHHAS

BenrunHa. Hauepture rpaduku 3Toro npormecca B koopauHatax (p, V) u (V, T).

. Bol 3aMeP3acTC OT TOIr0, YTO MOJICKYJIbI BAIlICTO TCJIAa ITIOCTCIICHHO TCPAKOT SOHCPIUIO U

3aMeuItoTesa. Tak 1 31o?
IlnaMs cBedn CTPEMUTCS yIATUTHCSA OT TOPSYETO Kajla AIEKTPUIECKOTO MasTbHUKA
uim npyroro HarpeBarens (3¢ ekt Jlronsura — Cope). [Touemy?

Il. 3aoauu (bruy):
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1. /IBa OAMHAKOBBIX CTEKJISIHHBIX Iapa coeauHeHbl Tpyokoi. [Ipu 0°C kamnist pryTw,
nepekphiBaroias TpyOKy, HaxoauTcs mnocepenauHe TpyOku. OOBeM Bo3lyxa B
KaXJIOM I1ape U yactu TpyOku g0 kariu 200 cm®. Ha xakoe pacCTOSHUE CMECTUTCS
Karuis, eciv oAuH map Harpeth 10 2°C, a npyrou oxmanuts g0 —2°C? Ilonepeunoe
ceuenne TpyoOku 200 MM JlaBiieHre Ta30B OyneT OJMHAKOBBLIM. HaxoauM OTHOIIEHHE
00BeMOB, a X cymMa u3BecTHa. [lo m3meHennto oobema nepBoro ra3a Haxoau cmemenue. 0,73 cm

2. Cpennsis KBaJipaTUyHasi CKOPOCTh MOJIEKYJ Bo3ayxa B komHaTe 500 m/c, niuHa UX
cBobogHoro mpobera 0,02 mMxMm. B naHHBIMT MOMEHT BbIOpaHHas AJid HaOMIOJEHUS
MOJIEKYJIa HAXOJIUTCS IOCPEANHE KBAPATHOW KOMHATHI TUIOIIAABIO 25 Mm% OreHute
cpeaHee BpeMs, 32 KOTOPOE OHA JOMJIET JI0 CTEHBI. 174 4

3. B uunuHape, 3aKpbITOM TMOJBHXHBIM MOPIIHEM, HAXOAUTCS 2 MOJS Ta3za MpH

HOpMaJIbHBIX YyclioBusx. OO0beM raza yeenmmuwiau B k = 10 pa3, a 3arem ras
0
n300apuyecku Harpenu 1o temneparypsl t = 127 C. Onpenenute 4ucio n MOJEKYI
I\IA pO

ra3a B CAMHHUIIC 00BbeMa B KOHEYHOM COCTOSIHUM. N = KRT

1.  OO0bexkTOM TepMOAMHAMHMKM SIBJISETCSI PABHOBECHAS] TepMOAMHAMMYECKAs
cuctemMa. OJHO U3 OCHOBHBIX TOHSTHI TEPMOJIMHAMHUKU - BHYTPEHHSIS JHEPrus.

N N
BHyTpeHHss sHeprus Tema: U= E, +) E,.. BHyTpeHHAS SHeprus MHIeatbHOTO
i=1 i=1

3
OJTHOATOMHOI'0 Trasa: U=gv-R~T =EPV' Y 1BYyXaTOMHBIX Ta30B: U=gv-R~T. Yy

TBEPABIX TEJI U MHOIOAQTOMHBIX ra3oB: U =3v-R-T

Kak M0XHO U3MeHHTh BHYTPEHHIOI Hepruio tejga? JIa crocoba: 1. CoBepas
paodory. 2. [lepenaBasi cucteMe HEKOTOPO€E KOJINY€ECTBO TEIIOTHI.

A'=pAV - pabora Taza mpu m3ob6apHOM Hporecce. I'eoMeTpuueckoe HCTONKOBAHHE

m V.
paboThl. A' = MR -T- 11172 (padoTa raza B M30TepMHYECKOM IpoLecce).
1

Temnooomen. Pacyer kojinvyecTBa TEmI0ThI (TIepe1aBa€MOM TEMJIOBOM SHEPTUM ):
Q = McdT = mc (Tz—Tl) = CAT.
Temsiora ¢a3oBbix mnepexoaoB. 1. YaeabHass TemioTa napoodpa3oBaHusl U
KoHaeHcamuu (r): Q = mr — ¢opMmyra s pacdyera KOJHMYCCTBE TEILIOTHI IIPU
napooOpa30BaHUM U KOHJICHCAIIUU.
2. YeJbHasl TeIUIOTA IVIABJEeHUsl M Kpuctawamsanuu (A): Q = Am — ¢opmyna s
pacyeTa KOJIMYEeCTBA TEIUIOThI PH MJIaBICHUU.
3. YaeabHas Temiaora cropanusi (4): Q = mq - dopmyna s pacuera KOJIHMYECTBA
TEIJIOTHI PY CTOPAHUU TOILIHBA.
TenyionpoBOAHOCTb - 3TO CBOICTBO MaTepHaya, OMNPENEIAIONIee €ro CIOCOOHOCTh

AT
nepeaBaTh SHEPrUIO B BUjie Temia. 3akoH Dypwe: Q = k78 ‘T,

V. 3aoauu (6auy):

1. B 1ivHHOM TOPU3OHTAIBHOM TpyOe MEXIy ABYMSI OJJMHAKOBBIMU MOPUIHAMHU MacCOM
m KaXJbli HAaXOJUTCS OJWH MOJb OJHOATOMHOTrO rasa. IIpm temmeparype raza T
CKOPOCTH TIOPIIHEW HampaBJICHbl B OJHY CTOPOHY, W paBHbl L u 3v. Kakosa
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MaKcUMallbHasl Temneparypa raza? TpyOa Teriou301upOBaHHAs, TPEHUS HET, MacCy
2

2mu,

3R

rasa 1 TCIJIOCMKOCTbD HOpHIHGﬁ HE YUYUTBIBATb. T =T, +

. ManeHpkuid TEPEeHOCHOM XOJIOAWIBHHUK THPEICTaBISET COOOM 3aKpBITYIO CYMKY,

CTEHKM KOTOpOM CHAelaHbl M3 Marepuanga C HHU3KOHM TEIUIONPOBOJHOCTBIO, C
MOMEMEHHBIM B HEE MAKETOM CO JIBAOM. TeMmeparypa B XOJOIWIBHUKE MOAHSIACH
no 2°C yepe3 10 gacoB mocie TOro, Kak J€x Hadasl TaATb. Uepe3 Kakoe BpeMs
TEMIIEpaTypa B XOJOJWIbHUKE MOJHSAIACh Obl JO 3TOr0 3HAYEHUS, €CIU OBl
M3HAYaJIbHO MOYTH BECh JIEN ObUT pacTasBIUM? t =14,6 MuH.

V. OaumMnuaaa.

1.

Kakyro pabGoTry A Haao COBEpHIUTh [JIsi CXATUS HEKOTOPOTO KOJHWYECTBA
U7eaTbHOTO OJTHOATOMHOTO Ta3a B k = 3 pasa, ecnu BHYTpEHHSIST U
sHeprus raza U MeHsieTCS MpU 3TOM Tak, KaKk IOKa3aHO Ha U,
pucynke? VYdacTtok 1-2 oTpe3ok mmapabojibl ¢ BEpIIMHON B
Hayaje KoopauHaT. McxomHoe 3HAue€HHE BHYTPEHHEW YHEPTUH

raza pasao U; = 135 Jx. U=aV> U =g pvV =aV? > p:&%\/.
2U, 1 vl 2
Hanpmie miomaap noj rpapukom. P, = —,p, == p;. 40xbx Tl
S 3 0 v, v, v

B 5 tepMocax HaxoauiaoCh OAWHAKOBOE KOJUYECTBO MOKPOTO

cHera (CMecCH JICHSIHBIX KPUCTAUIOB U BOJbI, HAXOASIIUXCS B paBHOBecuu). B
nepBblid Tepmoc BeutiM 100 r kunsitka, Bo Bropoi — 200 1, B Tpetuit — 300 1, a B
yetBepThii — 400 r, B TATBIM — HEWU3BECTHOE KOJUYECTBO KumsTka. [locie
YCTAaHOBJICHUS PABHOBECHUS TeMIleparypa COAEPKMUMOTO TEepBOro  TepMmoca
OKa3zajiach paBHa t; = 8°C , BToporo — t, = 31°C , a ImAToro — ts = 0°C . Kaxas
TEeMIlepaTypa yCTaHOBHUJIACh B TpeTheM U ueTBepToM TepMocax? Kakosa
MaKCHMaJIbHO BO3MOKHasl Macca KHUISTKA, BBUIMTOTO B MATHIM Tepmoc? OmbIT
OPOUCXOAWI TIPU  HOPMAIBHOM aTMOC(HEPHOM JaBJICHHUH, TETIOOOMEHOM

COZIEPKHMMOI0 TEPMOCA C BHEIIHMMH TEJTaMHU MOKHO IpeHeOpeub. Otser: t3 = 44,8°C
ty = 54°C , MAaKCHMaJIbHO BO3MOHas Macca KHUIISTKA, BBUINTOTO B MSATHIA TEPMOC, paBHa 76 T.

OKCIEPUMEHTATOp 3allyCTUJl CEKYHIOMEpP B MOMEHT BPEMEHHM, KOTJla B YaWHHUKE
3akunena Bojga. Bces Boma Beikunena uepe3 1781 cekyHay. DKCIepUMEHTaTop
3aM0JIHAJI YalHMK JIbJJOM TOM K€ MacChl IIpM HYJIEBOW TeMIEpaType, 3aKer ras u
OJTHOBPEMEHHO 3aIllyCTWJI CEKYHJOMEpP. DKCIEPUMEHTATOP 3alucai B KypHas, 4TO
BO BTOPOM clly4ae 4aiHWK BbIkumen uepe3 2075 cekynn. Ludpa 0 mzobpakena

Hepa3z0opunBo, 3170 MOkeT ObITh 0, 3 wim 6. Kakas mudpa crout B xxypHaie? t, =
2076 ¢

Bonpocwv (bruy):

1.

2.

3.

Iloka3zatp, ur0 BHYTpeHHsAs SHeprusg U BoO3lyxXxa B KOMHAT€ HE 3aBUCUT OT
TEMIEPATYpPhl, €CIU HAPYKHOE AABIICHUE P MOCTOSHHO. Bprumcinure U, ecnu p
paBHO HOPMAJLHOMY aTMOC(EPHOMY JaBICHUIO U 00BeM KOMHATHI V = 40 M. B
KOMHATe p = 1OCT., mo3toMe M T, =m,T, u U = noct. 10 MJ[x.

MOHO JI1 JOBECTH BOAY A0 KHUIICHUS, OAOTPEBasi €€ CTOrpaJyCHbIM ITapoM IpHU
HOpMaJIbHOM aTMOC(hEepHOM JaBiieHuu? Her

OnuHakoBOoe M KOJMYECTBO  BO3JyXa HEOOXOAUMO JUIsl  HAKaYMBaHUS
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aBTOMOOWJIBHOM IIHWHBI 10 HYKHOT'O [aBJICHHS, €CIIM MPOU3BOJUTH 3Ty pPadboOTy
JeToM | 3uMoi? OTBET 00OCHYHTE. JIeToM MeHBbIIIE.

4. Kakoil ra3, uneanbHblil WK peaJIbHbId , TpU  JaHHOM  TeMmIeparype HMEIOT
OOJIBIITYI0 BHYTPEHHIOIO YPHEPTUIO?

5. PaccuuTtaiiTe CpeAHIOD KHHETHYECKYIO DSHEPrui0  MOJEKYJIbl  HICIHHOTO
OJIHOATOMHOI'O Ta3a, YUUTHIBAsA 3HAUYCHUS €r0 NMapaMETPOB: BHYTPEHHAS sHeprus 4
kJIk, Macca 19 r, monapHas Macca 4 r/Moib. 0,14-10%° Jix

6. WsBectHO, uTO Ha BhIcOTax mopsaka 1000 kM cpeaHue KBaJapaTUYHbIE CKOPOCTHU
MOJIEKYJ Ta30B, BXOASIIMX B COCTaB aTMOC(EPHOrO BO3JyXa, COOTBETCTBYIOT
TeMIeparype MNpPUMEPHO 2000°C. [Touemy ke He TUIaBATCSI O0O0OJIOUKH
MCKYCCTBEHHBIX CITYyTHUKOB 3€MJIH, JIETAIOIIUX HA TAKOW BbICOTE?

7. OreHUTE MaKCUMAJIBHBIM paJInyC MOJOCTH, 00pa3yIOIIEHCs MPU MOIBOTHOM B3phIBE
Ha riyouHe h = 1 kM 3apsia B3phIBUATOrO BEIIeCTBa Maccoi M = 1 kr. DHeprus
B3pbiBa 1 T B3pbIBUaTOro Bemiectna g = 4 kJ[x. mg=(p+ pgh)V +Q.

OJIHY MOJIeKyny? 1

-p,Klla_H.H_HH_}
Q - maJio, map He ycIreBaeT 3armoaHUTh MoJIoCcTh. 0,5 M P
. ANNREREENE NN Aanas
8. CwmemmuBaroTcs BOJOPOA M KHUCIOPOJ OJMHAKOBON Macchl. KakoBo '}ﬁm&‘\\l‘,}\\“‘w '~. \E
(V) | ||
OTHOILIECHHUE CPEAHUX KHUHETUYECKUX DHEPTUM, NPUXOIAIINXCSI Ha o 1ms}l\x1\l\‘ ‘\\\Hi
1 |
\ T
\ ]
|
|

10. C xakoii BBICOTHI JIOJDKHBI YMAacTh Ha 3€MJII0 MOJIEKYJIBI a30Ta, EETT RV
YTOOBI UX CPENIHAS KBaJpaTHUHas CKOPOCTh oKa3anack paBHou 500 m/c?

11. HayanpHOE COCTOSIHME Ta3a XapakKTepusyercs mnapamerpam Py u  Vo. Ilpu
U30TEPMHUYECKOM WM H300apHOM paCIIMpPEeHHH [0 HEKOTOporo ooObema ras
pou3BeieT OONBITYI0 padboTy?

12. Ecnu Ha TeOsi 0JIeThl METAJUTMUYECKHE MPEAMETHI, TO OKOI' B MapHIIKE OOECIEYEH.
[Touemy?

13. Yrto ob11ero Mexay CKaTol MPYKUHOM U CKATHIM T'a30M?

14. Co nnHa BogoemMa oJIHUMAETCA My3bIpek Bo3ayxa. CoBepiraet i ra3 padboty?

15. KenpoBbie Opemiky IMOMENIaloT B TePMETHYHBI 00bEM U BBIAEPKUBAIOT TIOJ
OONBIIMM JaBICGHHEM. 3aTeM pe3Ko CcOpachlBalOT JIaBlieHHWE, W CKOpIyma
pazneraercs. [loueMy u Kak 3T0 IPOUCXOAUT?

16. Onenute, KaKyr Maccy BOJbI MOKHO HarpeTh J0 KUTIEHUS, €CIIM SHEPTHIO, PABHYIO
BCEl KMHETMYECKOW SHEPruM MOJIEKYJl BO3JlyXa B KOMHAaTe, Mepenarb BOJE,
HAaXOJISIENUCS P KOMHATHOW TEMIIEpPATypE.

PasHoe.

1. JIromel, Kymaronaxcsi 3MMOI B MpopyOH, Ha3bIBAIOT «MopkaMmu». OIIEHUTE BpeMs, 3a
KOTOpOE€ TeMIlepaTypa BOJbI MPOABUHETCS 0 PEUENTOPOB KOXKH, yIAJICHHBIX OT €€
OBEPXHOCTH Ha paccrosiaue 0koio 4-10°* M. TIockombKy KHBbIE TKaHH Golee 4eM
Ha 90% cocTOSIT M3 BOJBI, UX TEIJIOBBIE CBOMCTBA MOYKHO CUHTATh OJM3KHMH K
CBOWCTBaM BOJBI. 1 ¢

2. Teron30MupOBaHHBIA  IWIMHAP  PA3ACICH MOABMXKHBIM  TETUIOMPOBOISIIAM
MOPIIHEM Ha JABE 4acTU. B OIHOMN yacTh LUIMApa HAXOAWUTCS TelWi, a B IPYTOUd —
aprod. B HauvanpHbIii MOMEHT Temneparypa reaus paBHa 300 K, a aprona - 900 K.
OO0beMbl, 3aHUMaeMble ra3aMy OJMHAKOBBI, a MOPILIEHb HAXOJUTCS B PaBHOBECHUHU.

[lopuiens MenneHHO niepeMmeriaercs 0e3 TpeHus. TemnmoeMKOCTh MOpLIHA U
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HWIMHApPAa NpPeHeOpeXuMo Mana. Yemy paBHO OTHOIIEHHE BHYTPEHHEH SHEpruu
rejavs IOCJEe YCTaHOBJICHUs TEIUIOBOIO PABHOBECUS K €ro BHYTPEHHEW DHEpPruu B
Ha4daJIbHbII MOMEHT BpEeMEHU. 1,5

. PaccunTaiiTe KOIMYECTBO TEIUIOTHI, TEPSIEMOE 3a CYTKH, Y€pe3 OKOHHBIM MPOEM CO

CTEKJIOMAKETOM, €CJIM W3BECTHO, YTO CTOPOHA KBAJAPAaTHOTO OKHA | M, TONIIHMHA
creknonakera 0,5 cM, TeMnepaTrypa B KOMHaTe 21°C, Ha NALZNI(S 0°C. k — yAeabHas
TEIJIONPOBOIHOCTD BelllecTBa, paBHas s crekia 0,84 Bt/ (M - K). 305 MTx

. UneanpHblii ra3 pacmmupsieTcs mo 3akoHy p = cV . Kakywo paboTry coBepiiaet oauH

MOJIb Ta3a MpHu NOBbIIEHUU TemnepaTypsl oT Ty 10 T2? Otser: A = (R/2)(T2 — Ty).

. JAnst  IBUXKEHUS TOpIEbl HCIOJb3YEeTCs JABUIaTeNb, pabOTaloMMi Ha CKaToM

Bo3nyxe. OrmpenenuTe TMOJE3HYHD MaKCUMAJIBHYI paboTy, MNPOU3BOAUMYIO
JBUTATEJIEM, €CJIM 00beM ckatoro Bozayxa 0,2 M3, JIaBJICHUE CHKaTOTO BO3/1yXa 2-10’
[Ta. Topnena oTperynupoBaHa Ha JBHKEHUE B Bojae Ha riiyomHe 3 M. [lpormecc
nzorepmuueckuil. Cuurtas JBWKEHHE TOPIEIbl PaBHOMEPHBIM, OMPEACIUTE CHITY
TSATH JBUTATENIS, €CIU PAJANYC JEUCTBUS TOPIEAbI 2 KM.

3anstue 7. IlepBblil 3aKOH TEPMOAUHAMHUKH.
|. Bonpocwt (buy):

1.

2.

~

8.
9.

1.
1.

2.

IMoueMy B TOpHBIX pailoHAX BBIMAAET 3HAUUTEIHHO OOJIbIIIE CHETa U 10X/, YeM Ha
paBHUHAX?

UYto mpoucXoIUT, KOT/Aa HU3MEHSETCS TeMIlepaTypa, a u4To — KOrja cooOliaeTcs
TEIUIo?

B BogoxpaHmiMie 1moja BoJOM okazanach rpyna kamHed. [louemy n€n Hanm sTUMH

KaMHSIMM OKa3bIBaeTCsl 0o0Jieé TOHKUM, YeM B JIPYTMX MecTax BOJOXpaHUIUIIA?
Temno nmepegaeTcs yepe3 HUX CHU3Y BBEPX OBICTPEE, UEM Uepes3 BOLIY.

OnavHakoBbIE MacChl BOJIOPOJIa U KUCIOpOJa M300apHO HArpeBarOT Ha OJIMHAKOBOE
4HCIIo TpaaycoB. Bo ckonbko pa3 pabora, coBepinaemasi BOJAOPOIOM, OOJIbIIE YeM
KHUCJI0poaoM? 16
OueHnTe MaKCUMAJIBHBIA 00bEM TOJIOCTH, 00PA3yIOMICHCs MPU TTOIBOTHOM B3PBIBE
Ha TiyouHe h = 1 kM 3apsia B3phIBUATOrO BEIECTBA Maccoi M = 1 Kr ¢ yaenbHO#
terotoi cropanus 4 MJDx/kr. mg=(p+pgh)V +Q.Q - Mano, map He ycmeBaer
3an0JIHUTE noJocTh. 0,4 M
BepHo 51, 9TO TIpU TETUIOOOMEHE TEIUIO BCErjaa mepefaeTcss OT Tena ¢ OOoJbIIei
BHYTPEHHEW SHEPTUEH K TeIy C MEHbIIICH BHyTpEHHEH sHepruei? Her
[Touemy anma3sbl Bcerja Xoa0aHbIe?
YBenMuuBaeT M CWIIbHBIN BETEP TEMIIEPATypPy IEPEHOCUMOro UM BO31yxa?
UYro oxnaxkgaeTcsi ObICTpee — BaHHA, HAIIOJIHEHHAS TOPSYeil BOJOM, WM CTaKaH C
ropssunM yaem? [louemy?
3aoauu (bruy):
JIBa MOl TpPEeXaTOMHOIO HJACAJIbHOTO raza M300apUYeCKH paclIupseTcs U3
COCTOSIHUSI C TeMIIepaTypou 150°C u oGbemom 2 1 10 ofbema 5 L. Onpenenuthb
BHYTPCHHIOIO SHEPTHIO I'a3a B KOHCYHOM COCTOSIHUHU. 31,6 xJx.
C nomolIpo KUMATHUIBHUKA BOAY 00bEMOM 2 JUTpa HArpeiu ¢ 80°C o 90°C 3a 1
MHHYTY. 3aT€EM €r0 BBIKIIOUMIIN, U €1I€ Yepe3 MUHYTY BOJA OCThUIA Ha 1°C. Haiinure
MOIIHOCTH KHIIATHIIBHUKA. 1,54 kBT
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3. Ilpu wuzorepmuueckoMm pacmupenuu ot 0,1 M TpeX MOJIEM Ta3a €ro JaBJIICHUE
Mensietcst oT 4,48 atm go 1 arm. Haiitu coBepmiaemyio mpu 3ToM paboOTy u
TEMIIEpaTypy, IPU KOTOPOU IPOTEKAET Ipouecc. 1797 K. 67,2 kIx.

4. Kakyto paboTy coBepiiaet 1 MOJb rejivsi B HEKOTOPOM MPOIECCe MPU HarpeBaHUU Ha
6°C, ecmm ero temnepatypa T B 3TOM mpolecce H3MEHSETCS MOPsIMO
IPOIIOPIMOHAIBEHO KBagpary o0béMa T = aV rme o — pasMepHast KoHcTaHTa? 25
JIx. Ilnomanp nmoa rpadukom aaBiieHHs OT 0ObeMa.

I11. Mexanuueckass pabora u Temiopol. MexaHMYeCKMid IKBMBAJIEHT TeIJIOTHI

(xoynb): 4,1858 Jlx/kan = 4,19 Jlx/kan. IlepBblii 3aKOH TEPMOJAMHAMUKH - HTO

3aKOH COXpPaHEHHMS YHEPTUH, PACTIPOCTPAHEHHBIN Ha TeryIoBbIe siBieHus (1842 r).

3akoH rJ1aCuT, 4TO SHEPTHUIO HCJIb3d HU CO34aTh, HU YHUUYTOXHTD, 4 TOJIBKO HpCO6p330BaTI) U3 OJHOIO

BHUa B APYrod WIIM IepeaaTh OT OJHOTO Tejla K aApyromy. HezaBucumo OoT mpeoOpa3oBaHUN MEX Iy

Pa3IMUHBIMHU BUAAMU OSHEPTHUHU CYMMApPHBIC KOJWMYCCTBA «HAYATLHOW» M «KOHEUYHOM» OHCPTUHU B

0001 (PU3MIECKON CHCTEME B CyMMeE BCerjia JOJDKHBI JaBaTh OJIHO M TO e. TeroTa mpeacTaBiseT

coboit ocoOyr0 (opMy SHepruM W JOJDKHA YYUTHIBATHCS B 3aKOHE COXPAHEHUS W TIPEBpaIleHUS

sueprun! [lepBoe Ha4a 0 TEPMOAUHAMMKHU TPEICTABISAET COOOM 3aKOH COXpaHEHUS

SHEPruu [Jis1 CHUCTEM, B KOTOPHIX CYIIECTBEHHOE 3HAUYCHUE HMMEIOT TEIIOBBIC

npoieccel. 4 +Q = AU. ’Q =AU + A" . 3aKOH COXPaHEHHMs SHEPIUM B MOEH KU3HH.

Q=mc(T,-T,)=C(T,-T,) =v-C,(T, -T,) . MoJsipHast TEMJIOEMKOCTh ra3a IMpH MOCTOSIHHOM

ooseme Cy n npu noctossHHOM nasinenun C,. C, =%R. C, =éR+R. CBsi3b C yaenbHOU

TEIUIOEMKOCTRIO: V-C=m-c.

CaencrBusi: 1. BHyTpeHHsIsi SHeprusi 3aMKHYTOM CHCTEMBI OCTAe€TCS C TEUCHHEM

BpeMenn HemsMmeHHOU. Ecmm Q = 0 u A = 0, o AU = 0. 2. HeBo3MoxkHO co31aTh

BeuHbIi auratels. Ecim Q =0, to 4'= - AU.

V. 3aoauu (6auy):

1. llpu cooOuieHnn UAcaTbHOMY Ta3y KOJIMYECTBA TEIUIOTHI Q ra3 coBepiiaeT padboTy
A'. Kaxoii Obuta BHyTpeHHss1 3Heprus raza Uj, ecnu ero temmneparypa Bo3pocia B 4

paza? AU = 3U;. U, =%

2. BuyTpu riaakod TOpHU3OHTAIBHOM TPYyOBI HAXOAUTCS V = 5 MOJb OJHOATOMHOIO
UEaTbHOTO ra3a, OTPaHUYEHHOr0 C JIBYX CTOPOH JIBYMS MOJBH>KHBIMH HOPLIHSMH,
COCIMHEHHBIMU TNPYKUHOW. ['a3 Harpenu W ero TtemmepaTypa yBEIUYWIACh OT
3HaueHust T1 = 300 K no 3nauenus T, = 400 K. Kakoe KOIM4eCTBO TEIIOTHI HY>KHO
MOABECTU JJIsl ATOTO K raszy, €Cilu U3BECTHO, YTO JJIMHA NPY>KUHBl YBEIWYUIIACh B

sToM Tporecce B n = 1,2 paza? ATmocdhepHbIM JTaBICHHEM R
3 kA?? A
npeHebpeys. Q = EVRAT - 5 WWW\“

3. Tennon3oJupOBaHHBIA  LWIMHIAP pPa3Aci€éH  MOJABHKHBIM  TEIUIOMPOBOIAIIUM
MOPIIHEM Ha JBE YacTH. B OJHOW YacTW NWJIWHAPA HAXOAUTCS Ieliiid, a B APYroud —
aprod. B nHawaneHblld MOMeHT TeMnepaTtypa renusa paBHa 300 K, a aprona — 900 K,
00BEMBI, 3aHUMaeMBbIe Ta3aMH, OJTMHAKOBBI, a TTOPIIIEHb HAXOAUTCS B paBHOBECUHU. Bo
CKOJIBKO pa3 W3MEHUTCA O00BEM, 3aHMUMAEMBId TEIUEM, IIOCJIE€ YCTAaHOBJICHUS
TEIJIOBOTO PABHOBECHS, €CJIM MOPIIEHb NepeMeniaercst 6e3 TpeHusi? TemnoéMKOCThIO
UUJIMH/pa U TOpIIHS npeHedpeyb. 1,5
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V. Omnummuaza.

1. B BepTUKaJIbHOM TEMJIOU30JMPOBAHHOM LMJIMHAPUYECKOM cocyae Haxoputcesa 0,5
MOJIb Te€Nus, Harperoro 10 HEKOTOpod Ttemneparypsl. Ilopumienb cHayana
YAEPKUBAIOT, 3aT€M OTIIYCKAIOT, U OH HaYWHAET MoAHUMAThCA. Macca nopuiHs 1 Kr.
Kakyto ckopocTh mpHOOpETET MOPIIEHh K MOMEHTY CBOEro MoabeMa Ha BbICOTy 40
cM, a renuit oxnanutes Ha 5 K. Tpenuem u ternnooOMeHoM npeHedpedb. 7,4 m/c

2. OpHOM W3 MPUYMH TMOHWKEHUS TeMIEepaTypbl B aTMOC(epe C BBICOTOM SBISETCS
pacHiMpeHre BO3[yXa B BOCXOISIIMX MOTOKaxX 0e3 TemooOMeHa ¢ OKpy’Karolen
cpenoit. Haiitu monmxkenue temmepatypbl Ha kaxnable h = 100 M BBICOTHI, cunTas
BO3/IyX JIBYXaTOMHBIM HJ€AIbHBIM Ia30M. [liist oabeMa BO3yX [HOJKEH COBEPLIMT paboTy,

M =14K

SR

3. lpu pacmpeHHMH OJHOTO MOJISI aproHa €ro JiaBjieHue »
YMEHBIIIAETCs TaK, KaK MOKAa3aHO Ha pV-AuarpaMMe (CM. pUCYHOK). 47
Onpenenure MakCUMallbHOE 3HaY€HUE BHyTpeHHel snepruu U raza 37 \

B rpouecce 1-2. Macura6: Vo = 0,1 m® 1 po = 5-10* ITa. 3asucumocts

JaBIICHHUS Ta3a OT oObeMma juHeiHas (QyHKIHs). YpaBHEHHE COCTOSHHS ra3za o
T= pV/R. ITpoussoauas dT/dV = 0. V=2V,. U = (3/2)pV. 30 x/Ix.

4.B cocyn ¢ BOAOM KOMHATHOW TeMmIepaTrypbl ITOMECTHIIN

KHISATHIBPHUK IIOCTOSHHOM MOIIHOCTH M BKJIIOUMIIM ero. Ha pucyHke mokasaHa
U3MEpEeHHasT 3aBUCUMOCTb TEMIIepaTyphl BOJbI t OT BpemeHu 1. 1) Ha ckomnbko
rpaycoB OCThIHET BoAa B cocyine 3a 10 c, eciu v
BBIKJIIOUUTh KUISITHIBHUK Mpu Temieparype S0°C? Oxono

0,5°C/c 2) Jlo Kakod MaKCHUMaJbHON TeMIIepaTyphbl s
HarpeeTcs BoJia 3a OOJIBIIIOE BpeMsl, €CIIU KUMSATUILHUK HE
BBIKJIIOUaTh? byaeM cuMTaTh, YTO 3aKOH TEIUIOOTIA4yu
BOJIbI OKPYXAIOIIEMY BO3JyXy OCTa€TCSd HEU3MEHHBIM U

IIpU TaKUX TEMIIEpaTypax. MoiHoCcTh Harpeparesns IO
KacatenbHou B T= 0. 2

YTO NPUBOJUT K YMEHBIIEHHUIO €T0 BHYTpEeHHEH sHeprun. AT =

0 v, v, 4V, ¥

30

5. Tpu OTHOPOJHBIX CTEPIKHS OJUHAKOBOW JTMHEWHOMN IJIOTHOCTH R
COCIMHEHBI IIapHUPAMH W CBOOOJHO JIe)KaT Ha MOBEPXHOCTHU
ragkoro mwiMHApa paauyca R (cMm. puc.). JlnmHa cpenHero
CTEp)KHS paBHA paamycy munuHApa. Kakoi mmuHbl | JOIDKHBI
OBITh KpalfHUE CTEP)KHH, YTOOBI CPETHUN CTEP)KEHB OTOPBAJICS

OT TIOBEPXHOCTH LHWIMHIApPA? UYepes CuiIbl MOMEHTBI  CHII
OTHOCUTENBHO R/2.

Bonpocwv (bruy):

1. B mporecce cxxatus Haja ra3oM coBepiieHa padora 60 M/[x, mpu 3ToM OH mepeaa
okpyxatoueit cpene 40 MIx terna. Onpenenure U3MEHEHUE BHYTPEHHEH dHEPTUU
Tena.

2. TloMemuBas 105K€UKOM TOpsUMi yail, Mbl BbI3bIBaeM ero oxjaxzaeHue. [louemy?

3. B 1807 r. puzuk XK. I'eit-Jlroccak, uzyyasi CBOMCTBA ra30B, YCTAHOBHII, UTO CHKATHIN
ra3, pacllupsiich B IYCTOTY, HE OXJIAXKJAETCA, a IPHU PACIIMPEHUH B atMochepy —
oxnaxaaetcs. [louemy?
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4. 1 mMoIb MHEPTHOTO Ta3a Cxalu, coepmuB padoty 600 /[x. B

pe3ynbTaTe CXKaTUs TeMIlepaTypa rasa MOBBICHJIACh Ha 40°C. ‘E ________ )
Kakoe konmuecTBO TemIOThl oTAal raz? 100 Ix Po }

5. Ha jmarpaMme IIOKa3aH @pOLECC W3MCHCHHS COCTOSHUA o L
HJICaIbHOr0 OJJHOATOMHOrO rasa. I'a3 otmaet 50 k/[>k TEMIOTHI. 1
Yemy paBHa paboTa BHEITHUX chll? 50 x/Ix 0 ' T;

6. Cuuras, YTO CONPOTUBIECHUE BO3[yXa OTCYTCTBYET, OLICHUTE, C
KaKO! BBICOTHI JIOJKHA YHACTh KaIlisl BOJIbI, YTOOKI "OT HEE HE OCTaJIOCh MOKPOTO
Mecta". MOXHO JI Ha camMoOM Jesie IpeHeOpedb CONPOTUBIEHUEM BO3[yXa HpH
pelIeHnu 3Toi 3aaauun? 272 km

7. Hackoiapko wu3MEHsAETCS BHYTPEHHSSI DJHEpPrusi JIByXaTOMHOIO

HOCAIPHOTO T'a3a IPH €ro nepexonc U3 COCTOSHUA 1 B cocTossHuE p, I1a
4 F---Fp=—r—4
47 37,5 IIx 1 1o
8. C BBICOTHEI H Hal HOBerHOCTBIO BOAbI MAJIBYUK BBIHyCKaeT 2 _i:"é_":_":
v v 1 1 1
KaMCHb, KOTOpBII/I OHyCKaeTCH Ha JHO prz[a FJIY6I/IHOI/I h KaKOC ":_,"":"':V M
0 1 1 1 T
KOJIMYECTBO TCIIJIOTBI BBIACIIUTCA HpI/I naacHun KaMH#A, €CJIIM €TI0 1 2 3 4

macca m, a 00bém V? mg(H +h) = pgvh +Q

9. U3BecTHO, YTO CTpys BO3[yXa, HAyIIas OT BEHTHISATOpPA, MPUHOCUT CBEKECTb,
MO3TOMY BOJIM3M BEHTWJIATOpPAa MOPOXEHOE€  HE JOHKHO ObICTpo TasTh. B
JNEHUCTBUTENBHOCTH BCE MPOUCXOAUT HA000poT. B uéMm ke 3aech neno?

10. /IBa OAMHAKOBBIX CTAJbHBIX IIapUKa ymHajaud C OJAHOM W TOM K€ BBICOTHI. llepBbIii
yImaj B BSI3KUI TPYHT, a BTOPOM, YAapUBIIUCH O KAMEHb, OTCKOYMII U OBLI MOWMaH
pyKOI Ha HEKOTOpO# BeicoTe. Kakoit u3 mapukoB O0bIle HArpecs?

11. OObsiCHUTE, TOYEMY U KaK TPEHHE MEXIY MABIXKYIIUMHUCS YaCTIMHU MAIIUHBI
IIPUBOJUT K BBIJICJIICHUIO TEILIA.

12. YeMy paBHBI TEIJIOEMKOCTH IPU U30TEPMHUYECKOM U ainadaTHOM Ipoiieccax?

13. B pesynbTaTe coBepieHuss pabOThl M TMOJYYEHHS KOJIMYeCcTBa TEIUIOTHI 5 k][
BHYTPEHHSISI DHEPTHUs UJIeabHOTO Ta3a yBennumiach Ha 8 k/[x. Kakas pabora Obuia
UM CcOBepIeHa?

PasHoe.

1. Termon3oaupoOBaHHBIN MIJIHHAP 00beMOM V pa3jielieH Ha JIBE YaCTH NEPETOPOIKOM.

B oxHol wacTh HAXOAUTCS BOAOPOJ B KOJUYECTBE V MOJIEH IpHU Temrieparype Ti, B
Ipyroi a3or — B konm4ectBe 1,5 v mpu Ttemmeparype 5T1/4 u npyrom HaBieHHH.

Ileperopoaka nmpopeiBaercs. 1) Kakasa temneparypa T,, yctaHoBUTCS B cMecu? T, =
WRT,

1,15-T; 2) Halinure naBiieHue p B CMECH. p, = 2,875

2. OquH MOJIb aproHa, HaXONAIIEerocs B IWIHHApE mpu Temmeparype T; = 600 K u
nasieHnn p; = 4-10° Ila, paciupsieTcss ¥ OAHOBPEMEHHO OXIAKIACTCS TAK, UTO €ro
TEMIIepaTypa MpH pPACIIUPEHUU OOpaTHO MPOMOPIIMOHATIbEHA 00BbemMy. KoHedHoe
naBieHue rasa p; = 10° [Ta. Kakyro paGoTy COBEpIIHI ra3 MU PAaCIINPEHUH, €CIIH OH
OTJIaJT XOJIOAMIIBHUKY KOJIMUeCTBO TeTUIOTHI Q = 1247 JIk? A' =2494,5 JTx

3. Haiitu coBepiieHHYI0 HCaIbHBIM OJTHOATOMHBIM T'a30M pabOTy MO MU3MEHEHUIO €0
TEPMOJAMHAMUYECKOTO COCTOSAHMS M3 | B 2, y4WTHIBasi, YTO ra3 HAXOJUTCA B
TEPMETHYHOM cocyzie 0€3 TeIIo00OMeHa U 3Ha4YCHHUs (PU3UYECKUX MapaMeTpoB: p; =
18 klIla, p, =2 klla, V1 =2 1, Vo, =3 1. 45 JIx
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4.

[[IkoNpHUK pemna TPUrOTOBUTH Yail. OH HAIWI B YaWHUK HEKOTOPOE KOJUYECTBO
BOJIbI, TIOCTaBMJI €r0 Ha 3JEKTPUUECKYIO IUIUTKY M CTaj HAaOJII0JaTh 3a MPOLECCOM
HarpeBa Bojbl. [1IkonbHUK OOHApY kUi, YyTO 3a BpeMs t; = 1 MUH Temmeparypa BOAbI
noBeicusiack Ha AT = 1°C. PemuB npooiKuTh HAaOMIOAEHUS, OH CHSJ YallHUK C
IUIMTKH, TIOCJE YEro TeMmmepaTypa BOAbl B YaWHHUKE 3a BpeMmsa t, = 0,5 muH
noHm3wiack Ha Ty ke BennuuHy AT. KakoBa Macca m BOapl B 4YallHMKE, €CIIH
TEIUIOBasi MOILHOCTh, MYIIasi Ha HarpeB BOJIbI Npu padoraromeid mautke, W = 500
B1? 2.4 kr.

OnmuMmrmuaja.

1.

B nununape noa nopirHeM HaxoauTces Bogopoa Maccout 0,02 kr nmpu TeMneparype
300 K. Bonmopon cHauana pacuupuics aauadaTHO, YBEJIMUUB CBOM 00beM B 5 pas, a
3aTeM OBL C)KAaT M30TEPMHUUECKH, IIPUYEM 00BEM Ta3a YMEHbIIWIICA B 5 pa3. Halitu
TEMIIEpaTypy B KOHIIE aInabaTHOrO pacIIUPEHUsI U TIOJHYIO0 paboTy, COBEPIIEHHYIO
rasom. 158 K. 8368 Jx

. OnuH KMonb Bo3ayxa mpu masiennn p; = 10° ITa u temmeparype T; = 390 K

U30XOPHUUYECKU U3MEHSET AaBJIEHUE TaK, YTO €T0 BHYTPEHHSSI SHEPIUsS U3MEHSAETCS Ha
AU, = 71,7 kI, 3aTeM M300apUyecKyd pacIIupsieTcss U COBEpIIaeT padboty Az’ =
745 xJIx. Omnpepenutrh mnapamerpbl Bozayxa (cuutatb C,= 721 JIx/(xr'K) B

KOHEYHOM COCTOAHUU. OTBeT: 4,24 M3; 380K; 0.745 MlIla

3ansTue 8. [IpuMeHeHNs1 MePBOro 3aKOHA TEPMOAHUHAMMKH.

l.
1.

Bonpocwv (bruy):
[Touemy mpu c1aboM MOpPO3€ CHEXKOK CJIECTUTH JIETKO, a MPU CHJIBHOM 3TO CHIeNIaTh
HEBO3MOXKHO?

. HpI/I 6I>ICTpOM CXKATHUHU Tra3a TCMIICpaTypa €ro IMoBbICHUIIACH. Mo>xHO 1 CKa3aTb, 4YTO:

1) razy cooOIIeHO HEKOTOPOE KOJIMYECTBO TEILIOTHI;
2) BHYTPEHHSAS DHEPrud ra3a yBeanyuiachk. Oteer: a) HeT; 0) 1a.

. MoxHO 1M nepeath ra3y HEKOTOPO€ KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, HE BBI3bIBAs IIPU 3TOM

MOBBIIICHUS €r0 TEMIEPATYPbl? OTBET: MOXKHO B M30TEPMHUYECKOM IIPOLIECCE.

. 'az comepmraer pabory 2 Ik mpu mepenade emMy KOJIUYECTBAa TEIUIOTHI 7 KJIXK.

UeMy paBHO U3MEHEHHUE BHYTPEHHEN dYHEPTrUM raza?

. Ilycth ypaBHEHHUE MpoIiecca ¢ OTHOATOMHBIM UACATBHBIM ra3oM p = aV (o = const).

Kak B 3TOM mporecce cBs3aHbl pabora raza u cooOmaemMoe €My KOJUYECTBO
TEeIIOTHI? Q = 4A

. Moxer nu yBennueHue o0beMa raza ConpoBOKIaThCs YBEITUUCHUEM €T0 JaBICHUS ?
. OmHOATOMHBIM HI€aNIbHBIM Ta3 B MpOIECCe C ypaBHEHHEM p = aV (a = const)

coepminsi padotry 1 kJDkx. KomuuecTBo rasa He wusMeHsuioch. Ha CKoJbKO
U3MEHUIIACh €0 BHYTPEHHAA YHEPTUA? AU = 3A =3 x]/Ix

. Ipu u306apHoM cxxatum Bojoponaa Owsuia coBepmieHa padora 10 xJlx. OnpenenuTsb

3aTPa4y€HHOE KOJIMYECTBO TEIUIOTHl U U3MEHEHNE BHYTPEHHEN SHEPIrUu rasa. -35 kJx.
— 25 xJIx.

. MpeanbHpIil Ta3 3aHMMAET MOJIOBUHY TETUJIOM30JMPOBAHHOIO COCYy/a, B JAPYrou

MOJIOBUHE KOTOPOro BakyyMmM. UYTO NOpPOM3OMAET C TeMIepaTypod rasa, €cliu
MTHOBEHHO yOpaTh pa3feiauTebHYIO eperopoaky? He usmenurcs
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Il. 3a0auu (bruy):

1. BHyTpeHHsIsi »HEprusi OJIHOTO MOJII Tra3000pa3HOro MeTaHa B 2,5 pasa Oosblie
BHYTPEHHEW SHEPIUU TAKOrO K€ KOJUYECTBA HJICATbHOTO OJHOATOMHOTO ras3a mpu
TOM xe Temneparype. Kakoe KoIu4ecTBO TEIUIOThl HEOOXOIUMO 3aTPATUTh JIJIsl TOTO,
4yT0OBI U300apuuecku Harpethb 0,1 Moust razooopasHoro metana Ha 100 K? 395 Jix

2. Bogopon 3anumaer oobem 10,0 M npu nasinenun 0,1 Mlla. Ero narpenu npu
nocTostHHOM o0beMe 1o nasienus 0,3 MIla, 3atem, uzoTepMUUeCcKH
yBEIUYUB OOBEM, JIOBEJM JaBJICHHWE Tra3a [0 IEePBOHAYAIBLHOIO.
OnpenenuTe UW3MEHEHHE BHYTPEHHEW JHEpruM rasza, padoTy,
COBEPIICHHYIO UM, U KOJUYECTBO TEIJIOTHI, COOOIIEHHOE Ta3y. 5 Mk,
3,3 MJI, 8,3 MJIx

3. Ompenenure MOJAPHYIO MacCy TPEXaTOMHOIO Tasza, MMEOIIETo
yIIETbHYIO TEMI0EMKOCTh MPU MOCTOSHHOM JaBieHuu c, = 725 JIx/(kr-K). 46 r/mons

4. HackobKO M3MEHSIETCSI BHYTPEHHSISI DHEPTUsl OJTHOATOMHOTO HJICaIbHOTO raza mpu
€ro rmepexo/ie u3 coctostHus 1 B coctosiaue 2? 0,9 Mk

I1l. Ecau TepMoauHamMuuecKkre MPOIECCHl HE MPOTEKAIOT, TO CHUCTEMa HAXOJIUTCS B

PaBHOBECHOM COCTOSIHMHU. IlapamMeTpbl CHCTEMBI B3aMMOCBSI3aHBI, KOTJa M3MEHSETCS

OJMH TapaMeTp, TO U HU3MEHSIOTCA Jpyrue mnapamerpbl. IlepBblil  3aKOH

TepmoauHaMuKu. OcHoBHbIE popmyabl: A + Q =AU; A'=pAV; Q=AU +A"; A= -

pAV; U = U (T) — mis uaeanbHOro rasa. AamadaTHBI Tpomece MPOTEKaeT B

TEPMOJMHAMUYECKOUN cucTeMe 0e3 TeII00OMEHa ¢ OKpYKaIoIIeH Cpeion.

YT0 HY:KHO, YTOOBI H3YYUTH KAKYIO-JTH00 TEPMOTUHAMHUYECKYIO CUCTEMY?

1. Onpenenuth paboTy, COBEPIIAEMYIO B JAHHOM ITPOIIECCE.

2. Omnpenenuth N3MEHCHUE BHYTPEHHEH YHEPTUU CUCTEMBI.

3. OH]C)CI[CJ'II/ITI) KOJIMYCCTBO TCIIJIOTHI, KOTOPOEC BOIIJIO B CUCTEMY MJIM KOTOPOC OTAAJIa CUCTEMA.

4. YCTaHOBHUTH CBSI3M MEXIY OTICIbHBIMH BEIUYMHAMH, KOTOPBIC XapaKTEPU3YIOT COCTOSIHUE
pabouero Tena (Taza)

T2
Bropoii 3aK0H TepMOAUHAMMKHN. DHTPOIUS: AS = AT—Q;S = J'mcqr—T = mcln-_rl_—z. S=k Inw
T 1

IV. 3aoauu (6ruy):

1. 8,64 r a3zora, HaxomsUIerocs Mpu HopMalbHbIX ycnoBusax (t = 0°C, p = 10° I1a)
cxnmaercst 10 oosema V, = 1,4-10° M°. Haiftu Temieparypy a30Ta mocie CxaTs,
€CJIM TIPOIIecC MPOUCXOoauT annadbarndecku. Kakosa mpu sTom paboTa cxxarus?

Otser: To=519,7 K, A =-1,58 x/Ix

2. Monb renus pactimpsieTcsi B U30TEPMUIECKOM TIpoliecce, copepias padbory A. 3aTteM
ra3 OxJaxaaeTcss B H300apHuecKoM TIpoliecce, M, HAKOHEIl B aauabdaTHuecKoM
mpoliecce BO3BpallaeTcss B UCXOAHOe coctosinue. Kakyio paGoTy coBeprimi ras B

3dMKHYTOM HHKIJIC, CCJIN PAa3HOCTDb MaKCHUMaJIbHON U MUHMMAaJIbHOMN TCMIICPATYp Irasa

B HeM coctaBuiia AT? A'= Q; — Q,, otkyma A'= A— ngAT

3. BepTukainbHbI HWIMHAP pa3[eiicH MOpIIHEM Macchl m. Hajx mopmiHem Bakyym, a
HIDKE TOPIIHSA Tra3000pa3Hblid renuil. K rasdy moaBoauTcs TEIioBas MOIIHOCTH N,
IPU 3TOM IMOPUIEHb IOJHUMAETCS C IOCTOSHHOM CKOPOCTBIO.

Haiinute 3ty ckopocTs. Tpenuem npenedpedsb. v =

2,5mg
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4. Yemy paBHO oTHOIIeHue Q14/A’14 IpU TIEpEX0/ie OHOATOMHOTO Ta3a U3 COCTOSIHUS |
B cocTosiHuE 4. 3,5

V. Onummuaza.

1. IIpu npoBeaeHun mpoiiecca, M300paxkeHHOro Ha pV auarpamme, ras
BOJIOPOA coBepiimia padotry 5 MJIX mpu MOCTOSHHOM JaBIICHUU U
Temnepatype. Onpenenure BEIMYMHY U3MEHEHHS] MACChI Ta3a B 3TOM
MpolLecce, eciau Temreparypa - HyleBas 1o lLlenscuro. ['a3 MoxkHO

CUMTATh UACATIBHBIM. 2,2 T. Am = %

2.Tenuit B KOJMWMYECTBE V MOJIEM HaXOAUTCS B TEIUIOM3OJUPOBAHHOM | wessiiimms
BEPTUKAJIBHOM COCYJE IOJ TOpIIHEM, Ha KOTOPOM CTOUT THUps, Macca
KOTOpO#l B o pa3 Oojblie Macchl mopiuHsa (puc.). Hax mopiiHem BakyyM.

Ecniu kx renui0 MeMJIEHHO MNOABOAUTH TemnoTy Q, oObeM renus

YBEJIMUMBAETCS Ha TaKylO K€ BEJIIMYMHY, KaK €ciii Obl BMECTO MOJBEACHHS Teruia

rupto ObicTpo cHsuid. Halimute msmenHenue AT, TemmepaTypbl reiusi BO BTOPOM
4Q

15R(a +1)

3. Bomopon (H;) pacmmpsiercst cHavana anuabaTHO, a 3aTeM — u300apHo. KoneuHas
TEeMIepaTypa BOAOpOAa paBHa HauanbHOU. [Ipu agmabaTHOM pacHIMpeHUHu BOJIOPOT
coBepinia paboty, paBHyto A'i; = 6,5 k/[x. Kakyto paboty coBepuini Bo1opoJ npu
COBEpIICHUU 000UX Tpo1ecCOB? Paccuntarh A'z3, moTOM ClOKHTH. 9,1 KK

4. Ha BbIcoTe 3 KM HaJ IIOBEPXHOCTBIO 3eMiH B 1 cM® BO3IyXa COAEPKUTCS IPHMEPHO
10° NBUTHHOK, a y CaMOM MOBEPXHOCTH - MPUMEPHO 10°. Onpenenute CpeaHIO0
Maccy MBUIMHKM U OLIEHUTE €€ pa3Mep, Mpearnoiaras, YTo IJIOTHOCTh NbUIMHKA 1,5

3 o 0
r/cm”. Temnepatypy Boznyxa npumutTe paBHOH 27 C. BeBecTn 0GapOMETPUYECKYIO
dhopmyy, 3aBUCHMOCTD KOHIICHTPAIIMX YaCTHI[ OT BBICOTHI. 1021, 107 cm

Bonpocwv (bruy):

1. Tlouemy BO3HMKAE€T PE3KUN CKAYOK BO3AYIIHOTO CONPOTHUBIICHUS, BO3HUKAIOIIUN
IpU  JIOCTHXKEHWH CaMOJIETOM HEKOTOPOW IMOTPaHUYHOM CKOPOCTH, OJIM3KOU K
CKOPOCTH 3BYyKa?

2. Hekxoropoe KOJMYECTBO OJHOATOMHOTO HJEaJIbHOTO Ta3a COBEpIIAacT B
n300aprYecKoM IIpoIecce B N pa3 OoNbIIyI0 padOTy, YeM B H30TEPMHUYCCKOM.
OnpenenuTh OTHOIICHHE KOJIMYECTB TEIUIOTHI, COOOIIAEMBIX Tra3y B 3THUX

Q _5
nporeccax. —=—-n
Q 3
3. C v MOIsIMH OJHOATOMHOTO HIEAIbHOIO ra3a IPOBOASAT M300apHUECKHM IpOIece,

cooOmmB razy koiumdectBo TermiaoThl Q. KakoBa HauanpHyIO0 TemImeparypy rasa,

Imponecce. I'enuit MOXHO CUMUTAThH AJICaJIbHBIM T'a30M. AT, =

2
ecJIi ero 00BEM BBIPOC B ATOM TIporiecce B N pa3? T, = %
n
4. Bcerga v mojaBeJCHHE TEIlJIa K CUCTEME NMPUBOIAUT K YBEIIMUYCHUIO €€ BHYTPCHHEH

sHepruu?

5. /JIBa onuHakoBbIX O0BEMa rasza, HAaXOAMBIIMXCS MPHU OJMHAKOBBIX YCIOBUSX,
C)KUMAIOT JI0 OJIMHAKOBBIX KOHEYHBIX 00BEMOB - OJIMH OBICTPO, IPYTOM MEIJIEHHO.
B xakowm cityyae coBepiieHHas paboTa 0omblie?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Nuorpa ra3 nmpu oxJaxJE€HUHU OTJAET MEHbBIIEE KOJUYECTBO TEIUIOTHI, YeM OBLIO
3aTpayeHO Ha €ro HarpeBaHue. Pa3Be 3TO HE MPOTHBOPEUYUT 3aKOHY COXPAHEHHS
sHeprumn?

Momnety 6pocaroT Tprkabl. CKOJIBKO pa3HbIX MOCJIEA0BATEIILHOCTEN OPIIOB U PEIIEK
MOKET IIPH 3TOM HOJNyYUThCs? 2°=8

[Touemy caMOJIET ¢ TpaJUIIUOHHBIM BHHTOM B TOPU3OHTAJIbHOM IOJIETE HE MOXKET
JOCTUYb CKOPOCTH 3BYKa B BO3AyXe?

Hekotopyto maccy azora cxanmu B 1 = 5,0 pa3 (mo o6bemMy) OJuH pa3 aauadaTHoO,
apyroi — wuszorepmuuecku. HavanbHOoe cocTosHME raza B 000MX Clydasx
oMHaKoBO. HaliTu OTHOIIEHHE COOTBETCTBYIOMIMX padOT MO CXKATHIO raza. 1,4
OnHoaToMHOMY HJ€aIbHOMY Ta3y coOOOIIaeTcsi KOJIWMYECTBO TEIUIOTHI TPHU
MOCTOSITHHOM JaBjieHuU. Bo CKONBKO pa3 U3MEHEHUE BHYTPEHHEW dHEPruu OOJbIIe
paboThI, COBEpIIAEMOi ra30M B 3TOM mpoiiecce? 1,5

Hailinure pasHUIly MOJSIDHBIX TEIJIOEMKOCTEM HJI€AIbHOrO ra3a B HM300apHOM H
MU30XOPHOM IPOLECCAX. Cp- Cyv = R

UeM oTinyaeTcs MpoLECcC M30TEPMHUYECKOTO PaCUIMpPEHMs ra3za OT Mpolecca €ro
M300apHOTO HArpeBaHUSI M YTO MEXKy HUMH O0IIIero?

B BepTukanpHOM, agmabaTUYECKW H30JIMPOBAHHOM, 3aKPBITOM CBEPXY TSKEIBIM
NOJABWKHBIM TOPIIHEM LWIMHIAPE HAXoAUTCA | MOJb HAEaIbHOrO rasza Mnpu
temreparype Ti. [lopienb nepemenialoTr BHU3, coBepinas paboTy A, U OTIYCKArOT.
Kakass temneparypa T, ycTaHOBUTCS B Ta3e, €CIM HAPYXHBIM aTMOC(EPHBIM
JaBJICHUEM MOXKHO TIpeHeOpedyb M0 CPaBHEHUIO C JABJIECHUEM, CO3/1aBaE€MbIM
TsDKEIbIM nopirHeM? Otser: T, = Ty + A/Cy.

Mounb renusi CXUMAOT B OECKOHEYHO MayioM aauabaTudeckoMm rporecce. Ha
CKOJIKO TIPOILIEHTOB M3MEHUTCS 00bEeM Ta3a, €CIM OTHOCUTEIbHOE H3MEHEHUE
temnepatypsl coctasisieT AT/T = 0,32%7? 0,48 %

[Ipu paboTe mHEBMATHYECKOTO MOJIOTA, pabOTAIOIIETO CXKATbIM BO3IAYXOM,
HaOMr0aeTcsa oOMep3aHue MoJIoTa CHapy u. Kak 0ObsSCHUTD OXJIaXKIeHUE MOJIoTa?
Kaxkyto paGoTy nmpoussen ra3, eciay oH HoJyqrT komdecTBo TeroThl 300 JIk, a ero
BHYTPEHHSS dHeprus yBenuuuiaack Ha 200 [[x?

Ham wu3BecTHO, uTO, KOrJa Bpemsi Te4€T M3 Mpouwioro B Oyaymiee, Bcenennas
pacmupsierca (C YCKOPEHHEM), a »HHTPONHS yBeaM4yuBaeTcs. MoOXKeM JId Mbl
BooOpasuth Beenennyto, rae Bce Ha000poT?

['a3 B agmabaTHOM Tpoliecce COBEpIIAET OTPHIATEeNbHYI0 padbory. UTo mpu 3TOM
MIPOUCXOJUT C €r0 BHYTPEHHEHN dHEPTHE?

B BepTHKaNbHOM TEIIIOM30JIMPOBAHHOM COCYJE, MOPLUIEHb KOTOPOrO YJIECPKUBACTCS
B HEMNOJBWXHOM COCTOSHUU ABYMsI OJMHAKOBBIMU THPSIMH, HAaXoautcs 1 MoOib
oxHoaToMHOro rasza. HawanpHass temmeparypa rasza T,. JlaBneHuwe Bo3ayxa BHE
HWIMHAPA paBHO HyJO. Kak u3MeHWTCs Temieparypa rasa, €Civ OJHY U3 TUPb
CHSTb, @ 3aTE€M Yepe3 HEKOTOPOE BpeMs MoCcTaBUTh 0OpaTtHO? [lopiiieHb CKONB3UT B
HUIHHAPE 0€3 TPEHMUS.

B kakom ciryyae mpu CKaTWM rasa B UUIMHIAPE OO0 OJHOTO M TOTO K€ KOHEYHOrO
o0beMa coBepriaeTcss Oosbliass paboTa: MPU MEIJICHHOM TMEPEMEIICHHH TOPITHS
uiu nipu ObicTpom? LIUuHIp HE TEMION30IUPOBAHHBII.

[Touemy nmrob6as Belb, MpeIOCTaBICHHAS CaMOM cebe, KoTaa-HuOyab pa3pyiuTcs?
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22. OObsicHUTE, TIOYEMY KYCOK PE3HHBI HAIPEBAETCS, €CJIA €0 PacTsIHYTh?
23. Y OOWMHAKOBBIX KOJMYECTB OJHO - M JBYXaTOMHOI'O Ta3a OJMHAKOBO H3MEHWIH

Temnepatypy. OQUHAKOBOE JIM KOJIMYECTBO TEIIOTHI IOTPEOOBAIOCH?

V1. Pasnoe

1.

OnHoaTOMHBIN HJIealbHBIA Ta3 CHadyala aauadaTUYecKu CXKalld, a MOTOM H300apHO
Harpenu Ha 60°C. Cymmaphnas paboTta rasa B 3TUX JBYX IpoOIleCCax paBHA HYJIIO.
Onpenenure npupanieHre TEMIIEPATYPhI T'a3a B aquadaTHOM mpouecce. 40°C

. OQuH KujorpaMm Bo3Ayxa, HaXOJAIIUKCS TIPU JABICHUU p = 10°Ia u TeMIiepaType

T =500 K, u3orepMH4eCKH paclIupsSEeTCs TaK, YTO JIABJICHUE YMEHBIIAETCS B YETHIPE
pa3za. Ilocie »Toro ra3 agnabaTU4YECKu CKUMAETCS 10 IEPBOHAYAIBLHOTO JIaBJIEHUs, a
3areM M300apUYeCKM BO3BpAIAETCs B IepBOHadYalbHOE cocTosHue. HapucosaTh
rpaduxk mpouecca B koopauHatax P—V. Onpenenure paboTy, COBEpLUIEHHYIO Ira30M 3a
UAKJI. 72,41 x]{x

.OHpeIICJII/ITC MOJPHYIO MACCyYy TpPEXaTOMHOIo rasa, HMCHOOICTO YICIIBHYIO

TETMJIOEMKOCTh MPU MOCTOSHHOM JIaBJIeHUU C, = 725 JIx/(xr-K). 46 r/mons

quy pPaBCH IIOKa3aTCJIb aI[I/Ia6aTBI CMCCHU TIa30B, COCTOsIIEH U3 a30Ta U HeoHa?

N3BecTHO, 4TO Macchl ra30B B CMECH paBHBI. Ha CKOJBKO rpagycoB Harpeiauch 4 Kr
TaKOW CMecCH, MOMEIICHHbIE B COCYJ OCTOSHHOTO 00beMa, eciid uM coodbmunu 0,5
k/[>x TermoTei? Ha Kakyro BeJMUMHY MPU ITOM HU3MEHUJIACh SHTPOIHUS CMECHU, €CIIU
HayajbHas TeMIepaTypa 27°C? 1,56. 0,13 K. 2,39 /K.

. AneanbHbli Ta3 B KOJMYECTBE V MOJIEW, HaxoIdluucs npu temneparype T,

HN30XOPHO OXJTAXKAACTCA TaK, YTO HABJICHUC IIaA4dCT B N paas. 3areM ras pacmupAaCcTCA

IIpun IMOCTOSAHHOM HAaBJICHUMU 10 HepBOHaanBHOﬁ TCMIICPATYPHI. Onpeneﬂme

COBEPIICHHYIO Ta30M paboTy. 4 = nT_lvRT

. Bomopon 3anumaer o6vem 10,0 M npu aasienuu 0,1 Mlla. Ero narpenu npu

nocTosstHHOM obObeme g0 mamieHuss 0,3 MlIla, 3arem, HU30TEpPMUYECKH YBEITUYHUB
o0beM, JIOBENIM JaBJICHHWE Ta3za JI0 IepBoHaudajgbHOro. Ompenenure H3MEHCHHE
BHYTpPEHHEH JHEPTrHM Tra3a, padoTy, COBEPIICHHYIO MM, M KOJHWYECTBO TEILJIOTHI,
cooOmieHHoe razy. AU =—3,3 MJIx. A’ = 1,3 MJIx, Q =- 2 Mk

. Haitqute wmossipHyto  TemoemMkocTh (€ 0JHOATOMHOIO  HJEAJbHOrO  Tasa,

pacUIpAIOIIETOCS 110 3aKOHY an = const. C = Cy+ R/(1 —n).

1 Mons BOAOPOIa HarpeBaeTCs MPH TIOCTOSTHHOM JaBjieHuu u temneparype T;. Kakoe
KOJIM4ecTBO Teria Q HEoOXOauMO COOOHIMTH €My, 4TOOBl 00BbEeM Ta3a yABOMIICS?
Kaxkas pabora A Oyzaet mpu 3ToM coBepiieHa razom? Q = CpTy; A'=RT;

. buoraz — mpoaykT nepepaboTku OGMoMacchl — COCTOUT Ha 65 % m3 metana (CHy),

Ha 30 % — wm3 yraekucioro raza (CO,), Ha 1,5 % — wu3 cepoomopona (H,S) ,
octasibHoe — a30T (N2). BeluncinTh MOJISIPHYIO Maccy JaHHOW CMECH ra3oB U €€
MOJISIPHYIO TEIUIOEMKOCTh MPU MTOCTOSTHHOM 00BbEMe.

Omumrinaja.

1.

JIBa mMIMHIpPAa COEIMHEHBI KOPOTKOM TpyOkoir ¢ kpanom K. OOBEM neBoro

mwimaapa Vo = 4 1. IlpaBelid OUIAHID
3aKpHIT  TOPIIHEM, KOTOPBIA ~ MOXKET BAKYyM K renmit
nBuraTbest 0e3 TpeHus. CrnpaBa OT MOPIIHS :CD;

UMJMHIP  OTKpHIT B arMmocdepy. B Yy Lo
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HayaJbHOM COCTOSIHUM KpaH 3aKpbIT U JIEBBIM HWJIMHAP OTKa4aH JO TIIYOOKOro
Bakyyma. B mpaBom mwimnHzape Haxoautcs renuid npu temnepatype T1 = 300 K u
atMochepHoMm namieHuu P4. O0bém remus Vi = 5,5 n. Kpan oTkpsiBatoT, reauid
HAYMHAET NEpeTeKaTh B JIEBBIN IIUIMHIP, MOPIICHb MEPEMEIAECTCS, U BCS CHUCTEMA
MEepexXoJAUT B HOBOE PaBHOBECHOE cocTosinve. Haiinute Temmeparypy renust T, B
ATOM COCTOSIHUM, CUMTAs, YTO CTEHKH IUIUHIPOB U MOPIICHb HE MPOBOJAT TEILIO.
O06béM TpYOKHM C KpaHOM HE Y4YHTBHIBaliTe, aTMOC(EpHOE JaBJICHHE CUHMTANTE
noCcTOSTHHBIM. OTBET BBIPA3UTE B KEIbBUHAX U OKPYIIIUTE [0
eaoro 3HaueHus. 387 K

2. B xopo1io oTkayaHHON BaKyyMHOUM CUCTEME OTKPBIBAIOT KPaH, ., s ) ] 1 1a, 5,
coeuHsOMMN ee ¢ atmMocdepoit. Cpa3y mnocjiae ypaBHUBAHUS
JaBIIEHUM KpaH 3akpbiBatoT. Kakum okaxeTcs JaBlieHHUE B
CUCTEME TIOCJIE YCTAaHOBJIEHUS TEIJIOBOTO  PaBHOBECHUS
OKpYXXaromuM Bo3nyxoMm? ATmocdepHOe daBICHUE Po.

Po
1+R/C,
2
3. Kak uzMensiercs temneparypa uaeaibHOTo ras3a, paclIMpsIONIerocs o 3akoHy pV* =
const mpu HeM3MEHHOM Macce? YeMy Mpu 3TOM paBHA €ro MOJISIpHAsi TETIOEMKOCTh

C? Orser: Temneparypa ymenbmaercs. M3 TV = const , nomygaem: T AV + V AT = 0, oTkyna
AV/AT =—=V/T . Teneps mns remnoemkoctu umeem: CAT = CyAT + pAV =Cy — R.

4. JIBa BepTUKAJIBHBIX [MIIMHIPUYECKUX COCYJIa COCMHEHBI B HW)KHEH 4acTH TPYOKOU
npeHeOpexxkumMo Manoro oO0béMa. BHYyTpW NHIMHAPOB YCTAaHOBJIEHBI MOPIIHH,
KOTOphIE MOTYT Tiepememiarbcss 0e3 TpeHus. IIpocTpaHCTBO TOA TMOPIIHAMU
3arojHeHo renueM. B cpemHeit yacTtu nmuivHApoB Ha BeicoTe h = 30 cM umeroTcs
yIOpbl, OTPAaHUYMBAIOLIME [IBWKEHUE MOpIIHEW BHU3. llnomanu mnonepeyHoro
CEUEHMS WIMHIAPOB S; = 120 CM2, S, =180 CM2, Macchl nopurHe my = 18 kr, my =
24 xr. UunuHAapbl TEIUIOM30JUpPOBaHBL. TemmooOMEHOM MeEXIy Ta3oM U
IIMHJIpAMU C TOPUIHSMM B YCJOBHUSIX 3aJadyd MOXKHO MpeHeOpeuyb. BHemrnee
naBieHne paBHO atMochepHoMy Po = 10° Tla, BHYTPH [WIHHIPOB JABICHHE IeIIHS
M3HayalbHO paBHO atMochepHomy. HavanbHas TemriepaTypa rasza moj MOPIIHSIMHU
paBHa 27 °C. BHyTpu 0HOTO M3 HUIMHAPOB YCTAHOBJIEH HArpeBaTelb MOIIHOCTHIO
N = 15 Br, BKIIIOYasi KOTOPBI, MOKHO MU3MEHSATh TEMIIEPATYpPy ra3a B IUIUHAPAX.
Uepe3 HEKOTOpPOE BpeMsI MOCIIe BKIIOUECHHS HarpeBarTessi 00bEM raza noji mopIIHIMH
HauyMHAeT YyBEIMYMBATHCS. YHHUBEpcaldbHas ra3zoBas noctosHHas R = 8.31
Jlx/(Moib-K), yekopenue cBoGoaHoro nagesus g = 10 m/c?. LIMIHHAPHI BHICOKHUE, 1
3a BpeMsl SKCIEPUMEHTA IMOPIIHU OCTAIOTCA BHYTPU HHUX (HE «BBICKAKHUBAIOTY).
[TapameTpsl Ta3a (1aBleHUE U TEMIIEPATYPY) MOKHO CUYUTATh OJJUHAKOBBIMU B 000X
MWIMHAPAX MPHU JTFOOBIX TPOIIECCax.

e B xakom nopsjike NOpIIHA HAYUHAIOT JIBUTAThCS ?

e [Ipu KakoM AaBJIEHUU reivs MOJl HOPUIHAMHU OOBEM TeNMsl HAYHET YBEIMUHUBATHCA?
OTtBeT BBIPA3UTE B KMJIONACKAIAX, OKPYTJIIUTE A0 LEabIX. Oteet: 113

e Ha ckonbko rpagycoB HEOOXOAUMO YBEIUYUTHh TEMIEPATYPY Iefus MoJ MOPUIHSIMH,
9TOOBI €r0 00BEM Havall yBeIUUUBaThCA? OTBet: 40

p:
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e Uepes kakoe Bpemsi TMOCIe BKJIIOUCHHS HarpeBarelis OOBbEM Telusi HayHET
yBeJIMUUBATHCA? OTBET BBIPA3UTE B CEKYHIAX, OKPYTJIUTE [0 LIEJbIX.

Otger: 12C P | | I,

® KakoW CKOPOCTBHIO OYJIET U3MEHATHCS 00BEM TeTusl MO MOPUTHSIMHU C
MOMEHTA, KOTla OJMH WIK 00a MOPIIHS OpUAYT B ABUkKeHUE? Otser: AAAL
53 em’/c V B

5. Cocyn obbemoM V ¢ TEmIOOOMEHHHMKOM BHYTPU COOOIIAETCS C
atMocepolt  uepe3 TOHKYIW JUIMHHYIO TpyOky. HcxomHo
TeMrieparypa B HeM T paBHa TemmnepaType aTMOC(HEpHOro BO3yXa.
[To TermmooOMEHHUKY MPOKAYMBAIOT OXJIAKAAIONIYIO JKUJIKOCTh JI0 TE€X IMOp, MOKa
Temreparypa Bo3ayxa Bo BceMm cocyae He ymenbliutea 0 T (T < Tp). Ckonbko
Terjia OT BO3AyXa OyAeT mepeaaHo TeraooOMeHHUKY? ATMochepHoe TaBlIeHHUE Po.
[ToTokoMm Temia yepe3 CTEHKH cocyda U TPYOKY MOXKHO TpeHeOpeub. BHyTpeHHss
sueprus Boznyxa U = 5vRT/2, rme v — umcno moneit, T — Temneparypa, R —
YHHUBEpCAJIbHAs ra30Bast NOCTOAHHAsA. lckomoe temno Q = (7/2)PV(To/T - 1).

6. OauH MOJIb UICATBHOTO OJTHOATOMHOTO Ta3a MEePEeBOJAT U3 HAYAJIBHOTO COCTOSIHUS 1
C JaBICHUEM D1 M 00beMOM Vi B KOHEYHOE COCTOsSHHME 2 C p
JaBlieHUeM p; < P; 1 oobemom 2V;. Ha nuarpamme p-V mporiecc » 1

1, >T

nepexojna  u300pakaeTcs  HPSIMOJMHEHHBIM  OTPE3KOM,

coeauHsAOMMUM Toukd | u 2. Halinure MuHuUMalbHOE 3HAauYCHHE )
KOHEYHOr0 [aBICHHS Py MPH KOTOPOM B paccMaTpuBacMoM 2

npouecce ra3 He OyJeT OTAaBaTh TEIIO. v 2F >

3ausatue 9. TermtoBbIe IBUraTe Iu.

|. Bonpocul (6auy):

1. IMouemy Berep, AyIOWIMH C TOp, KaK MPAaBUIO, CYXOM M TOpsudid, BeAb B Topax
XOJIOAHO U BJIAXKHO?

2. Monpb remms CXKHMAalOT B OECKOHEUYHO MajoM aauabaTtmueckoM mporecce. Ha
CKOJIKO TIPOILIEHTOB H3MEHUTCS 00bEeM Ta3a, €CIM OTHOCUTEIIbHOE HW3MEHEHHE
temnepatypsl coctaBisieT AT/T = 0,32%7? 0,48 %. 1 zakon 1-ku u ypasuenue M.K.

3. B kakom ciydae TEIIOEMKOCTh CUCTEMBbI (HalpuMep, Ta3a): paBHA HYJII0; 2) paBHA
o0; 3) MOKET OBITH OTPHUIATEILHO?

4. Temmneparypy OJHOrO MOJS OJHOATOMHOTO UACAIBHOTO Ta3za YBEJIUYWIIU
n3oxopruecku Ha AT, a 3aTeM Hm300apHUecKH e€Ile Ha TaKylO K€ BelWduHy. Bo
CKOJIbKO pa3 COOOIIEHHOE ra3y BO BCEM IPOIECCE KOJMYECTBO TEIUIOTHI OOJIBIIE
COBEPIIEHHON UM paboThI? B 4 pasa

5. ITlouemy HarpeBaeTcsi OOIIMBKA JETATENHBHOTO ammapaTa TpH €ro JIBWKEHUU B
atMocepe 3eMITu (pasorpes arMoC(EpHOTO CTONI0A JI10 33000°C npu nagennu acreponsa)?

6. Ilporpersiii y 3eMHOW TOBEPXHOCTH BIIAXKHBIM BO3AYyX IMOJHUMAETCS BBEpPX.
CoBepiiaer 11 OH npu 3ToM padboTy? Kak m3meHsieTcsi ero BHYTPEHHSISI SHEprus?
KakoBsI mocneacTBust 3Toro mpoiecca?

/. bbicTpoe pacuipeHre MopoXOBbIX ra30B MOKHO CUUTATh aua0aTHBIM MPOILIECCOM.
[Touemy >xe CTBOJI aBTOMaTa HarpeBaeTcs? Ycmepaer, B TOM YUCIIE M3-3a TPEHHUS

8. MorkHO 1 yKa3aTh IPOIeCC, B KOTOPOM T'a3 HarpeBaeTcCs, OTaBas TEIio?

9. IMouemy YeIOBEK YYBCTBYET O3HOO MOCIIE TOTO, KAK CUIILHO YUXHET?
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10. 3a cueT yero HarpeBarOTCs LIMHBI ABTOMOOWIIA MPHU JJIUTEIBHOM e371e?

11. Cxkumas ra3 aguabaTHO, MBI COBepIIaeM padoTy. YBEIUYHMBACTCS JIM TMPU ITOM
ITOTEHIMAJIbHASI DHEPTUSI MOJIEKYJI ra3za?

. 3a0auu (bruy):

1. Kakoe KOJIMYECTBO TEIUIOTHI MOJy4YaeT JBYXaTOMHBIN WcalbHbIN a3
TIIpY €ro nepexoie u3 coctosiuus 1 B cocrostnue 27 1,86 Mk

2. B rnaakoM BepTUKaJbHOM UWIMHAPE MOJ MOABMXHBIM IOPIIHEM
Maccou M HaxoIWTCs WACAIBHBIM OJHOATOMHBIM Ta3. EMy MeIeHHO
MIOABOAAT KOJMYECTBO TEIUIOTHI (Q, B pe3yJbTare 4Yero IOPLICHb
nonuumaercs. Ha kakyio Beicory Ah oH mnonnumerca? Ilnomane uuiuHapa

2Q

5(PoS +Mg)

3. B IIMHHOM TOpPH30HTAJIBHOM LWJIMHAPE MEXKIY ABYMSI OJWHAKOBBIMU MOPLIHSMH
Haxogutes 0,1 Monp renus. B HavanbHBIE MOMEHT OJMH NOPIIEHb MOKOMUTCS, a
Apyroi mnpuOnmkaercs K HeMy co ckopocThio 12 m/c. Ha ckoipko rpamycoB
MakcHMallbHasi TeMmIeparypa rasa Oousbliie HaudaiabHOM? Maccel nopuiHeit 415 r.
Tpenuem u Tenoo0OMeHOM MpeHedpeyb, 3a MOPIIHIMHI BakyyM. 12 K

I1l. TennoBoii aBUraTeab — YCTPONCTBO, MpeoOpaszyroiee

BHYTPEHHIOIO SHEPTUIO0 TOIUIMBA B MEXAHUYECKYIO SHEPTHUIO.

PaGora mapa. B wuarpesarene mopums mapa TOJyYaeT KOJIUYECTBO
terutoTel Q1, W ee Temmeparypa craHoButrcs 1. PabGora mapa (4') mpwm
pacmupennu. Kak mporecc caenmate mumkiandeckuMm? Kakyro paboty
HEOOXOIMMO COBEpIINTh HaM (A) Ui BO3BpAIlleHUs TMOPIMH Tapa B
HarpeBatenb? KakoB KIIJ[ storo mukna? XomomunsHuk. Iloprusa mapa 0 v vV, =V
OTHAeT XOJOIWIbHHUKY KOJMYecTBO TemuoTel Q2 u ee Temmeparypa

craHoBUTCA 2. Kakyrwo Ttemepp paboTy HEOOXOIUMO TIPOU3BECTH IS

BO3BpAILICHHS MTOPIMU TTapa B HarpeBaTenb? Menbinyro! [Touemy?

®opmyaa gasa KIIJI rensioBoro apurarensi: Ay =A4'-4A=0Q1—Q,=Nt=F-S.
n= An 10006 = 2= 1000

1 1

cocTaBisieT S. ATMoc(epHOE TaBIEHUE PAaBHO Po. Ah=

p 4

pamoii nuka Kapuo. Q; — Q, = 4. KIIJ| uukna Kapuo: n,,, = % -100%, n<mn,,. -

1

Ooparnbnii nuka Kapuo. Q, = 4 + Q. KodddpuuuenT npeodpa3zoBaHusi SHEPTrUU

(Mo) — OTHOIIIEHUE KOJUYECTBA TEIUIOTHI, IMEPEAAHHON TOpSYEMY TETUIOHOCHUTEIIO K

paborte, 3aTpaueHHON Ha cxarue: Mg = Q1/A (o6paren KITJ| mammHsr).

IV. 3aoauu (6auy):

1. HekoTopoe KOJIMYECTBO TE€NHsl Y4YacCTBYEeT B  CIEAYIOUIEM
[IUKIMYECKOM TMPOIECCE — H30XOpUUYECKOe HarpeBaHue 1-2,
M30TEPMHUYECKOE paciimpeHne 2-3, m300apuyueckoe OXJIaKIICHHUE.
MN3BecTHO, 4TO B HM300apuyeckoM oOxJaxiaeHuu 3-1 Haj razom
coBeplieHa padota A, a B U30TEPMUYECKOM pPaCIIUPEHUH 2-3 razy
coobmuau kKoaudecTBo TermioTel Q = 1,5 A. Haitnm KIT/] ukima. 20%

2. B xomogunbHUK, noTpebstomuii MontHocTs 200 BT, moMecTrii 2 KT BOJBI TIpH
TeMIieparype 20°C. UYepes 30 muH Bca Boga npeBpatwiack B jged. Kakoe konmnuecTBo
TEIUIOTHI BBIICIMIIOCH IPU 3TOM B KOMHATE? 1208 x/Ix
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3. TemmepaTypa BHYTPH XONOMILHHEKA paBHa t, = 5°C, a TerIoeMKoCTh cocTapisier C
= 84 k/Ix/K. Ilpu pabGore XONOAMIBbHHMKA TEIUIO BBIAEISAETCS B KOMHATY C
Temmepatypoii t; = 25°C. Kakoif MHHHMATbHOH MOIIHOCTBIO P TOMDKeH 06Iamath
MOTOp, NPUBOJALIMN XOJOAWJIBHUK B JeWcTBHE, 4YTOObI 3a BpeMs T = | MHH
ITOHU3UTH TEMIIEPATYPY B XOJOAUIBHUKE HA At = 2°C? 201 Br

V. Onumnuaja.

1. MaeanbHbI IBYXaTOMHBIA a3, COAEP/KAIINM KOJWYECTBO BEllECTBA V = | MoJb U
Haxoxsawmumiics nox nasiaeHuem p; = 0,1 MlIla npu temneparype T; = 300 K,
HarpeBaroT NP MNOCTOSSHHOM oObeMe 1o aasnenus p, = 0,2 Mlla. [locne sroro rasz
M30TEPMHUYECKHU PACHIMPUIICS 10 HAYAIBHOTO AaBJICHUS U 3aTe€M M300apHO OBLI CXKaT
no HavyainbHOro oowrema Vi. IlocTtpouTh TOMBKO rpaduk 1ukia. Onpegenute
Temmneparypy raza T juist XxapakTepHbix Touek mukia u ero KIT n. T, =600 K, 9,94%

2. llpennaraercs TerioBass MalldHa, paloTamolas Ha MCMIOJIb30BAHMM CYTOYHOI'O
nepenana temneparyp. IIpoexktHas MomHocts MamuHbl 10 n.c. (1 m.c. = 736 Br).
Ouenute Maccy BOJbI, KOTOPYIO MOHAT00OUTCS MCIOIb30BaTh B KAUECTBE TEMJIOBOTO
pesepByapa. Mcxoas u3 pesynbraTta, O0OBSICHUTE, TOYEMY TaKUe MAIIUHbI HE HaIUIUA
HIUPOKOTo NpuMEHeHUsI. [lonaras T = 300 K, AT = 10 K, mamuna pabotaer no nuxity Kapro
TOJBKO 6 4acOB HOYBIO, 3amacas TeIIo JHeMm, moaydnM 4500 T

3. Ha pucyHke mnokasaHbl JBa IMKJIa, COOTBETCTBYIOLIME pa3JIMYHBIM TEIJIOBBIM
neuratensaM. CpaBHUTE KOI(DPPUIMEHTH TOJIE3HOTO JEUCTBUS STUX JBUTATENICH,
cuMTas, 4ro pabouuM TeNOM sBiseTcs | MoOJIb OJHOATOMHOro  ” !}
uaeanpbHoro rasza. Ha ociax rpadukoB TMOKa3aHbl 3HA4eHHs 7 [ '
COOTBETCTBYIOLIUX [TAPAMETPOB — JIaBJICHUS U 00beMa. 71 _ 21 2

7> 23 L -
Bonpocwv (bruy):

1. TloueMy XOJOAWUIBHUK WJIA KOHIUIIMOHEP HEOOXOIUMO MOAKIIOYATh
K JIEKTPUYECKOU ceTn?

2. KIIJ] uneanbHOIM TeruioBoil mammuHbl paBeH 60%. Bo ckonbko pa3 Temmeparypa
XOJIOJIWJIbHUKA MEHBIIIE TEMIEpaTypbl HarpeBares? B 2,5

3. MOXHO 71U HUCIOJIb30BaTh XOJOAWJIBHYIO MAIIMHY [JIs OXJAXJACHHS BO3AyXa B

KBapTupe?

[loyemy XOMOIUIBLHUK HE pabOTAET, €CIIM OH HE BKIIIOUEH B PO3ETKY?

KIIJI naeanbHOM TeruioBOW MamuHBI, paboTaromiei mo nukiny KapHo, cocraBiser

50 %. AOCOmIOTHYIO TeMIlepaTypy HarpeBareisi yBEIMYMBAIOT B 2 pasa,

TeMIIepaTypa XoJoawibHuka He um3MeHsercs. Kakum Oynmer KIIJ[ momyunBmieics

HWJeaJIbHON TEIUIOBOM MaIlluHbI? 0,75

6. T'a3, cocrosmuii 3 aTOMOB pyOUIUs, ObLT OXJTAXKAEH O OJTHOW IMIECTUMIILIMOHHON
rpagyca BbIle aOCOTIOTHOTO HYJIA, a He HyJA 1o Llenbcuro. [louemy 310 BakHO?

7. OtTKyna moJlydaeT SHEpPruio 3amMep3arolllas BOJa, pas3pbiBas TPyObl MapoOBOTO
OTOIJICHUS ? P

8. Ha npgmarpamme (P,V) mokazaHbl mpouecchl, MNPOXOISIINE C
uneanbHbiM razoM. Cpaaute KIIJ[ mukna CBDC ¢ KIIJ[ nwukna
CABC. nceoc < Nease

Vo

A
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10.

11.
12.

13.

14.

Yem oTauyaroTcs NMpPOUECCHl B IWIMHAPE JBHUTATENs BHYTPEHHErO CrOPAHUS B
ClIy4asix, KOT/la CMECh CTOpaeT MOCTEINEHHO WK C B3PBIBOM (feToHaIus). B kakom
ciayuae Boie KII/ neurarens?

[Ipu pabore TemiIOBOro Hacoca MPOMCXOJUT Mepeaada KOJWYECTBA TEIUIOTHI OT

MEHEe Harperoro Ttejga K Oojee HarpeToMy Teny B TEYEHUE IUKIUYECKOTO

nporecca. He mpoTuBOpedrT i 3T0 BTOPOMY 3aKOHY TEPMOJIMHAMUKHU? Her

He napymaet nu pabota X0J0AUIbHOM MAIlIMHBI 3aKOHBI TEPMOIUHAMUKH ?

I'a3 mepexoauT M3 OJHOTO M TOrO K€ HA4YaJIbHOIO COCTOSHMSA | B OOHO M TO ke

KOHEYHOE COCTOSIHHME 2 B pe3yJibTaTe CJEAYIOIIUX MPOLECCOB: a) H300apHOro

npouecca; 0) Mocien0BaTENbHBIX HM30XOPHOTO M HM30TEPMHYECKOTO IPOLECCOB.

Paccmotpute 3TH mepexoasl rpaduuecku. OAMHAKOBBI WIM pa3indyHbl B 000MX

ciaydasix: 1) M3MeHEeHuE BHYTPEHHEW »HHepruu; 2) 3aTpayeHHOE KOJUYECTBO

TEIIOTHI?

VBenuuum creneHb pacumupenus raza B mnukie Kapno. Kak usmenutcs paborta?

KIT?

TennoBoil HAacoc MOXKHO OJKCIUIyaTHPOBAaThb B PEXKHUME XOJOAWIbHMKA. Ero

XapaKTepUCTUKOU ABISIETCS XONOMWIBHBIM Kodppumment my = Qi /A. [ns

YCTAHOBJIEHHBIX BO MHOTMX IIKOJAX KyJIE€pOB (MUHHU-XOJOAWUIBHUKOB IS

OXJIXKJICHUS IUTHEBOU BOJIBI) ATOT KOA(PPUIIMEHT MPUMEPHO paBeH 2,5.

1) Kakyto TemioByr0 MOIIHOCTh OTHUMAET TAKOH KyJiep OT MOPIMH OXJIaXKIaeMOH
BOJIbI, €CJTM OH MOTPEOJISIET OT AIEKTPUIECKON ceTh MomHOCcTh P = 50 B1? Px =
NP = 2,5-50 = 125 Bt

2) Kakyro TEIIOBYHO MOIIHOCTh TaKOW KyJIep MepenacT KOMHATE MPH OXJIaXKICHUU
BOJKI? P +Px=175Br

3) Kynep MOXHO paccMaTpuBaTh W KakK TEIUIOBOW HACOC, MOCKOJBKY OH TepenacT

KOMHAaTr¢ KOJMYCCTBO  TCINIOTBI  OT OXHa}K,HaGMOﬁ BO/JBI. qCMy paBHa

3¢ PEKTUBHOCTH ATOTO TEIUIOBOTO Hacoca? D ekTHBHOCTE Kyilepa Kak TEMIOBOTO HACOCa
paBHa (P + Px)/P = 175/50 = 3,5 = 350 %. Takum o6pa3om, Kynep, oxiaxaas BOAY, OI0TpEBaeT
KOMHaTy.

15. B simuke 52 anenbcuHa, 4 U3 KOTOPHIX HCTIOpYEeHBI. KakoBa BEepOSATHOCTD BHITAIUTh
2 UCMIOPYEHHBIX anebCcuHa? 1/13 - 1/17 = 1/221.
Pa3noe

1. A3oT maccoit m = 5,6 r nipu gaBieHuu P; = 10° Ila umen o6vemM Vi = 5 JI, a B
KOHEYHOM COCTOSSHUM NpPHU JaBjeHUU P3 = 3-10° Ila 06beM V3 = 2 1. Ilepexon ot
MEPBOr0 COCTOSHUSI KO BTOPOMY IPOM3BEJICH B JBa 3Talla: CHAdajla MO M30XO0pe, a
3arem 1o anuabare. [loctpoiite rpaduk mporecca B koopauHatax P — V u
onpenenuTe npupanieHue BHyTpenneil sneprun AU o3 ra3a 3a Bech npouecc. 249 Jix

2. B ocHOBe pabOTHl TEIJIOBOM MAIIMHBI JICKUT ITUKI, COCTOSIINHH W3 H30XOPHI,
M30TE€PMBI U TPOIIECCa ¢ NPSAMO NPONOPIMOHAIBLHON 3aBUCHMOCTBIO 2

naBleHus oT oObEéMa (cM. pUCYHOK). B kauectBe pabouero rtena
HCTOJIB3YETCS  WJI€aJbHBI  OJHOATOMHBIM Ta3. WM3BeCTHO, dYTO
MaKCHMajbHas U MHUHHUMAaJbHas TEeMIEpaTypbl OTIMYAIOTCA B JBa

paza. Onpenenute KIIJl naHHOM TemoBoil MamuHbl. Otset: 8,8 %. -1
3. s xonaummonepa, padoraromero mo ukiny Kaprao, koaddumnment
WCMOJIB30BAHUSL dHEpruu paBeH 16. Jlo xkakod TemmepaTypbl OXJAIUTCS BO3AYX B
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KOMHATe, €CJIM TEMIIEpATypa HaApYy>KHOTO Bo3yxa paBHa 37°C? T, =Ting /(1+ng) =291
K nu 18°C.

4. T'a3 coseprmaer ki1 Kapuo. Temmeparypa Harpesatens pasua 220°C, TemmepaTypa
XOJIOAUJIbHUKA DPaBHA 17°C. [Ipy u30TEPMUYECKOM pACIIMPEHUU a3 COBEPILIAET
pabory 120 JIx. Onpenenure KOJIMYECTBO TEIUIOThI, KOTOPOE Tra3 OTIaeT
XOJIOAUJIbHUKY IIPU U30TSPMHUUCCKOM CKATHHU. 71 Jx

5. C moMouIpio 3JEKTPOIUTUTKH MOITHOCTRI0 P = 1 kBT B KOMHate mopajaepxuBaetcs
Temneparypa t; = 17°C mpu Temmeparype HapyxHOro Bosmyxa t, = —23°C. Kakas
MOIITHOCTh P; moTpeboBanack Obl AJisl TOAIEPKAHUS B KOMHATE TOM KE TEMIIEPATYPhI
C IOMOIIBIO UJEATBHOM TEIJIOBOM MaluHbI? 138 Bt

Onumnuaja.

1. Ha pucynke mokazana V - T-mmarpamMma IIHKIIa,
coBepiaemoro O,. JlapneHnue raza B Touke 1 coctapisier 200
klla. OnpenenuTs naBiaeHue raza B Toukax 2, 3, 4. IToctpoutsb
OCTaJbHbICE  TEPMOJAMHAMHUYECKHME  Auarpammbl.  Haitu:
M3MEHEHHE BHYTPEHHEN SHEPIruM rasa, padboTy, COBEPIIAEMYIO
razaMm, TEIUIOTY, NOABEACHHYIO K Ta3y, U HW3MEHEHHUE
SHTPOIINHM Ta3a B KaXA0M U3 mpoleccoB 1-2, 2-3, 3-4, 4-1 u Bo
BceM 1ukie. Paccunrate KIIJI nukina u cpasauts ero ¢ KIIJI nukia Kapro npu tex
K€ MaKCUMaJIbHOM 1 MUHUMAJIbHOW TeMImepaTypax.

2. B ocHOBe pabOThI TEIJIOBOW MAITWHBI JIEKHUT UK, COCTOSIIHNN U3

n300aphl, M30TEPMBI M TMpollecca € MPSMO IPOMOPIUOHATBLHON | : 2
3aBUCUMOCTBIO JaBJEHUS OT o0BEMa (CM. pUCYHOK). B kadectBe v
pabodero Tela WCHOJB3YEeTCS WASadbHBIH OJHOATOMHBIM Tas3. e

M3BecTHO, UYTO MakKCHMajbHas W MHUHHUMAaJIbHas TeMIIEpaTyphl
ommyarorcss B nBa pasza. Onpenenure KIII nanHo# TemioBou
MaIluHbI. OTBeT: 6,1 %.

3. Han mpmeanbHBIM Ta30M MPOBOAUTCS NUKIUYSCKHM MPOIECC, COCTOSIIUN U3 JBYX

n3zo0ap 1-2 u 3-4, u aByx aguadar 2-3 u 4. M3BecTHO, YTO U3MEHEHUE TEMIIEPATYPHI
raza npu u300apHOM pacIIMpeHHH Ha y4dactke 1-2 B k = 2 paza »
OoJipllle, YeM MOJYJIb U3MEHEHHUS TeMIIepaTypbl MpU H300apHOM 1 2
ckatun Ha ydactke 3-4. Halimute ko3d@uImeHT mnojae3Horo
JEVUCTBUSA IIUKIIA 1).

4, Ilpu HarpeBaHMH & T aproHa ero aOCONIOTHas TeMIepaTypa

yBenuuuiaack B 2 pasza. OnpeneiauTs U3MEHEHUE SHTPONUU 0

pU U30XOPHYECKOM M H300apUYecKOM HarpeBaHHH. OTser:

1.7; 2.9 Jlx/K 4
5. 1lpy nmomMomuM MNOPIIHEBOTO HAcoca JOBOAAT JABIICHUE

Bo3yxa B 10-mutpoBoMm OaimoHe A0 aecsaTd atmocdep. ,

Kakas paboTta mpu 3TOM coBepllaeTcs, €l 3a OJUH ITUKII Rl

Hacoc mpokaumBaer 1 ;1 Bosmyxa? Temmeparypa ocraetcs O & 4(:)0 : 555 ™

HensMeHHOU. [lepBoHauanpHOE naBieHUE Tra3za B OajioHe

oHa aTMocdepa. OTBOAMMOE TEMIO PaBHO M3MEHEHHUIO SHTPONHH. 23 KJIk
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3ansitue 10. BiaaxHocTh.
|. Bonpocul (6auy):

1.

RGN

10.

11.

2.

Ha PUCYHKE, B 3aBUCHUMOCTH OT 3Ha4eHMs mapametpa n. Pabounm Tenom

LIMKJIA SBIISICTCS UACAIbHBIN OJJTHOATOMHBIM ra3. 7=

B pesynprare uzobapHOro mporecca 0ObEM OJHOATOMHOTO HJEaJIbHOIO rasa
yBenuuuics B 3 paza. Omnpenenuth Kod3(PQGUIMEHT MOJE3HOTO ACHCTBUSI 3TOTO
nporecca. Orser: 40%.

JI71s1 yero HeoOX0AMM XOJIOAUIBHUK TEIIJIOBOM MaIluHE?

Kak noka3ate, 4To aOCOMIOTHBIN HYJb TEMIIEPATYPhl HEAOCTHKUM ?

KakoBbI NpUYUHBI TOTO, YTO a0COMIOTHBIN HYJIb TEMIIEPATYPhI HEIOCTUKUM ?

Ha uto pacxoayeTtcs sHeprus, norpediasemast JOMAITHUM XOJOAMIBHUKOM ?

MoXHO JIM OXJIAAUTh KOMHATY B JKapKUW JI€Hb, OCTAaBUB OTKPBITOM IBEPILY
XOJIOJIUJIbHUKA?

Jliist o6orpeBa MOMEIIEHUI 4YacTO UCIOJIB3YIOT TaK Ha3bIBa€MbI€ TETJIOBBIE HACOCHI.
HonyctuMm, Ko3(PGUIIMEHT HCHOJIB30BAHUSI JHEPTrUUM TaKOro TEIJIOBOIO Hacoca
paBeH Mo = 10, a morpebnsiemas um MmomiHOCTh paBHa N = 150 Bt. Ckonbko
TETJIOBOM YHEPTUM B MUHYTY CIIOCOOCH MOJIaTh OH B noMenienue? P; = noN = 1,5 kBr.
Kakoii 13 3aKOHOB TEpPMOJAMHAMUKH HEOOXOAUMO MPUMEHUTH IS OOBSICHEHHS
SIBJICHUSI 00pa30BaHUE 00IaKOB MMPHU MOBEME TEILIOTO BIAXKHOT'O BO3/IyXa BBEPX?
IIpaBna 1, 4TO MOJABOHBIC JIOAKH B XOJOJHOM BOJIE JOJKHBI JBUTATHCA OBICTpEE
(Bospacrarue KIIJI, MeHbIIE My3bIPHKOB C TAPOM)?

KakoBo oTHomieHne abCOMIOTHBIX TeMIIepaTyp XOJOAWJIbHUKA W HarpeBareis y
UJICAJIBHOTO TEIUIOBOTO JIBUraTens MoOIHOCThIO 15 kBT, eciu oH otmaer
XOJIOAWIBHUKY 35 kK Kaxayro cekyHay? Orser. 0,7.

Temneparypa armochepHOro BO3AyXa, UIPAOIIET0 JJs  aBTOMOOUIBHOTO
JBUTATENsl pOJIb XOJOAUIBHUKA, 3MMOU 3aMETHO HUKE, YeM JieToM. Bener im 31o K
yBenuueHuto KIT1J1 geuraresns 3umoii?

. 3adauu (bauy):
. Kucnopon maccoit 3 kr npu temneparype 320 K oxmangunu uzoxopHo. Ilpu stom
JaBJIeHUE KUCIOPOJia YMEHBIIMIOCH B 3 pa3a. 3aTem ra3 nu300apHO pacHIMpUIIN Tak,
YTO €ro TeMmIepaTypa cTajla paBHA MepBOHauYajdbHOUM Temmepatype. Kakyio padorty
coBepini ra3? Kak u3MEHUTCS €ro BHYTpPEHHss dHeprusi? 16,62 kJIx; 0.

OnuH MOJIb TeNHs COBEPINAeT UK y4acToK 1-2 — anuabara, 2-3 — uzorepMma, 3-1
— u3o00apa. Pabora, coBepiienHas razom 3a nuki, papHa 250 J[x. Ha ygactke 2-3
ra3 otaaeT koaudecTBo TeroTel Q = 15 x/[x. KakoBa pasHocTs Temmeparyp Mexmy
coctossHusaMu 1 u 2? 734 K oa
. Ouenure 3HadeHUs1, KOTOpbIE MOXKET NMpuHATh KII/[ nnkia, yka3aHHOTO  .p)--

2(n-1)

3+5n A

111.OcHOBHbBIE MOHSITHS: Y

1. ®a3za - paBHOBECHOE COCTOSHHE BEIUECTBA, OTIMYAIOLIEECS MO (DU3UYECKUM

CBOMCTBaM OT JAPYI'MX BO3MOXKHBIX PAaBHOBECHBIX COCTOSIHUM JAHHOTO BEIIECTBA.

2. ®a30BbIii nmepexo] - Mepexo] BellecTBa M3 OJHOU (a3bl B JPYrylo NMpH U3MEHEHWH BHEIIHUX
yCJIOBUH (TeMIepaTypbl, JaBIEHUS U T.1.).

ITapooGpa3oBanme - mepexoja BellecTBa U3 KOHJEHCHPOBAHHOW (ha3pl B ra3oo0pasHyro (asy
(ucmapenue, cyonmumanys, KUIeHue).

3.®a30Boe paBHOBecHe - OJHOBPEMEHHOE CYIIECTBOBAaHHME paBHOBECHBIX (a3 B MHOTO(a3zHON
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cucreme. Kputuueckass remneparypa. [Ipu TemmepaTypax BbIllle KPUTHYECKON BEIIECTBO MOKET
OBITh TOJBKO B ra3000pa3HOM COCTOSIHHH.

Yupyrocrs (p) - mapunanabHOE JIaBICHUE BOASHOIO mMapa B atMocdepe.

t°C -20 |10 |0 +10 [+20 [+30 |[+50 |+70 | +90 |+100 |120

Pu, MM PT.CT. 0,77 |195 | 458 |92 |1754 318 | 92,5 | 233,7 | 525,8 | 760 1520

Yewm BblIIIE TEMIIEPATYpa, TEM OOJIBIIE NPEAEIBHOE COAEPKAHUE BOASIHOTO Iapa.

OTHocHTEIbHAS BJIAXKHOCTD Bo3ayxa (I): r= 2 .100%.
P

Kak M0HO yBeJMYHUTHh OTHOCHTEJIBLHYI0 BJI2:KHOCTH BO31yXa?

1) Ucnapenne. CymiecTByeT NpeaeibHas Macca BOJbI, KOTOPYIO TPH JaHHOW TEMIIEpaType MOXHO
HCIIApUTh B IIOMELICHUU.

2) YMeHbllIeHHE 00BbEM COCY/a, COJCPIKAIIETO BIAKHBIA BO3IYX, IPH HEU3MEHHON TeMITEpaType.

3) Ionm:keHue Temneparypbl Bo3ayxa. Touka pocsl (tp).

IV. 3aoauu (bruy):

1. B 3akpbIToM cocyne oobeMoM V = 10 1 HaxoAuUTCs BIAXHBIA BO3yX Maccoil m = 18
T 1ipu Temreparype t = 80°C u masnenuu 2-10° Ila. Onpenennte Maccy napoB BOJAbI B
cocyne. 2,8r

2. HaiiTu cpenHee pacCTOSTHUE MEXKIY MOJICKYJIaMH HACBIIIEHHOTO BOJSHOIO Mapa Mmpu
temreparype t = 100°C. ¢ = (kT/p)”* = 3,7 um.

3. B 3amkHyTOM cocyme oObemoM V = 1 M® Haxomsrcs Boja maccoit m = 12 r u
HaChIICHHBIN map. [TOTHOCTH W JaBieHUE Mapa MPU JAHHOW TEMIIEpaType pPaBHBI
COOTBETCTBEHHO p = & - 107 kr/m® 1 p = 1,1 klla. Kakoe naBieHue yCTaHOBUTCS MpPH
yBenudeHuu oorema B k = 5 pa3? [lpomnecc nuzorpmuueckuit. 550 Ila.

V. OnuMmmnumana.

1. B temion30aupoBaHHBIM IWIMHAPE 1OJ] HEBECOMBIM MOPITHEM HAXOAUTCI my= 1 T
HACBIIIIECHHOTO BOJISTHOTO TMapa. HapykHoe naBieHne HopMalibHOE. B muyinHAp BBEIU
my= 1 1 Boael mpu Temmeparype T,= 295 K. IlpeneOperas TemaioeMKOCThIO
IWIMH]IpA U TPEHHEM, HATH paboTy Chil aTMOC(HEPHOTO AABJICHHS TIPU OMYCKAaHUU
nopirHs. [Tap cuntaTh uacaabHBIM ra3oM. MosipHas macca BoAsl WL = 0,018 xr/moub,
ylelbHas TeIuioTa TMapooOpa3oBaHus BOAbl q = 2,26 10° JI/xr, yAeIbHasl
TeroeMKocTh Boibl ¢ = 4200 JIx/(xr-K). 24,5 xJx

2. CrapmieknaccHUK [leTs BBIMOIHSI SKCIEPUMEHT C BOASHBIM mapoMm. OH B3sul map
npu Temmeparype t =100°C, moMecTHII ero B BEpTHKAIBHBIN HITHHIPHICCKHN COCYI
noa HeBecoMbld nmopimieHb. [lopmens [lets yctanoBun Ha BeicoTe hg=30 cMm oT nHa
cocyna u otiyctui. [locie ycraHOBIIeHUs] paBHOBECHS MOPIIEHb OKA3aJICs HAa BBICOTE
h=10 cMm, mpu »TOM naBieHue mapa BbIpociio B 2 pasza. OmpenenuTte maccy mapa,
kotopyto Ilets B3s1 gt padoTel. Ilnomans agua cocyna S=100 cM? . Otger: 0,048 kr.

3. CrexngHHass TpyOka jqmHOM £ = 1 M, repMeTHYHO 3aKphITas C OJHOrO KOHIIA,
PacIoNoKeHa BEPTUKAIBHO OTKPBITHIM KOHIIOM BHHU3 M 3alOJHEHAa CMECBHIO BO3JyXa
Y HACBIIIEHHOTO BOJASHOTO TMapa. TpyOKy MeIJIEHHO MOTPYKal0T B BOJY Ha
MOJIOBUHY €€ JIUHBL. [Ipy 3TOM MOBEpXHOCTh BOJbBI B TPYOKE OKa3bIBAETCS
Ha rryomHe h = 0,45 m. Cuuras TeMmrmepaTypy ra3oBOil cMecH B TPYOKe
MOCTOSIHHOM, HAWJAUTE JABJICHHUE Py, HACHIIIEHHBIX MAPOB BOABI MPHU 3TOU o)
Temmeparype. AtMocdepHoe masieHue po = 10° Ila, MIOTHOCTH BOBI Po =
10° kr/m°. TIOBEpXHOCTHOE HATSKCHHE BOIBI MOXKHO HE yUUTHIBATE. 14,5 xlla
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. Kakoe kxomndecTBO Kamenb BOAbI HAXOAHUTCA B KY6I/I‘-ICCKOM MCTpPC TyMaHa, CCJIIHN

BUIUMOCTB paBHa paBHa 100 M ¥ TymaH aep:kuTcs okoJio yaca? BricoTa citos TymaHa
5
200 m. Bsskocts Bo3myxa 1,8-107 Ila-c. O6uwas mwiomans kamnens Ha paccrosauu 100 m
MOJIHOCTBIO MEPEKpPhIBAaET CBET, Mo3ToMy N =— > N=——. Paguyc kammm mo dopmyre
aR? 1007R?
Crokca. OtBer: 7,1 108 M

. Hunuaap u3 cyxoro apaa (TBEpAoH yriieKuciaoTel) paauycoM R u BeicoToir h = R/2

CTOUT HAa CBOEM OCHOBAaHMM Ha IUIOCKOM TMOBEpXHOCTU. Jlex T T TT TT T T
ucnapsiercsl Tak, 4TO C €JUWHMIBI TUIOIAAN B €IUHUIY BPEMEHU C
OTKPBITOM MOBEPXHOCTH MCHAPSAETCS Macca Jibja 6. 3a KaKoe BpeMms

Bech Jien wucnaputca? IlnotHocTs nbAga p. Bpemst wucnapenus c
Rp

OCHOBAHMS MEHBIIIE, IWIMHAP UCIIAPUTCS 3a BpeMs 1 = 2%
o

Bonpocwv (bruy):

1.

~

10.
11.

12.
13.

14.

Ecnu nmoayTh Ha 4KMCTOE XOJOAHOE CTEKJIO, TO BO3HHUKAET TYMAHHOE MSATHBIIIKO,
KOTOpOE€ 3aTeM JOCTaTOYHO OBICTPO YMEHBIIAETCS B pa3Mepax U IIPOIajacT.
[Touemy?

[Touemy poca popMupyeTcs UMEHHO Ha TTIOBEPXHOCTH 3€MJIU U HAa TPaBe, a HE B BUJIC
MUHHUATIOPHBIX JI0KJEBBIX KaIellb B BO3AyXe?

B ob6veme 20 1 HaxoAsATCS HACHIMICHHBIC IApPhl BOJLI IIPHU 100°C. Kakyro paboty
HY>KHO COBEPIINUTbH, YTOOBI MyTEM U30TEPMHUYECKOTO CXKATUS YMEHBIIUTH 00bEM J10
10 1?1 xJIx

B kakoM cOCTOSIHMM HaxXOIMTCS BOJA Ha MOBEPXHOCTH BeHepsl, rae temmeparypa
oko110 500°C?

[Touemy > dexTHBHO XpaHUTH B OaIOHAX BOJIOPOJ MOKHO TOJIBKO B CKMKEHHOM
BU/JIE [IPU HU3KUX TEMIIepaTypax?

B 3amkHyTOM cocyle 1o NOPIIHEM HAaxXOASTCS OJWHAKOBBIE MAacChl BOIbBI U
BOJSIHOTO TIapa B paBHOBecHH. [lopiieHb IUTABHO OIMYCKAalOT, YMEHbIIAs 00beM
cocyza BaBoe. TeMneparypa MoIep>KUBacTCsl MOCTOSHHOW U paBHOM t = 50°C . Bo
CKOJIBKO Pa3 IOCJI€ OMYCKAaHWS MOPIIHS Macca BOJbI MPEBBIIIAET MAcCy BOASHOIO
napa? B Tpu pasa

MBIIBHBINA My3bIPh HA MOPO3€ BHE3AMHO CyBaeTCs U 3axjonbiBaeTcs. [louemy?
[louemy coxpaHsieTcss O4Ye€Hb HHM3KOW Temmeparypa skuiakoro Bo3ayxa (81 K) B
cocyne [proapa?

[Touemy »srnupemus TpUIIa PErYJSIPHO NPOUCXOAUT B 3UMHEE BpeMs Toja
(BO3MYyITHO-KANIEBHBIN MYTh Nepeaadn HHGEKIHH)?

[Touemy ObICTpEe OCTHIBAET TOPSYMIL Yaii B Yallike, €CJIM Mbl Ha HETO Jyem?
Hacepiimennsiii  BOJASAHOW Map TMOJBEpPraeTcs aauadaTHUYecCKoMy CHXKaTHIO |
aanabdaTUYECKOMY pacIIMpeHHIo. B KakoM M3 3TUX NpOLIECCOB Map MpeBpaliaeTcs B
HEHACHIIEHHBIN? B nepechimeHHbIi? [Ipu cxkaTnn — B HEHACHILIEHHBII.

[Toyemy 3UMOIi B TETJIOW KOMHATE HU3Kas BIAKHOCTh BO3/yxa?

HeHachblllieHHBIN Map OXJIAXKIAIOT 10 MOSIBJICHUSI POCHI: OJUH pa3 — U300apUYECKH,
BTOpPOl pa3 — u3oxopuuecku. B kakom ciayyae poca MOSBUTCS MpU OOJbIIEH
temneparype? [louemy?

Brnaxneii Bo3ayx B repmMetrnuHoM cocyae npu 100°C mmeeT OTHOCUTENBHYIO
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15.
16.

17.

Pa
1.

. [I1OTHOCTH HACHIIEHHOT'O BOASHOTO Mapa mpu Temieparype to = 27 °C paBHa py =

BiIaxxHOCTh 60% wu npaBmeHne 1 atMm. Kakum cTtaHeT ero JaBlICHHE TOCIIE
M30TEPMHUUECKOTO YMEHbIIIEHHI 00beMa cocy/ia B JiBa pa3a’?

[Touemy KydyeBoe 001aK0O UMEET POPMY «KyUdu»?
[Tpu nzotepmuyeckoM cxkatuu m = 9 r BoastHOTO Napa npu temneparype T =373 K
ero o0bEM yMEHBIIWIICS B 3 pa3a, a 1aBjieHue BO3pocio BABoe. Halinute HavyanbHbIN
00béM mapa. V=31 n
[Toyemy mipu yBenMUEeHUH aOCONFOTHOW BJIQXKHOCTH BO31yXa (IDIOTHOCTH BOJISHOTO
napa B Bo3ayxe) aTMOc(epHOe JaBIeHUE YMEHBIIAeTCs?
3HOE
B KaJIOpUMETp HAIMBAIOT My = 2 KT BOIBI IpH Temmeparype t; = 10°C, a 3atem m, =
0,8 kr »kxmakoro azoTa mpw Temneparype kumenus T, = 77 K wu 3akpsiBaror

NOJIBJKHBIM ~TOPIIHEM, MOJACPKUBAIOIIMM TOCTOSIHHOE JaBieHue. B  kakom
arperaTHOM COCTOSIHUM W TPH KakoW TemImeparype OyneT HaXOJUThCS BELIECTBO B
KaJOPUMETpE IOCJI€ YCTAHOBJEHUS TEIUIOBOTO paBHOBecHsd? YjelbHas TeIuioTa
napooOpazoBanusi azora 200 kJIx/kr, ero yjaelbHas TEIIOEMKOCTh C; = 1
kJ[x/(xr-K). 0°C, m, = 0,7 kr.

B uunuuape moa MOpIIHEM HAXOAWJICS BIAXKHBIM BO3AYyX C OTHOCUTEJIbHOU
BIXHOCTBIO @ = 60%. [Ipu nzorepmudeckomM ymeHbIeHUH 00bEMa Bo3ayxa B n = 3
paza CKOHJeHCHpoBaJiocb m = 5 r Boasl. Ompenenure waccy mapa My,
NePBOHAYAJIBHO COACPKABIICTOC B IUIMHAPE. M, = nngo;(‘ml =1Ilr

Haiitu, kakas dacTe 3aTpaueHHOM Ha mapooOpa3oBaHHE OSHEPruu HAET Ha
coBepieHne paboThl MPOTHB CHi atMocdepHoro masmenns mpu t = 100°C, ecnm

yIeIIbHBI 00beM mapa V =1,65 M>/kr. 7,3%

. Ha ckonbko u3MeHuTCs MoAbEMHAA CHJIa BO3AYIIHOI'O Iapa ooremMoMm V , CCJIN

OTHOCHUTEJIbHAS BIAXKHOCTH BO3AyXa yBenuuutcs Ha A@ = 20% 0e3 u3MeHEeHHUs ero
JTaBJICHUS W Temmeparypel? ILIOTHOCTH HACBIICHHBIX IMApOB TIPH  JIAHHOU
TeMIIepaType paBHa p. MoJspHBIE MacChl BO3JyXa M IapOB BOJBI PaBHBI
COOTBETCTBEHHO M, = 29 1/M0JIb U M0 = 18 1/MOJIB. AF = 0,122pgV

. B 3amassHHOM ¢ 0HOTO KOHIIA TPYOKE HAXOJIUTCS BIAKHBIM BO3AYX, OTICJICHHBIA OT

atMochepbl  cronoukoM prytd gnuHod 100 mm. Korma TpyOka  nexur
TOPU30HTAIBHO, OTHOCUTEJbHAs BJIAXXHOCTh BO3nyxa B Hel paBHa 60%. Kakoii
CTaHET OTHOCHUTENIbHAs BIIAXKHOCTH BO3yXa, €CIH TPYOKY MOCTABUTHh BEPTUKAIBHO
OTKpPBITBIM KOHIIOM BBepx? AtmochepHoe naBieHue paBHO 760 MM pT.CT.
TeMnepaTypy cUuTaTh MOCTOSIHHOM. 68%

25,8 T/M°, OTHOCHTE/BHAS BIAXKHOCTD BO3/1yXa Mpu »Toi Temmeparype ¢ = 80%.
KakoBa mioTHOCTh p BIaKHOTO BO3[yXa Mpu nasineHuu po = 10 [1a u remmepatype
to?

Omumrinaja.

1.

B 3akpeiTomM ¢ 000WX KOHIIOB IWIUHIApEe 00beMoM V = 2 11 CBOOOJHO XOJHT
HEBECOMBI TOHKUM MOPIIEHb. B mMpOCTpaHCTBE ¢ OHON CTOPOHBI MOPIIHS BBOAUTCS
M; = 2 T BOABL, C APYrol CTOPOHBI MOPIIHA My = 1 r a3zora. Haltu oTHOmIEHHE
o0bemoB vacteit muuHapa npu t = 100°C. He Bes Boga ucnapures, 9/11.
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2.

B3pbiBHas kamepa 3amoyiHSIETCS CMEChI0 METaHa M KHUCIOpOoJa MNpU KOMHATHOM
TeMmieparype 10 naaBieHus po= 760 Top. IlapumanbHbie OaBiICHWST MeETaHAa U
KHUCJIOpo/ia oauHaKoBbl. llocie repMeru3anuu Kamepbl B HEMl MPOUCXOJIUT B3PbIB.
Haiitu ycraHoBuBIleecsl AaBiICHHE B KaMmMepe IMOCJE OXJIaXIACHUS MPOIYyKTOB
CropaHusi 10 MEepBOHAYATILHON TEMIEPaTyphl, IPU KOTOPOU JaBJICHUE HACHIIICHHBIX
napoB Boasl py = 17 Top. 397 Top

. B 3akpeitom cocyne npu temmeparype 100°C HaxoauTcsi BIaXHBIM BO3AYX C

OTHOCUTEJIbHOW BHaxxHoCcThl0 70% moa naenennem 100 xlIla. OO6BEM cocyna
M30TEPMHUYECKH yMEHbIIUIU B 3 pasa. [lo kakoil abcontoTHON TeMmepaTypbl Haao
BMECTO 3TOrO HAarperb BO3JyX 0e€3 M3MeHeHusi o0béMa cocyda, YyTOObl MOJIYyYUTh

TaKoe ke KoHeuHoe naBieHue? O0bEMOM CKOHJICHCUPOBABIIEHCS BOJBI TPEHEOPEYb.
709 K

. B crexnanHoli Oanke oObemMoM 1 11, 3aKpbhITOM 3aBUHUMBAIOLIEHCS KPBIIIKOM,

HaxoxasaTca 0,5 71 BOJbI M HACKIIIEHHBIN BOAsiHOM map npu temmeparype 100°C. Kakoi
MOMEHT CUJIbl M HYXHO NPHJIOXKHUTH K KpBIIIKE, 4TOObl OTBEPHYTH €€ MOocie TOro,
Kak 0aHka ocThIHET 70 Temneparypbl 20°C? JlaBieHre HaChIIIEHHOTO BOJSIHOTO Mapa
npu temieparype 20°C cocraBisier p, = 2,3 klla. AtmMochepHoe nasienue po = 10°
[a. Paguyc kpoimku R =4 cM, koaPuimmeHT TpeHnus Mex1y IIIOCKOCTHIO KPBIIIKU U
BepxHel uactbto Oanku QL = 0,2. Maccoil KpbIIIKM W TpEeHUEM B pe3b00BOM
COEIMHEHUHU KPBIIIKU ¢ OaHKOM npeHedpeub. O TeeT. M = 3,8 H-m.

. Tepmernunsiii cocy npu t = 27°C paszenéH Ha JABE YaCTH IUIOTHON HENPOHHUIIAEMOM

3aCJIOHKOW M TTOpHUCTOM MeMOpaHoit miomaapo S = 10 cMZ 1 tonuaor h = 200 MKM
CO CKBO3HBIMH IMJIMHJIPUYECKUMU MOpaMu paguycoM 1 = 40 HM, pacronoKEeHHbBIMU
NEPIEHIUKYISIPHO MOBEPXHOCTH MeMOpaHbl. BepxHsisi yacTh cocyia umeeT 00bEM Vi
= 2 J1 U1 3aI0JIHEHA YHUCTHIM ra3000pa3HbIM OyTaHoM moA AamieHuem p; = 0,1 aTm.
Huxusis gacte cocyna umeer o0béM V, = 1 1 u cogepxkutr V = 12 M1 KHUIKOTO
OyTaHa, HaXOASIIETOCsS B PaBHOBECHUU CO CBOMM I1apoOM, M ra3000pa3HbIi METaH C
napiuuagbHbIM JaBlieHHeM pp; = 3 atM. Kpome Toro, B pesyibTaTe amcopOuuu u
KalmWUSIPHON KOHJEHCAIIMU TOpbl MEMOpaHbl LETUKOM 3aroIHEHbl KOHJIEHCATOM
6yrana. CrpaBOdYHBIC AaHHBIe: ILIOTHOCTH XmAKoro Oyrama p = 601,3 kr/m°,
KO3 UIIMEHT MOBEPXHOCTHOrO HATsKeHHs 6yraHa ¢ = 11,3-107° H/m, mouspHas
Macca OyraHa M; = 5,8~1072 KI/MOJIb, MOJISIpHas Macca MeTaHa M, = 1,6°1072
KI/MOJIb, IpU TeMIieparype t = 27°C naBieHHe HACBIIEHHOrO napa OyraHa po = 2,53
at™, MeTaH rpu temieparype t = 27°C He xonpeHcupyercs. [loueMy xkuakuii Oyran
HEe  BbITeKaeT w3  mopei?  OmpemenuTe  maccy — KUAKOTO — OyTaHa,
CKOHJICHCUPOBABIIIETOCS B TTOpax MEeMOpPaHbl, €Ciau Mophl 3aHUMaT ® = 20% ot eé
o0BvéMa. Ompenenure KOJIM4eCcTBO OyTaHa B COCY/IE.

3ansTue 11. IloBepXHOCTHOE HATSKEHHE.
|. Bonpocw (6auy):

1.

2.

3.

IMoueMy >KHIIKHI a30T MOYKHO JIUTh HA PYKY, HE 00SICh 0xora? J{is Kanenb a3oTa pyka,
KaK ropsg4asa CKOBOPOJIKaA.

XKungkocts HanmuTa B nBa coobOmarmuxcsa cocyna. OIWH W3 COCYIOB TIJIOTHO
3aKpbiBaeTcsa. I3MEHUTCS JIM MOJIOKEHUE YPOBHEH KUAKOCTU B cocyaax? [louemy?
B cocyne HaxonuTcss HEHACBHINIEHHBIM Mmap. B mporecce ero u30TepMHYECKOTO
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ckathsi o0beM, 3aHUMAeMblil MmapoMm, ymeHsbllaeTcs B B = 4 paza, a JaBlIeHHE B
cocyze Bo3pacTaeT B o = 3 pasa. Haiinure oo napa, KoTopas CKOHJIEHCHUPOBAlIach
B DTOM IIpOIIecCe. 4

4. B UWIMHIPUYECKOM COCYZA€ MOJ MNOPUIHEM HAaxXOJIUTCS HACBILIEHHBIA MNap Mpu
temneparype T. Ilpu BaBuranuu mopiiHs coBepiiaercs pabora A. Kakas macca
napa CKoOHJeHcUupyeTcsi? Am=pA/RT

5. Ecnu BepxHsis yacTh rpo30BOro o0jiaka MpeoaosieeT TPaHUIly MEXIAYy Tporocdepoit
u ctparocdepoii, To Oyaer nuBensb! [louemy 3T0 nMoxoxe Ha mpaBay?

6. CnoupT KWUNUT TpU 78°C, a Boma — pu 100°C. [ToyeMy ke CHHUPTOBBIM
TEPMOMETPOM U3MEPSIOT TEMIIEPATYPy KUIALIEH BOABI?

7. Bo3nyx npu HarpeBaHuu pacmupsiercs. [louemy e Torga my3bIp€K BO3ayXa B
npuOope, Ha3bIBAEMOM YpPOBHEM, B JKapKOe BpEeMs CTAHOBHUTCS MEHbILE, a B
X0JI0JIHOE - Ooubliie?

8. B nunuHape moj mopirHeM HaXOJUTCS BOJSHOW Map MpH TeMIleparype 100°C u
nasiaenun 50 klla. Kakum crtaHer naBieHue mapa B UWIMHIAPE, €CIUM O00bEM €ro
U30TEPMHUUYECKH YMEHBIIUTD B 4 paza?

9. Koraa oTkpbiBaelib OyTHUIKY KOJIbI, TO TTOKa3biBaeTcsa TymMaH. [louemy?

10. Nueli Ha nepeBbsiX MHOTAA McYe3aeT 0e3 BeTpa u orrenenud. OOBsSCHUTE, KaK 3TO
IPOUCXOAUT?

11. B 3anasiHHOM TpyOKe HaxonuTca Boja. Kak ompenenuTs, TOJBKO JIM HACBHIIIEHHBIN
nap BOJIbI MJIM €IIle ¥ BO3AYX HaXOASATCS HaJ BOJIOM B TpyOKe?

Il. 3aoauu (bruy):

1. B mununapudeckoM cocynae noja nopuHem mnpu temneparype T = 373 K Haxogutcs

HACBIIEHHBIN BoAsHOM map. [lpu H30TEpMUYECKOM CKAaTUU TMapa BbIIEIUIOCH

Koau4ecTBO TeroThl Q = 4540 JIx. HaifTu coBeplieHHYIO TIPU CKATHH padoTy A.
344 JTx.

2. B 31anue 3uMoii HeoOX0aMMO ToAaTh uepe3 cuctemy KoHaunuonupoBanus 100000
M BO3/yXa Tak, 4ToObl OH uMen Ttemrepatypy 20°C u OTHOCHTENbHYIO BIAKHOCTD
70%. Bo3gyx 3abupator C yauibl, TA€ OH wuMmeeT Temneparypy —-5°C u
OTHOCHUTEJIbHYIO BIIaKHOCTh 90%. [[aBiieHre HACBHIIEHHBIX BOASIHBIX MapoB npu —5°C
paHo 400 Ila, a mpu +20 °C ono paBHo 2,33 klla. CkosbkO BOABI HaJIO0
JOTIOJTHUTEIBHO UCTIAPUTh B TAHHBIN 00BEM I101aBAEMOTO B03zxyxa? (m =916 kr.)

I[11. TloBepxHocTHbIl ciao0ii xuakoctu. IloBepxHoctHas »Hueprus (U,) -

M30BITOYHAS TMOTEHIIMATbHAS SHEPIHsl BCEX MOJIEKYJ MOBEpXHOCTHOTO cios. U, = a°S.

XKunkocts Bcermga CTPEMUTCS YMEHBIIMTh CBOIO IOBEPXHOCTHYIO DSHEPrUi0. ITO

CBOMCTBO AKHUAKOCTHU HA3bIBACTCA MOBEPXHOCTHBIM HATHIKCHHUEM.

/laBjieHHe BHYTPU MCKPHBJICHHON MOBEPXHOCTU: AP = a(rl + rij (Jlammmac) — Ap
1 2
=46/r - n30BITOYHOE JABJICHUE BHYTPU MBUIBHOTO MY3bIPS.
«IlacmopT» CUJIBI MOBEPXHOCTHOI'O HATSKEHUS:
e [Ipupona (37€KTpOMarHUTHas);
e Monayns (Fy = o°0);
e Touka MMPUIIOKCHUS (TO‘lKa MMPUIIOKCHUA paBHOﬂeﬁCTByIOHICﬁ BCCX CHII MOBCPXHOCTHOI'O
HaTAXKCHUA, HeﬁCTBYIOHlHX Ha I[aHHBIfI Y4aCTOK I'PaHUIIbI pa311ena);
° HaHpaBJ’ICHI/IC (1'[0 KacaTeJabHOM K IMOBCPXHOCTHU KUAKOCTH U NICPICHAUKYIIIPHO I'PAHULIC pa3nena).
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CMauynBaHMe M He cMauynBaHMe. Kamis >KMIKOCTH Ha MOBEPXHOCTH TBEPAOTO Teia.
KpaeBoii yros. B ciyuae cMaunBaHMsi NOBEPXHOCTEW BOJOW, €CIM KpPAaeBOM Yroj
menbie 90°, To TOBEPXHOCTD HA3BIBAIOT THAPOGIIBHOI, eCiTH GobIie - rApoGOBGHOIL.
AKunkocte B kKanwwuripe. Bopinykiabld M BOrHyThIi MeHHCK. Dopmyna s

OIMpCACICHHA BBICOTHI ITIOABEMA (OHyCKaHI/ISI) JKUAKOCTH B KaITUJIJIAPEC.

20 20
po———+ph=p, > h=—.
r pP8r

IV. 3aoauu (bauy):

1. Kammnsipayto TpyOky paguycoM r = 10 MxMm u jyusoi 1 = 20 cM, 3anasHHYIO C
OJIHOTO KOHIIa, OMYCKAaIOT OTKPBITBIM KOHIIOM B cocyl ¢ Bojoil. IloBepxHOCTbH
KUJKOCTH ropu3oHTaNIbHAs. Onpeaenure BbIcoTy H, Ha KOTOpYI0 NOJTHUMETCS BOJIa B
TpyGke. CMaunBanue monHoe. ATMocepHoe nasienue po = 10° Ila, Temmeparypa
MMOCTOSAHHAA. 13,7 cm

2. YIbTpa3ByKOBOM paclbUIMTENb MPOU3BOJIUT 5 KI BOASIHONO TyMaHa 3a OJMH Yac.
OueHuTh MoJIE3HYI MOIIHOCTD MPpUOOpa Il pacnbuleHUs XuakocTu. Pazmep yactunl

6om

pdt

3. UTOOBI CTPSIXHYTH PTYTh B MEAUIIMHCKOM TE€PMOMETPE, HY>KHO JIBUTATh TEPMOMETP C
yckopenueM a <~ 10g. OueHuTe BEIWYUHY IUaMETpa MEPETSHKKU B KaUJUIAPHOM
TpyOKe TEePMOMET]a,eCiH UIHA CTOIOMKA PTYTH BBINIE MepeTsHkkd h = 5 cm. 3+ 107

M. d= 20 A"
5pgh

V. OnuMmmnumana.

1. Ha OBepXHOCTH JKHAKOCTH IUIOTHOCTBIO Py = 1,0 r/cM° miaBaeT He
cMaunBaeMasi uria (p = 7,5 r/cm°), TaK 9TO ee HEHTP TKECTH HEE V it
HAaXOJUTCS Ha TOPU30HTAIBHOM YPOBHE KUAKOCTH. [lrametp urisl d
= 2,0 mm. OnipeienTuTh MOBEPXHOCTHOE HATSIKEHUE JKUIKOCTH. APXUMEIOBON CHITON
npeHeopeys. 0,073 H/m. o = pgR?

2. B Gammone €MkocThio 1 JHMTp HaxXoAUTCA a30T. A30T W3 Oa/uioHa MEIJICHHO
BBIITYCKAOT, BCE BpeMs IMOJICPKHUBAs TeMIlepaTypy OautoHa moctossHHOH. Kornma B
GaJUIOHE OCTABAIOCh | MOJIb a30Ta, HaBICHHE BHYTPH OauioHa 6bu1o pasro 10° Ila.

Uemy OymeT paBHO aaBjieHUE B OayuioHe, Korna B HEM octa”etcs 0,5 moyb azora?
Peanpbusblii ras. 10° Ia.

3. lllapuk maccoit m = 10 r, AeTsmuiA TOPU3OHTAIBLHO CO CKOpOCThIO V1= 40 Mm/c,
CTAJIKMBaeTCs ¢ Opycom Maccod M = 1 kr, BucsmeM Ha JJIMHHOM IIHYpE.
Omnpenennre, Ha KaKyro BBICOTY h mogHMMeTcs Opycok mociie yaapa, eci: 1) mapuk
poOMBaeT OPYCOK M BBUIETACT CO CKOPOCTHIO Ly = 20 M/c. 2) yaap mapuka o Opycok
a0COJIOTHO YIIPYTUM. 2 MM, 3,2 cM.

4. Kamuist BoJbI, UMEIONIAs pajnyc I, majgaeT ¢ BICOTH h u pazouBaeTcst Ha N paBHBIX
Kamenb. Kakoe KOIMYECTBO Temua BBIAEAMTCS npu dtomM? Q=mgh—N4ar?.

3
N :(m;hr) _
30

Bonpocwvr (bruy):

TyMaHa NpUHATH paBHBIM 20 MKM. N = 0,03 Bt. N =
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.

23.
24,

25.

B crakaH ¢ ropsunM yaeM OKYHYJH KYCOK caxapa, IMPU 3TOM PacTBOPSIONIAs caxap
BoJIa HE 0Oxuraet pyku. [louemy?
[Touemy Ha TIOBEPXHOCTH KEPOCHHA M MHOTHUX JIPYTUX TOPIOYUX IKUIKOCTEH

HUKOT/1a HE ObIBaeT MBLIU? KepocuH OYEHb XOPOIIO CMAYMBAET IPAKTHYECKM BCE TeJa,
[I03TOMY IBUIMHKH, IOIIAB HAa €ro IOBEPXHOCTb, Cpa3y TOHYT, a HE YIEP)KUBAIOTCS CHJIAMU
[TOBEPXHOCTHOTO HATSKEHUSI.

ITouemy BOJIOCKH KMCTOYKH ISl pUCOBAHUS KPACKAMH HE CIUIAIOTCS B BOJIE?
[Touemy cyxas TpsilKa BIUTHIBAET BOAY XYXKe, YEM BIIaKHAasA? CMOYUTE KalMIUIAPHI
[Touemy Tpsnka u3 MIEPCTH BIUTHIBAET BOAY XYK€, UEM TPSIIKA U30 JibHA?
OnuHakoBBI M TPUYUHBI, KOrJa ryOKa WIM KyCOYeK IPOMOKaTeIbHOW Oymaru
BOMpAIOT B ce0s1 BJIary HE3aBUCUMO OT JICUCTBHUS CHUJIBI TSKECTU?

Kunkue nekapcTBa 4acTO OTMEPAIOT KAaruIsIMU. ByaeT i 3TO TOCTATOYHO TOYHOM
Mepou?

KpynuHku 30510Ta cMauMBaKlOTCA PTYThIO, «npuiunas» K Heu. [louemy? I'me aTo
SIBJICHUE MOXKHO HCIOJb30BaTh Ha mpaktuke? Kakumu croco0amMu MOXKHO TOCIE
ATOr0 OTAEJIUTh PTYTh OT 30J10Ta?

[Touemy cnabwlif BeTep MOAHUMACT TY4YHW IMECKA B MyCThIHE, a CUJIBLHEUIIUNA yparaH
Ha MOpPE B3JIBIMAET ropa3i0 MEHbIIE BOJASHBIX OPBI3T?

[Touemy Korja JiBe Kanjiu pTYTH CTAJIKUBAIOTCS, OHU HE OTCKAKUBAIOT, & CIIMBAIOTCS
B OHY?

ITorok BO3ayXa M3 COJOMHUHKHM ISl KOKTEHJSl, HANpaBJICHHBIA HA TOBEPXHOCTH
BOJIbI, CO3/1aeT B Hell yrimyonenue. Kak 370 00bacHUTH?

[louemy He crnemyer aepxkaThb PSAAOM Ha JOTKE KJIACCHOM AOCKM MEN U BIIAXKHYIO
TPATNKY?

[Toyemy mnpoucXOAUT pacTeKaHue YepHUI Ha Tuioxor Oymare? Ilyrém kakoi
00paboTku Oymara MOXeT ObITh CeNIaHa MPUTOIHON JIJIsl TMChMa YepHUIIaMuU ?
[Touemy mpu ciexaBIIEMCs TDIOTHOM BEPXHEM CJIO€ MOYBA CHIJIBHEE NEPECHIXAET B
3acyxy, 4yeM npu paspbixii€éHHOM? [loduemy BcraxaHHasi 3eMJisi COXHET MEJJIEHHEE,
YeM HeBCIaxaHHas?

[Touemy nepeBSAHHBIC IMOBEPXHOCTH MEPE] TMOKPHITUEM HX MACISIHOW KpacKou
peBapUTEIHHO TPYHTYIOT 0Ju(oii?

[Touemy Karau BOJAbIL, KOTOPBIE PA3JIETAIOTCA MPU NMAJEHUHA MACCUBHBIX TEJ B BOAY,
npuodperaroT chepuueckyro Gopmy?

[ToyeMy KOCMOHABTBI HE MOTYT IUIAKATh TAaK, KAK MbI Ha 3emiie?

[loyemy Tak TpyIHO pa3/IeNUTh JIBa CTEKISHHBIX JIUCTA, CMOYEHHBIX BOJOM?
[Touemy TpyaHO pa3fgenuTh ABa CMOUYEHHBIX BOJOW JucTa Oymaru?

Kyna O0yner nepeMemiarbcsi BoJa B TOPU30HTAIILHOM KalWIUISIPE MPU €r0 HarpeBe C
OJTHOM CTOPOHBI?

[Toyemy numia npuIKNaeT KO AHY CKOBOPOJOK U PUTrOpaeT?

Mexny nByMms cTonbamu HaTsHyTa BepeBka. Kak m3meHuTCst mporud BEepeBKH, €CIH
OHA HAMOKHET OT HOXKIs?

[Touemy ucnapeHue Mo Kpasim JIy>KULlbl Ha CTOJIE MHTEHCUBHEE, YEM B CepeIuHE?
Ecian monoxkuTh B BOJYy KyCOK MeJla, TO M3 HEro HaYWHAIOT BBIXOJUTh MY3BbIPbKU
Bo3ayxa. [louemy?

[Touemy Bosiei1OOIbHASI CETKA CUIIBHO HATSTHUBAETCSA MOCIE JOXKISI?
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26. [Touemy Boga Mokpas?
27. IloueMy ynuTKa HE MaJaeT, MOJ3ast MO MOTOJIKY?
Paznoe

1.

BoIsiHO map Maccoii 3 T M30TepMHUUYCCKH CRKUMAIOT mpH Temmepatype 81°C. O6bém
napa yMmeHeliwics B 3,5 pa3a, a jgaBileHue Bo3pocio B 1,8 pasza. [laBienue
HACBIIIEHHOIO BOJSHOIO IHapa IIpu 81°C paBao 0,5 - 10° Tla. [lap cuurarh
UJeaNbHbIM Ia30M.

1) HaiiTi HauansHOE AaBiIeHUE mapa. 0,28 - 10° Ila

2) Haiitn koHeuHbIl 00BEM mapa. 5 i

. Ilpy KakoOM MaKCHUMaJIbHOM OTHOCHUTEIBHOM BIAXHOCTU (o BO3JyXa B KOMHATE

OyTBhUIKA MOJIOKA, BEIHYTasl U3 XOJIOAWIbHUKA, HEe OyAeT 3anoTeBaTh? TemmepaTypa B
xonoawibHUKe t1 = +5 °C, a B komHare t, = +25 °C. JlaBneHue HaCHIIIEHHBIX MapoOB
BoAbl npu +5 °C paBHO p;1 = 866 Ila, a mpu +25 °C oHo paBHO p, = 3192 Ila. = 29%.

. MBUIbHBIN IMy3bIpb HAAYBAKOT BO3AYXOM, TCMIICPATYPA KOTOPOI'O BLIIIC KOMHATHOU

temrieparypsl. [Ipu nuamerpe myseips 0,3 MM OH HauMHAET BCIUIbIBaTh. Ha CKOJIBKO
OPOLICHTOB TEMIIepaTypa BO3[yXa B Iy3bIp€ BBIIIE KOMHATHOW TeMIepaTypbl?
ATtMocdepHoe naBieHne HopMaabHOe. Maccol rieHKu npeHedpeys. 0,01

. B TOPU30HTAJIbBHOM HNUJIMHAPHUYCCKOM COCYAC IIOA IOPHIHCM IIpU TCMIICPATYPC T

HAXOJIUTCSI HACBIIEHHBIA Tap. B m3oTepMuyeckoM mporiecce cxaTusl mapa
OBLIO OTBEJICHO KOJIMYECTBO TEIJIOThI Q M coBepieHa padora A. TemmoTa ﬂzﬁ
napooOpazoBanus r. OnpeaennTe MOJIPHYIO Maccy mapa. Ar

. BraxxHeIll BO3JyX HAXOAUTCS B LMUJIMHAPE Mo nopiaHeMm npu temmepatype 100°C u

nasnenun 1,2p,. Ecnu yBenwuuTh aBlieHHWE Ha TOPIIEHbL B 2 pasza, TO 00BEM,
3aHMMAaeMbIid BO3JTyXOM, YMEHBIIUTCS B 2,5 pasa, a Ha CTEHKaXx BbIMaAeT poca. Hailtu
HAa4YaJlbHYI0 OTHOCHUTENIPHYIO BJIQXHOCTh BO3Ayxa B mwinHape. OO0BEMOM
00pa3oBaBIIEHCS KUJIKOCTH IIPpeHeOpedb. 64%

.Bnarozxapﬂ HaJIMYUIO VYIIPYTHUX CBOMCTB KaIlJIsi HEC)KHMaeMoOU KUIKOCTH B

HEBECOMOCTH MOJKET COBEpIIaTh MyJibcUpyromue konebanus. OT KakuX BEIHUYUH U

o o 3
KaK MOYKET 3aBHCETh MEPUOJ] TaKUX KoJieOaHmii? Merox pasmepnocreii: T ~ |27
O

. I M3roToBIIEHHs] PTYTHOTO OapoMeTpa B3sUIM CTEKIISTHHYIO TPYOKY BHYTPEHHUM

nuamerpom d = 3 mm. Kakyro monpasky Ah Hy)KHO BHOCHTH B IIOKa3aHHS OapoMeTpa,
€CJIM Y4YECTh MOBEPXHOCTHOE HATsDKeHHE pTyTH? [oBEpXHOCTHOE HATSHKEHHE PTYTH
6 =510 MH/M, mwIoTHOCTB PTYTH p = 13,6 r/cM®. Ah= 5 M.

Omamrinaja.
1. B kacTtproyie ¢ KuIsiiied Bojod y jJHa oOpasyeTcs My3bIpek mapa paauyca R.

ATMocdepHoe AaBiIeHHE PaBHO Po KOI(PPHUIMEHT MOBEPXHOCTHOTO HATSHKCHHS O,
TJIOTHOCTH BOJBI P, BbICOTa BOJBI B cocyne H. Kakoe konmmuecTBo sHEpruu momnuio Ha
oOpa3oBaHue My3bIpbKa?

4
TermioTy MapooOpa3OBaHms i IIOTHOCTH Mapa B Tabmuie. W = mL +4nR%a+(po+pgH) 3 mR?.

3anstue 12. MexaHu4eckue CBOMCTBA TBEPABIX TeJl.
|. Bonpocwl (bauy):
1. Ha dyem ocHOBaHO BBIBEJICHUE KUPHBIX IISITEH C TKAHEH TOPSYUM yTIOTOM?
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2. B 3akpbITOM OTKa4YaHHOM COCYE HaXOASATCS JABE KaIlJIM OJTHOW M TOM e KUJIKOCTH -

Oosbias v MajneHbkas. YTo OyJeT mpoucXOouTh C KalulsIMU ¢ TEYEHUEM BpeMEHU?
Kak Bnuser kpuBH3HA MOBEPXHOCTH KMJIKOCTU Ha JIaBJICHHE €€ HachllleHHOoro mnapa? [laBieHue
HACBHIIIEHHOTO TMapa HaJ BOTHYTOH MOBEPXHOCTHIO KUAKOCTH MEHBIIIE, a HaJl BBITYKIOW — OoJIbIIe,
yeM HaJ IIOCKOM.

3. Hocne toro, kak ydeHuk poctoM 150 cM u Maccoit 60 Kr BbIlIE€NT U3 BOJBI MOCIIE
KyIIaHHs, Ha €ro Koxe ocTanoch 0kojo 200 r Boabl. OneHnTe, Kakoi MpoLEeHT Beca
J{'0OIMOBOUYKH pOCTOM 2,5 CM COCTaBUT Boja mocie Kynanus. lloBepxHocTHas
INIOTHOCTH BOJIBI HA KOJKE€ OAMHaKOBa. 20%

4. Iloyemy HEKOTOpPbBIE TKaHHU IMOCJE CTUPKH "cansaTcs"?

5. Iloyemy HUMXKHEE OTBEPCTUE MUIMETKH JIOJKHO OBITH MajbiM?

6. Ilouemy BOJOCKM KHCTOYKM JIJIi PUCOBAHMUS KpacKamH CIHMIUIUCh UM 00Opa3oBajiu
3a0CTPEHHBIA KOHYHUK, ITOCJIE TOr0 KaK Mbl €€ CMOYMIJIM BOJI0M?

7. Tlouyemy mouBy mociie J0X/is 0053aTeIbHO HAJI0 PHIXJIUTH?

8. IMouemy mpu cymike JpOB Ha COJHIIE Ha KOHIIE TOJIEHa, OOpAIllEHHOTO B TCHD,
BBICTYIIAIOT KaIleJIbKHU BOIBI?

9. Ortkyna, coOCcTBEHHO, OepeTcs MoT?

10. IMouemy cTOT CEHA OCTAETCSI BHYTPU CYXUM IPHU J0XKIe?

11. Kakum oOpa3om MoJIOTEHIIa OTCAChIBAIOT BOAY C BaIllero teja?

12. TloueMy HaMOKIIHI y3€Jl Ha BEPEBKE pa3Bsi3aTh ropasio TpyJAHEE, YeM Ha CyXou?

Il. 3aoauu (bruy):

1. Kamns Boawr Maccori 0,1 T BBeAaeHa MEXAy ABYMsS IUIOCKMUMH W TapajuielibHbIMU
MEXIy COO00M CTEKJISHHBIMH TUIACTUHKAMU, TIOJIHOCThIO CMayuBaeMbIMU BO1oM. Kak
BEJIMKa CWJIa MPUTSHKEHUS MEXKIY TJIAaCTUHAMU, €CJIM OHM HaXOJATCS APYT OT JApyra
Ha PacCTOSTHUU 10° cm (HacekoMpble, BBIJICTISS Ha JIAMKaX KanelbKH KUIKOCTH, MOTYT
XOJIUTh 10 MOTONKY)? 1460 H

2. B ropoae miomanasio 400 kM2 3a 10 MUH BO BpeMsl JINBHEBOTO A0S Bbinmayio 20 MM
ocaakoB. IlogcunTaTh SHEPTUI0O U MOIIHOCTH TEIUIOBBIJEICHUS OT CIUSHHS Kareib
BO BpeMs JIOXS, €CIU KaIul BOJBI, JOCTUTIIME 3€MJIM, UMEIH JAuaMeTp 3 MM, a
O6p8.30BaJ'II/ICI> W3 MEJIKUX Kameiab JuaMeTpoM 3 MKM. 1,2 T/x; 2,0 ITBt

3. Chepuueckass xamis pryTd paamycoM R cBoOomHO mamaeTr ¢ BbicoThl H Ha
CTEKJITHHYIO  IIacTUHKYy. Ompenenure MaKCUMalIbHOE YHCIO  OJMHAKOBBIX
chepruueckux Karelib, 00pa30BaHHBIX IIPU yAape O IJIACTUHKY. [IMOTHOCTH pTyTH P,
KOd(pPUIIMEHT TOBEPXHOCTHOTO HATSHKCHHUS PTYTH 6. TEIIOEMKOCTBIO TJIACTUHKU H

3
OKpY’KaroIien cpeipl mpeHeopedb. N = (pg_HR)
(o}

I11.OcHOBHBIC MOHATHS:

Hedpopmanusi — W3MEHEHUE B3aWMMHOTO TIOJOKEHHSI MHOXKECTBA YaCTHI[ TeJa,

MPUBOJIAIIEE K M3MEHEHHUIO €T0 Pa3MepPOB U (DOPMBL.

3akon I'yka: F,,, = k'4l. B npenenax mansix nedopmanuii cuia ynpyroctu mpsiMo

MPOTIOPIIMOHANIbHA A0COIOTHOMY YUIMHEHUIO 00pasma.

ynp

MexaHnveckoe HanpsukeHue (6). o= . 3aBUCHMOCTh KOA(DPHUIIHEHTA KECTKOCTH

S
OT MaTepuaia o0pasia, ero JUIMHBI U IUIOIaay MomepeyHoro ceueHus: k=E o E -

0
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Moaynb FOHra. [locnenoBatenbHOE U apaieIbHOE COEUHEHUE TIPYKHUH.
3akon I'yka B iupepenunanbHoii popme: ¢ = E-¢. AT
Yupyroctb - CBOMCTBO TBEpABIX TE€l BOCCTAHABIMBATH CBOU
pas3Mepbl u (GopMy TOClie CHATUS Harpy3ku. ['paHuiibl
IIPUMEHUMOCTH 3aKOHa ['yka.

Tekyuects matepuana. Octatounas naedopmanus ("mamsTs"
METaJJIOB JacT cOOit).

IInacTHYHOCTHL - CBOWCTBO TBEPABIX TEJI COXPAHATh 4YacTh >
nedopMaliy 1MOocje CHATHS Harpy3Kku, KOTOpasi €e BbI3Baja.

IIpenen npounocTu. OnpeneneHue npeaeaa NPOYHOCTH MEIHU MO JUarpaMMme.
IIpoyHocTh - CBOMCTBO TBEPHBIX TEJI COMNPOTHUBISATHCS Pa3pyLICHUIO, a TaKkKe

O'np

(o2

HeoOpaTumMoMy u3mMeHeHuto popmel. Koadduuuent 3anaca npounocTu: n=

IV. 3aoauu (bauy):

1. Mennas npoBosioka AnuHOM 80 cM U ceueHueM 8 MM? 3aKperuieHa OJJHUM KOHIIOM B
IIOJIBECHOM YCTPOMCTBE, a K €€ APYroMy KOHIy MpHUKperieH rpy3 Maccoi 400 r.
BeITSHYTYI0 TIPOBOJIOKY C TPY30M, OTKJIOHHB JIO BBICOTHI IIOJIBECA, OTITYCKAlOT.
CunTass TPOBOJOKY HEBECOMOM, OMNPEACIUTh €€ YIJIWMHCHHE B HIDKHEH TOYKE
TpacKTOPUM JABMKEHUS I'py3a. Moayns FOnra nins menu 118 I'Tla. 10 mxm

2. Kakyro crily HaJ0 IPHIOKHUTh K MEIHON MPOBOJIOKe ceueHueM S = 10 MMZ, 4TO6bI
pacTSIHYTh €€ Ha CTOJIBKO K€, Ha CKOJIPKO OHAa YJIMHSCTCS IPU HarpeBaHWHM Ha At =
20°C? KoapdunmeHT nuHeHOTO paciupeHuss Meau o, = 1,7-10'5 K'l, Moaynb FOura
menu E = 1,2-1011 H/Mm%. 336 H

3. OnieHuTe OTHOCUTENBHYIO ne(opManuio €& WMILIAHTA ISITOYHOW KOCTH YeJOBEKa
Maccoil m = 70 Kr, Korjla OH CTOMT Ha OJIHOM HOTE€, COAEpKalleild 3TOT MMILIAHT.
Moayns FOura ummianta E = 2 I'Tla, miomans ero ceuenus: S = 4.9 cm?. Harpysky
CUUTATh NMPUIOKEHHOMN TOJIBKO K UMIUIAHTY U PACIPEICIEHHON paBH01\/IepH0.O,71-1O'3

V. OnuMmmnuana.

1. ZKécTkuii TUTAHOBBIM KOPITYC MOJBOJHON JOAKU MMeeT NauHy 150 M u auametp 12
M. TomnmuHa cteHok kopryca nopsijika 10 cM. OrieHuTe n3MEHEeHUE JUTUHBI JOIKU MPU
ee norpyxeauu Ha Tiryouny 300 m. Moxyns FOura pois turana 110 I'Tla. 1,1 mm

2. TOHKOCTEHHBIM CTCKIIHHBIA cepudyeckuii 0OalmoH Maccod M HaIoJaHSETCs
KucI0posioM Tipu TemrnepaTtype T . Kakoe KoIM4ecTBO KMCI0po/ia MOXKHO 3aKadaTh B
0aJIOH, eClIM JIOIYCTUMOE HamNpsDKEHHE B CTeHKax OamtoHa paBHO o? IlmoTHOCTB

cTajM paBHA p. Ha yuactke AS cuna nasnenus F = 4T sin(a/2) = pAS = pAl-Ax = p[dLjAf :

O

. A 4 2M
Sina = a = A V=—a® M = plnr?d . Pemaem smecTe mocmemosarensuo. M= TR
r 3 3pRT

3. UeMy Oyzmer paBHO YJIMHCHHE TMPYKHHBI JKECTKOCThIO K W maccorr M, ecnmu ee
MOJIBECUTh BEPTUKAJIBbHO 3a OJMH KOHEI? Pa300beM CTepKeHb Ha Y4acTKH Maccod Am,

Amg NAmMg Mg
TOorja yaauHeHue nepsoro 0, BToporo KN N-ro KN Jablile cymma nporpeccun: Al = W

4. CranpHas Oasika, HMMelOUIas BUJ NPSAMOYTOJBHOIO MNapalljiejenuiena, 3ajejaaHa
0
MEXIy JBYMSI BEpPTUKAIBHBIMH CTeHKamMH mpu Ttemmepatype to = 0°C. 3artem
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TeMIlepaTypa MoJJHUMAaeTCs 10 3HadeHus t. Kakyro cury JaBiaeHUs CO CTOPOHBI OaIKu
JIOJKHBI BBIJIEPKUBATh CTEHBI, YTOOBI OHU HE Pa3pylIUINCh? 3aBUCUT JIU 3Ta CHJIA OT
MEaT

InHbl Oanku? F =
yol4

Bonpocwv (bruy):

1.
2.

>

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

OO6Bbsicaute nocnoBuiy: "I 1e TOHKO, TaM U pBeTCs".

[Mpu cmaumBanum kpuctauia kamenHod comu (NaCl) Bomoit ero mpovYHOCTH
BO3pacTaeT B COTHU pa3. [louemy?

[loneHo nerye pa3pyOouTh BAOIb BOJIOKOH, YeM nonepék ux. [Touemy?

Jl71s1 yero oTOMBAIOT 1 TOYAT KOCY? MeTal CTaHOBUTCS MPOYHEE, a JIe3BHe TOHbILE.

Cranp 3HAUMTENBHO TIACTUYHEW uyryHa. UTto ma€t Ham mpaBo cjenaTh TakoOW
BEIBOJT?

[Touemy yriepoJ BcTpeuaeTcs B IpUpPO/Ie Yalle B Buje rpadura, a He anmasa?
3adyeM TymsT TBO31b NEpea TeM, Kak 3a0uTh B JMOCKY? Tymoil rBo3as MPOCTO PBET
BOJIOKHA, & HE OTCIAWBACT MX. JTO MPEIOTBPAIIACT MOSBICHHE TPEIIHH.

[IpeamnonioxkumM, 4TO BCE pa3Mepbl CTaJbHOW MPOBOJIOKKM W3MEHWIU B n pa3. Bo
CKOJIBKO pa3 HM3MEHHUTCS: a) o0bem? 0) macca? B) IUIONIQJb TMOBEPXHOCTH? T)
KO2(PUITUEHT KECTKOCTU? 1) pa3pblBHOE HANpsiKEHNE?

Camypalickuii KJIMHOK KaTaHy 3aXKMMaJli B THCKaX, Ha HEKOTOPOM PAaCCTOSIHUU
pacrioiarajii OTHeCTpEIbHOE OPY)KHE, TPOU3BOIUIIN BBICTPEN U KIMHOK «pa3pe3a
nyJito nonojiaM. [loueMy Takoe Mpoucxoiuiio?

N3BecTHO, 4TO MakcMMallbHasi BbicoTa Top Ha 3emuse okoino 10 km. Kakyto
MaKCHMAaJIbHYIO BBICOTY MOTJIM Obl UMEThb TOphl Ha Mapce, eciau cuuTaTh, YTO OH
CJIOKEH M3 TEX K€ MOPOJ, UTO U 3eMIHU? 26 kM

PesepByap 111 BOIBI MMEET TPSIMOYTOJbHYIO GOpMY H  YKPEIUIEH Haj
MOBEPXHOCTHIO 3€MJIM Ha 4YEThIpEX CToJ0ax AuamMeTpoM 2 cM Kaxzabld. Ecmu
U3rOTOBUTH pe3epByap B 10 pa3 niauHHEe, MIUMpe W BHINIE, TO KAKOB JIOJDKEH OBITh
nuaMeTp cTosiboB? 20 cm

Benukan W JIuMaunyT yCTPOWJIM COpPEBHOBAHHE: KTO OOJbINE MOATSHETCS Ha
nepekiaauae. KTo BeiMrpaer u nouemy?

Mogens kpana mogHuMmaer 10 OGeTOHHBIX IUTMT, a ¢ 11 TumMTamMu TpPOC pBETCA.
CKOJIBKO TUITMT MOJHUMET PEabHBIM KpaH, €Cli BCE JIMHEWHBIE pa3Mepbl MOJEIU
(BKJIIOUAs, pa3yMeeTCs, U pa3Mep IUIUT) yBeauduTh B 10 pa3? 0,1

JIBa OTpe3Ka JIECKM M3TrOTOBJIEHBI U3 OJIMHAKOBOro maTtepuana. [Ipu stom nuamerp
MIEPBOM JIECKU B JIBa pa3a MEHbINE, YeM Yy BTOPOM, a JJIMHA — B JIBa pa3a OOJbIIIE.
ITox BecoM MPUKPEIUIEHHOTO K KOHIY JIECKU Tpy3a MepBas JecKa pacTsaHyjlach Ha 4
MM (YTO 3HAUMTEIHLHO MEHbBINE ee JIuHbI). Kakoil Oymer BenmumHa aedopManuu
BTOPOM JIECKH, €CJIM HAa HEW MOJABECUTH TOT ke Ipy3? 0,5 mm

[Ipu OBICTPOM WM TPH MEIJECHHOM OXJXKICHWW HArpeTOd CTaH BBIICIUTCS
OoJtbIiee KOJIM4YeCTBO TIUIOThI? [Touemy?

Kak MOKHO MOBBICUTH TPOYHOCTH METaIA?

Kak BrnusieT Ha TpOYHOCTh MaTepualia CTEEeHb €ro YUCTOThI?

[Toyemy mpu 3aTOUKE UHCTPYMEHTOB Ha HaXK/IAYHOM KPYyre HEOOXOANMO OXJIaXIaTh
WX BOJOMN?
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19. JleqHUKH TEKYyT, MOTOMY 4YTO JEI MNPUOOpETaeT IUIaCTUYECKHE CBOWCTBA H
TekyudecThb. Kak 3T0 00BsICHUTD?

20. OObsicaute nocnoBuily: «Kyit xkene30, moka ropsdo.

21. TlpuBeauTe mpUMEpHl BEIIECTB, CIOCOOHBIX MEHATH (GOpPMY M CBOMCTBA MO
BIIMSIHEM BHEIIHUX (DAaKTOPOB

22. TloueMy 3akJIENKU BCET/Ia Pa3pyIlIalOTCs B MECTaX Pe3KOro U3MEHEHUS CEYCHUS MpU
MepexoAe OT CTEPHKHS K TOJIOBKeE?

23. Benukan u JAWIMOYT YCTPOWIM COPEBHOBAaHHME: KTO OOJbIIE MOJATSAHETCS Ha
nepekyiaguae. Kto Bemrpaer u nouemy?

24. VI3BeCTHO, 4TO CpeHUIN POCT YeJIOBeUeCTBAa HEMPEPHIBHO Bo3pactaeT. He mpusener
W 3TO CO BPEMEHEM K TOMY, UYTO BCE CPEIHUE pa3Mepbl YEIOBEKA YBEIMYATCA
BIBoe? BO3MOXHO /M COXpaHEHHE HBIHENTHUX NPOMOPIMNA Tella 4YelIoBeKa B
Oynymiem?

25. T'anuiero yaanoch MOHSIThH, HAPUMEP, YTO MPOYHOCTh HOT' COOAK M3MEHSETCS HE B
OpsIMOM MPONOPIMU € pazMepamu codak. A kak?

Paznoe

1. Onpenenuth wmoaysib FOHra amomMuHusi, eciu rpy3 maccod m = 210 kr,

. Kakyto cuny F Hy)XHO NpUIOXHUTHh K CTAJIbHOMY CTEP)KHIO ceueHueM S = 1 cMm”,

IO/IBEIICHHBIH K aIFOMHHHEBOMY CTPEKHIO IIONEPEYHOT0 ceueHns S = 150 Mm%, 1aér
oTHocUTeNbHYIO edopmariuto € = 0,020%.13 nByx metamioB ¢ moayiasmu FOura Eq
u E; u3rotoBum nBa CTEPIKHS ¢ OJUHAKOBBIMU CEUECHUSIMU. J[TMHA MTEPBOTO CTEPIKHS
BJIBOE OOJbIIe JJIMHBI BTOPOTO CTepkHs. CTEp)KHU CBAapWId TOPIAMH, CTBIK
oOpaboTany, a 3aTeM MOKPACWIA TaK, YTO MOJYYHBIIHICS CTEPKEHb BBITJISIAUT Kak
onHOpoaHbINH. MHxkeHep uzMmepsier moynb KOHra cTepikHs, Harpy»as ero u usMepss
ynnuHenue. Kakoit moayns FOHra oH n3meput? HarsbkeHne oMHAKOBO, YITMHEHHE PABHO

2E,E,
2

4TOOBI PACTAHYTH €T0 HA CTOJIBKO €, Ha CKOJbKO OH YAJUHSETCS MpPU HarpeBaHUU
0
Ha At =1"C? F = SEaAt = 247 H

2
. MenHy0 U CTaJbHYIO MPOBOJOKHU OJMHAKOBOTO ceueHus S = 3,0 MM” u aiuHbl { =

1,0 M cpactunu koHnamu. KakoBo Oyner oOiee yIIUHEHUE COCTaBHOW MPOBOJIOKH,
ecni K Hell moasecuTh rpy3 10 kr? PaccMmoTpers ciiydan mMmapajuieibHOTO |
OCJIE€I0BATEIILHOI0 COeAMHEHMS. [Ipu napamiensaom: 0,11 mm

. Ha kakyro BbICOTY moJHHUMETCS KaMeHb maccoil 30 T, BBINYIIEHHBI BEPTUKAIBHO

BBEPX U3 POTaTKH, PE3NHOBBIN KI'yT KOTOpO# ceueHueM 0,2 em? 1 umHOM 30 cM 6bLI
pactaHyT Ha 20 cm? ComnpoTuBlieHHE BO3/1yxa HE yuyuTbiBaTh. Moaynb FOHra mis
pe3unsl 7,8 MIla. 17,3 m

. I'panutHas xononHa moctpoeHa u3 30 MWIMHAPUYECKUX OJIOKOB, YCTaHOBJICHHBIX

BEPTHKANGHO OJMH Ha JApPYro. BpIicoTa KaXkmoro ONOKa B HEHANPSKEHHOM
cocrosann hy = 50 cM. OLEHHUTH OTHOCHTENBHYIO Ae()OPMALMIO HUKHETO OJIOKA.
Mouyis FOnra Ha cxarue 5-10%° ITa. 7,5-10* %

. CranbHast 0anka HAriyxo 3akperyieHa MEXAy JBYMsI CTeHaMu Ipu 0°C. [Ipn

MOBBIILICHUN TEMIIEPATYPbI, OHA MPOU3BOJAUT Ha CTEHBI AaBieHue, paBHoe 40 MlIla.
Jlo xakoiif TemnepaTypsl Harpenach 6anka? 18 K

. Jlerkas necka cocTaBjicHAa W3 ABYX OAHOPOAHBLIX Y4YaCTKOB OI[HH&KOBOﬁ MaccChlI,
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M3TOTOBJIEHHBIX W3 OJMHAKOBOIO IIACTHKA. /[IMHA OQHOTO y4yacTka B TpH
pa3za 0oJible, 4YeM JIpYroro. JTy JIECKY NEPEKUHYIH Yepe3 UeaabHblii OJI0K U
YPAaBHOBECWIH IBYMs T'Py3aMH, MacCbl KOTOPBIX OYE€Hb CHJIBHO ITPEBOCXOMAST
Maccy Jiecku. B cocTosHMM paBHOBeCHS! OOlIee pacTsLDKEHHE JIECKH paBHO |
MM. KakoBO pacTskeHHe KaxJaoro u3 ydacTkoB? CuuTailTe, 4TO JIecKa
nounHsAETCA 3aK0oHy ['yKa. V neoii ky = (1/9)k,

OnmuMmrmaja. '

1.

CranpHO¥ HuMHApUYEeCKUi OamioH A rasa umeer aguametrp 0,5 m. Kakoit
J0JKHA OBITh TOJILIKMHA €r0 CTEHOK, €CJIM OH MpeAHa3HayeH ais AaBiaeHuil 1o 150
atMm?

3ansaTue 13. 3akon Kysnona.

l.
1.

~

10.

11.

1.
1.

Bonpocwv (bruy):
[Ipeamnonioxkum, 4TO BCE pa3Mephbl CTAIBHON MPOBOJOKKA BO3pociu B 2 pasza. Bo
CKOJIBKO pa3 HM3MEHHUTCS: a) o0bem? 0) macca? B) IUIONIAJb TMOBEPXHOCTH? T)
KO3 PUIIUEHT KECTKOCTHU? 1) pa3pbIBHOE HANpsiKeHNE?
CrayibHOW KaHAT, MOTYIIMH BBIIEPKATh BEC HEMOJBIKHOW KaOWHBI nudTa, MMEeeT
nuametrp 9 MMm. Kakoil auamerp JOJDKEH MMETh KaHaT, €Clii KaOuHa JudTa MOXKET
HMeTh yeKopeHue 10 80 M/c*? 12 mm
IMouemy pymarcs mpu mokape CTajdbHbIe KOHCTPYKIIUH, XOTSl CTaJib HE TOPUT U B
OTHE TMOKapa He TUIABUTCS? J[UCIOKAIMH, YMEHBINAETCS IPOYHOCTH CTAIN.
Ecnu kanHyTh Ha NMPOYHBIM KYCOK CTEKJa KAaIUIl0 Macia WU BOJbI, TO CTEKIIO
CTaHOBHTCS OoJiee XpynKuM u joMaercs jerde (3 ekt Pebunnepa). [louemy?
[Inyp nuametpa 2 Mm u aiauHbl 50 cm ymnussercs Ha 0,5 cM moa AedcTBUEM
npuiIoKeHHOU cuiibl, paBHor 500 H. UeMy paBHa keCTKOCTh Takoro nojaseca? Uemy
paBeH Moaynb FOHra matepuana?
Ilouemy TONCTHIN JieT BECHOM MEHEE MPOYEH, UeEM TOHKHH Jie]l B HaYayle 3uMbI?
Ilouemy 1o poce KOCUTh TpaBy Jierye?
CoxpamieHuss MBI HE TOJBKO JAIOT HAM BO3MOXHOCTh JBUTaTbCA, HO H
cHaOxarot Hac TeruioM. [Touemy?
Ecnu cuna TpeHHsI CKOJBKEHHS HE 3aBUCUT OT IUIOLIAAA KOHTAaKTa, TO 3a4eM
KOHBKH JIEJIAIOT TOHKUMHU ?
[Touemy rno0anbHOE TOTEIUIEHHWE MPUBOIUT K YMEHBIICHUIO Pa3MEpPOB MHOTHX
pacTeHui U )KMBOTHBIX ?
[Touemy aJist 7FOOOTO MEJIKOTO KUBOTHOT'O CUJIA TSAYKECTU HE MPEACTABIISAECT HUKAKON
OIacHOCTH ?

3aoauu (6auy):
CranbHast Ganka cedeHueM S = 40 cm? 3aKpeIUIeHa MEXY ABYMs HENOABUKHBIMU
ynopamu. C kakoil cuioi Oynet neicTBOBaTh Oalika Ha YIOPHI, €ClIM OHA Harpeercs
or Temmneparypel 0°C po 30°C? TemmneparypHbiii KO3Q(PUIUMEHT JIUHEHHOTO
pacIupeHus CTam o = 12 » 10° K™ F=0,30 MH

. CeueHunie OeIpEHHON KOCTH Y€JIOBEKa HAIIOMUHAET MYCTOTENbIA UJIUH]IP C BHEIIHUM

paguycoM 11 MM m BHyTpeHHMM 5 MM. lIpegen mpoyHOCTH KOCTHOM TKaHHW Ha

cxkarue 170 MIla. Kakast cuia, HampaBlIeHHas BIOJb KOCTH, MOXET €€ CIOMAaTh?
51,28 xH

54



3. CtasibHass POBOJIOKA JUAMETPOM | MM HaTAHyTa B TOPU30HTAIBHOM IMOJIOKEHUU
MEXAY JBYMs 3aKMMaMH, HAXOASIIMMMCS Ha PacCTOSIHUM 2 M Apyr oT apyra. K
cepeuHe MPOBOJIOKM noaBecwin rpy3 maccor 0,25 kr. Ha ckoybko caHTMMETpOB
OIyCTUTCS TOYKA nojaBeca rpysa? 2,5 cm

I1l.  Dnexrpons 06nagaroT Maccoii U MOITOMY YYAaCTBYIOT B IPABHTALIMOHHOM B3aMMOJIEHCTBHH, HO
OHM 00JIaJAlOT OJIEKTPUYECKMM 3apsSioM M IO3TOMY

F, me F, e [, y4acTBYIOT B 3JEKTPOMAarHUTHOM B3aMMO/ICHCTBHH.
N @ - Qe ONEKTpUYECKUA  3apsi]i BCEX  DBJIEKTPOHOB
F, mi F, F, Mp F, (omuHaKOB W paBeH: (. = -1 2. 3apag = -e = -
A 4_q’p_’ 1,6 - 10™° K. Equenna 2IeKTpHYecKoro 3apsiaa

Me " mp B CU: ZE Kyaon (Ku) — snextpuueckuil 3apsn,

e ﬁ,l > ﬁl .qp KOTOPBIM MPOXOJUT Yepe3 MONEPEeUHOE CEUCHHE

npoBoAHUKa 3a 1 ¢ mpu cuiie Toka B HeM 1 A.

Op =151 3apsan=e=1,6 10 “ Kx
BooOpaxaemoe B3auMoeiiCTBUE ABYX IPOTOHOB.
BooOpaxaemoe B3auMoJeHCTBHE 3JEKTpOHA C MPOTOHOM. OJIHOMMEHHO 3apsiKEHHBIE
YaCTULbI OTTAJIKUBAIOTCS, @ PA3HOMMEHHO 3apsKEHHBIE YAaCTULIbI TPUTATUBAKOTCA IPYT
K apyry. BooOpaxkaemoe B3auMoAeiCTBUE JBYX HEUTPOHOB.

Hetlitponsl He 007a1aI0T STEKTPUUSCKUM 3aPSI0M. + - Ne “q—

3apsa Tei. M30BITOK MM HEIOCTATOK DJIIEKTPOHOB B Kycke |+ - - SR SEEEEEEEE

BemiecTBa. Eciu Teo mMeeT M30bITOK AJICKTPOHOB, TO OHO I F;_._,h b —

3apsHKEHO  OTPHIIATENIBHO, a €CJIM  HEJIOCTaTOK, TO | + - Gp N

nonoxkutenbHO: (4 = Ne), rae N — 1iemoe uucio. + - Fooooooos
+ -

DaexTpuyeckuii 3apsa () = It
3aKOH COXpaHEHHs YIEKTPHIECKOro 3apsiia. OCHOBHOI 3aKOH JJIEKTPOCTATHKHU —
3aKOH B3aMMOJICHCTBUS JIBYX HETOBIKHBIX TOUCYHBIX 3aPSDKEHHBIX TEJI B BAKYyMe.

‘lflz‘ = ‘IEZl‘ =F=k |q1| |q2|

r2

V. 3aoauu (6auy):
1. JIBa ToUeUHBIX 3apsiia HAXOATCs Ha paccTostHum { apyr ot apyra. Eciu paccrosHue
MEXIly HUMH yMeHbImaercs Ha 0,5 M, TO cuia B3aUMOJCHCTBUS yBEIMYUBACTCS

0,5v2

J2-1

2. B onHo# U3 Monesnei noHa H* AJIEKTPOH JIBMIKETCS MO KPYTroBO# OpOMTE, JICKaIleil B
IJIOCKOCTH, TMEPHEHANKYJISIPHOM K JIMHUHU, COEIUHSIomENd mpoToHbl. CKOpPOCTh, C
KOTOpPOHM S3JEKTPOH JBIKETCS To opOute, paBHa V. Haiiaure paccTosHue MEXmy
nporoHaMu R. R = (ke2/mV?)(24/3 — 1) = 1,52 ke*/mV?

3. [IBa ToueUHBIX 3apsiga HaxXoAATCs Ha (PUKCUPOBAHHOM PACCTOSIHUU APYT OT NIpyra, a
WX CYMMAapHBIM 3apsii paBeH (. UeMy NMODKEH OBITH paBeH KaXKIbIA 3apsii, YTOOBI
JEHUCTBYIOIIAst MEXTY HUMU CUiIa ObLTa MakCcUMaibHa? /2

V. OnuMmmuajaa.

1. Ha rimagkoM ctose JexuT Koublo paguycoM R = 20 cm, U3roTOBICHHOE U3 TOHKOU
MpOBOJIOKH. 10 KOJIBIly paBHOMEPHO paclpelesieH MOJIOKUTENbHBIN 3apsa q = 50
HKI. B nenTp xonbia noMemaroT mWapuk ¢ ogHouMeHHbIM 3apsaom Q = 1 MK, C
xakoi cunoii T pactsarusaercs konbuo? 2T sin(a/2) = kqQAZ/(22R%) . Orser: 1,79 H

BaBoe. Halitu paccrosinue L. / =
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2. o rmaakoil TOpU30HTAIBHON HAINPABISAIOIIEH IITUHOM 2 ¢ CKOJIB3UT OyCHHKA Maccoi
m C T[OJIOKUTEIBHBIM 3apsAloM (o. Ha KOHIAX HampapBiIAOENd 3aKpeIlICHbI
OJIMHAKOBbIE TOJIOKUTENbHbIE 3apAnbl q. Halitu mepuon manbix koneOaHuid 3apsaa
Jo. F= quo((g +1X)2 - (¢ —1X)2 ] = quo[%j - .= _quo4X/(m£3) .

3. IIlapuk Macchl m U 3apsiiOM ( PaACIIONOKEH Ha TOPU30HTAIIBHOM CTEPKHE JUIUHBI L 1
MOXeT 0e3 TpeHHs CKOJb3UTh BAOJAb Hero. Ha KOHLAX CTEp)KHS HEMOJBHKHO
3aKpervieHbl 3apanbl . CTepKeHb pACKPYTWIM C YIIOBOM CKOPOCTBIO ) BOKPYT
BEPTUKAIIBHOM OCH, ITPOXOMSAIIEH Yepe3 UeHTpP cTepkHA. Ha |
KakOM pacCTOSIHUM OT LEHTpPa CTEP)KHA PACIHOIOXKUTCA - YW

|
|

( /q\
2 2 NG “m
. (L) [2kgPL
IMOABUKHBIN I_HapI/IK? X = — | = 5
2 Mo

4. Ha KOHIE JIETKOTO CTEpXKHs, INPUKPEIUIEHHOIO C IOMOLIBIO TPEX OJMHAKOBBIX
BEPTUKAJIBHBIX HEBECOMBIX NPYKUH K TOPU3OHTAIBHOMY IOTOJIKY, HAXOIMUTCS TPY3
Maccon m. PaccrosHue Mexay NpyKMHaMu U OT KpauHEW IpPYXHUHBI 10 TIpy3a
oJlMHaKoBbI. JlepopManiud MPYKUH OYEHb MaJlbl 1O CPABHEHUIO C UX JJIUHOM, a
nedopMali CTEpXKHS M TOTOJIKA MHOTO MEHbIIE aepopManuii
npyxuH. Hatu cuiibl ynpyroctu Nnpy»uH. 1 ycmoswe paBHoBecus, 2 1 2 3

YCIIOBHE PAaBHOBECHS OTHOCHUTEJIBHO JICBOTO KOHIIA, AeopManus 2 IPYKHUHBI Xp s
= (X1 +X3)/2. Fi=-2/3 mg, F, = 1/3 mg, F; = 4/3 mg
Bonpocwv (bruy): } g 3 9

1. JIBa OIMHAKOBBIX METAJUIMUECKHUX IIAPUKa 3apsKEHBI TaK, YTO 3apsij
OIHOTO W3 HUX B 5 pa3z Oonbmie 3apsaa napyroro. Ilapuku npuBenun B
CONPUKOCHOBEHHWE U pa3BUHYJIM Ha TMpexHee paccrosiHue. Bo cKoiapko pa3
U3MEHWJIACh TI0 MOIYJII0 KYJIOHOBCKAasl CHUJIA, €CIU IIApUKA ObUIM 3apsiKEeHbI
OJIHOUMEHHO, Pa3HOUMEHHO?

2. [Touemy TIOBBIIEHHE CpPEAHEMECSYHOM TeMIlepaTypbl BO3AyXa B TPOIHKAX,
Harpumep BCEro Ha 2°C (¢ 25 o 27°C), mpuBOAUT K POCTY I'PO30BOM aKTUBHOCTH B
100 pa3z?

3. Bo ckompko pa3 OTAMYAIOTCS CHJIBI  KYJIOHOBCKOTO M T'PaBUTAI[MOHHOTO
B3aMMOJICHCTBUS JIBYX DJIEKTPOHOB B Bakyyme?

4. Cymma BenWYMH JBYX TOYEYHBIX 3apsanoB paBHa 10 wxKn. 3apsasr o0a
MOJIOKUTENIbHBIE U HAXOASTCA Ha HEM3MEHHOM paccTosiHuu. [Ipu kakol BennuuHe

OJTHOTO M3 3THUX 3apsI0OB CHJIA B3aUMOJICUCTBHUS MEXIY HUMH Oy/eT HauOOobIei? 5
MKKn

5. Kak wu3MEHMTCS Ccuja DBJICKTPOCTATUYECKOTO B3aUMOJICMCTBUS MEKIY JBYMS
TOYCYHBIMHU 3apsi/laMH, €CJIU PACCTOSHUE MEXIy HUMHU YMEHBIIUThH B 3 paza U OJUH
13 3apsAI0B YBEIUYUTH B 3 paza?

6. JIBa TOUEUHBIX 3apsaa B3aMMOAECUCTBYIOT JPYr C IPYrOM C HEKOTOpou cwmiion. Kak
W3MEHHUTCS CWJIa B3aMMOJCHUCTBHUS, €CIM OJWH U3 3aps/oB yBeauuuTh Ha 50%, a
npyroit Ha 50% yMeHBIIUTH?

Pa3Hoe

1. Tpy oAMHAKOBBIX 3apsHKEHHBIX IIApUKa MaccaMd m M 3apsjgoM ( CBSI3aHbI B
TPEYroJbHUK HUTAMHU JauHOM L m sexar Ha miagkom crtosie. OOHYy W3 HUTEH

©
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BPEMEHU. a=

nepexuraior. PaccunTaiiTe yCKOpeHUE CpeHEro Iapuka B HayaJdbHbII MOMEHT

V397

207ze,m/?

2. JIBa ManeHbKUX, IPOBOISAIINX, OJMHAKOBHIX II0 pa3Mepy 3apsHKCHHBIX IIapHuKa,

Haxopsmuecss Ha pacctosHuu 0,2 M Apyr OT Apyra, NPUTATUBAIOTCA ¢ cwion Fp =
4-10° H. bynyuu npuBeneHbl B COPUKOCHOBEHHUE, a 3aTEM Pa3BEIECHBI HA IIPEKHEE
pPACCTOSIHME, IAPUKU CTAJIM OTTAJIKUBATHCA C CWION Fy = 2,25-10'3 H. Onpenenutsb
IepBOHAYAIbHbBIC 3apsAabl IIAPUKOB. Tonbko oOcyauts. +0,27 MxKur. -0,12 MxKir.

OnmuMmrmuaja.

3ansitue 14. HanpsiskeHHOCTD 3JIEKTPUYECKOT0 MOJISI.
|. Bonpocut (6auy):

1.

ol

10.

JIBa MeTaJuIMYEeCKHX IIapuKa C OJHOMMEHHBIMM, HO pa3HbIMU 1O BEJIUYUHE
3apsiaMi TOpUBEIM B CONPUKOCHOBEHHE. [Ipum 3TOM 3apsi OJHOro W3 HUX
yBenuuuiicss Ha 60%, a 3apsa apyroro ymensiunwics Ha 40%. Halitu oTHouieHue
Ha4vaJIbHBIX 3apsI0B MapoB. J2=1,5q;

[Ipenynoxure kKak MOXHO OOJIBIIIE CITIOCOOOB, MO3BOJISIIONIUX OYHUCTUTH OACKAY OT
TIBLIH.

[Touemy »snekTpuU3yrOTCS Kaliiu BOAbl TNpu €€ ApoOieHuu (BOJMOMANbBI, IyI)?
Ilonspusie MoIeKyIbI. J|BOMHOM IIEKTPUUCCKHI CIIOH, 0a/1103J1eKTprudeckuii 3pdekr.
IMoueMy Ha Takue mpeaMeThl U MaTepuajbl, KaK pEe3WHAa W HOI'TH, CEHCOPHBIC
AKpaHbl HE PEarupyroT? He mpoBOAsT 31€KTPUUECTBO, EMKOCTh MAla.

Yro0b! BeIMONHSIICS 3akoH Kynona, Heo6xonumo Tpu ycioBus. Kakue?

EcTh HECKOJIBKO OJIMHAKOBBIX METAUIMYECKHX MIAPUKA, OJUH U3 KOTOPBIX UMEET
3apsan 16 aKi. Kak nonyuuts mapuk ¢ 3apsinom S HKi?

Tpu TtoueuHsix 3apsna (, -0 W —( pacHoOJOXKEHbl BIOJb OJHOM NPSIMON Ha
OJIMHAKOBOM PACCTOSIHUU JPYT OT JApyra. Ha kakoi u3 3apsioB AeHCTByeT OOJbIas
cuna? Ha nepsslit

[TonoXUTENbHO 3apsHKEHHYIO YacTUIy TOJHOCSAT OJIM3KO K  OJHOMMEHHO
3apsHKEHHOMY  3aKpEIJIEHHOMY TOY€YHOMY 3apsiay. Kak 3aBHCUT YCKOpEHHE
YaCTUIIbI OT PACCTOSIHUS MEXIY 3apsaaMu?

Bo ckoyIbKO pa3 yMEHBIIUTCS CUJIAa KYJIOHOBCKOTO OTTAJIKMBAHUS JBYX MaJE€HbKUX
OyCMHOK C pPaBHBIMHU 3aps/laMH, €CJIH, HE HW3MEHSS pPACCTOSHUS MEXIy HUMH,
MEPEHECTH JIBE TPETH 3apsija C MepBoi OYCHHKHU Ha BTOPYIO OyCHHKY? 5/9

Kak m3aMenutcs mepuon KojaeOaHHM MaTeMaTHYECKOrOo MAasTHHUKA, €CIId B TOUYKY

MoJIBeCa M Ha TPy3 MOMECTUTh OJTHOMMEHHBIE 3apsi/Ibl?
3aoauu (6auy):

1. C Kakoil CHIOW B3aMMOIEHCTBOBAJIM OBl [BE OJWHAKOBBIE KaIUIM BOXBI Ha

paccrosuun 1 kM, ecnum Obl ynmanoch nepedaTh oAHOM u3 kamenb 1% Bcex
AJIEKTPOHOB, coziepKamuxcs B Apyrou karie maccor 0,03 r? 2,3 MH

2. HpGI{HOJ’IO)KI/IM, qTO0 B aTOMC BOJOPOJa JJICKTPOH C 3apAaAoM — € ABHIKCTCA II0

1.

KPYroBOW OpOWTE BOKpPYr MpOTOHA C 3apsnoM +e. Pamnyc opOuTHI 0,53-10° .
Onpenenure CKOPOCTh DIEKTPOHA U IIEPUOJ €ro oOpatueHus. 2,2-10°m/c. 1,52-10% ¢
1.

/IBa cmoco0a nepeaavu AeiiCTBUA HA PACCTOSIHME:

[TocpencTBOM TIepeHOCa BEIIECTRA.
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2. IlocpencTtBoM M3MEHEHHS COCTOSIHUSL TPOMEKYTOUHOM CpeJibl.
OcHOBHBIE CBOHCTBA JJICKTPUYECKOI0 MOJIS:
L4 COSH&CTCH QJICKTPUYCCKHUMU 3apsaaaMu.

e JICHCTBYET Ha DIEKTPUYECKHUE 3apsibl, IOMEIICHHBIE B HErO, C HEKOTOPOH
cuoi (aeMoHCTpanus). Dnexrpudeckas cuna (F)).
e [losie HEOrpaHUYEHHO B IPOCTPAHCTBE, HO YOBIBAET C PACCTOSIHUEM.

e [lose B3auMHO IpOHHUIIAEMO (B OJHOW M TOW e 00JacTU IMPOCTPAHCTBA
MOJKET HaXOUThCSI HECKOJIBKO TIOJICH ).

e DJIEKTPUUYECKOE T0JIE€ MaTePUaIbHO. Q a E
. F : ’
N3mepenne HANPSAKEHHOCTH YJIEKTPUYECKOro nous: E=— 1

DY - P
H} = q

HanpsizkeHHOCTB JiekTpHueckoro moas: [E] = {E |F=q

Ilosme 3amaHO, €CIM HM3BECTHA HANPSDKEHHOCTh B KaKIOW €ro TOYKE.
®opmysa Haps)KEHHOCTH TOJIs1 TOYEYHOTO 3apsA/ia:
3akon T'aycca: IlonmHbBI MOTOK, NPOXOASUIMN 4YEPE3 IMOBEPXHOCTb,

m

po 9
4dng,r

IPOTIOPIIMOHAJIEH AJIEKTPUUYECKOMY 3apsiy, HaXOASAIIEMYyCsi BHYTPU TMOBEPXHOCTH (Ha
NpUMepe TOYSYHOTO 3apsaa U INIOCKOCTH): 4 _ @

IV. 3aoauu (6auy): “o

1. B Touke A HampsHKEHHOCTH IMOJIST TOUEUHOTOo 3apsaa paBHa 36 B/M, a B Touke B — 9
B/m. Onpenenuts HanpsikeHHOCTh Toyisi B Touke C, jexkarniedl mocepeanHe MeExIy
ToukaMu A u B. 16 B/m

2. ToueuHblli 3apsAn, PACHOJIOKEHHBIM HAa pPacCTOAHUM | M OT OpsIMOM, CO31aeT B
OmmKkaile K HeMy TOYKe MpsaMoi »saekrpudyeckoe mojne 10 B/m. Haiitu
MaKCUMAaJIbHOE PACCTOSIHUE MEXKJYy TOYKAMH Ha MPSIMOil, B KOTOPBIX 3apsii CO3JaeT
nosisi 8 B/M u 2 B/M, 1 yron Mexay BEKTOpaMH HAIMPSKEHHOCTH 3JIEKTPUUYECKOTO
MOJIST B ATUX TOYKaX. 2,5 m; 90°

3. B HEkoTOphlii MOMEHT BPEMEHHU 3apsKEHHAs YacTULA IPOJIETAET Yepe3 Hadallo
KOOpAWHAT, IIPU 3TOM €€ CKOPOCTh, paBHAs 3-10°% m/c, cocTaBisier ¢ OChIO X yroJ 35°,
Kakoit momkHa OBITh HANPSHKEHHOCTh OJHOPOJIHOTO DJIEKTPUYECKOTO MO,
HAIPABJICHHOT'O 110 OCH Y, YTOOBI YaCTHUIIA Mepecekia BTOPUYHO OCh X Ha PACCTOSIHUHU
1,5 ¢cM OT Hayana KOOPAMHAT, €CJIM YaCTHIA a) DIEKTPOH; 0) MPOTOH. a) 3,21-10° H/K;
6) 5,88-10° H/K.

Onmumnnaza.

1. ITo kounbly paaumyca R paBHOMEpHO pacmpezeneH 3iaekTpuueckuil 3apsan Q. Baoib
OCH, MPOXOASUICH 4Yepe3 LIEHTP KOJIbLA MEPHNEHIUKYISPHO €ro IUIOCKOCTH, MOXKET
JIBUTaTbCS TOYECUHBIN 3apsa —(. [Ipu Kakom MonokeHuu 3apsiia Ha HEro JEHUCTBYET

Qh

-

(R* +h?)2

2. ToHKMI [JIMHHBIA CTEP)KEHb PABHOMEPHO 3apsHKEH C JIMHEWHOM IUIOTHOCTBIO T
3apsna, paBaoi 10 mxKin/m. Ha mpomomkenun ocu ctepkHsa Ha paccrossHuu d = 20
CM OT ero KoHua Haxonutcs TouyeuHbldd 3apsg Q = 10 uKn. Onpegenuts cuny F
B3aUMOJICMCTBUS 3aPSKEHHOTO CTEPKHS U TOUYEUHOT O 3apsiaa. 4,5 mH

MaKCHMaJbHas cujia? HanpskeHHOCTh Ha PAcCTOSHUM OT LEHTpa Konbla: E =K
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3.

JUTIOJIA U3 €T0 CEPEANHBI. E, = L Q__1 p
o ) .3 ~ .3
. Ha  OokoBOHl  NOBEPXHOCTH dmeg 77 dmeg ¥
TpyObl pPaBHOMEPHO pacCHpe/ieNieH IMOJIO0KUTEIbHBIN

Onpenenure HaNpsKEHHOCTh E 3JIEKTPOCTAaTUYECKOrO MOJIs
B TOUuke B Ha mepneHauKylsipe, BOCCTAHOBICHHOM K OCH

3apsll ¢ MOBEPXHOCTHOM MIOTHOCTHIO G. [lo ocu TpyObI

MOJKET JBUIaTbCs IIAPUK MacChl M, HECYIIUHU

OTpULATENbHBIN 3apsan -q. Haiinure nepuoa Manbix KojeOaHU 1Iapuka B cepeauHe
TpyObl. Jnmuna TpyOb1 £ HamHOTO OoJbie ee auamerpa d. Ilpu cmemennn mapuka Ha X
U3 paBHOBECHS C OJHOI CTOPOHBI CYyMMAapHBIH 3apsii CTaHOBHUTCS OOJIbILE, YeM C JPYroil ero
CTOpOHBI Ha O27R2X. DTO TPHBOAMT K TMOSBICHHIO HA paccTosHum (/2 OT 3TOTO KOHIA
PaBHOJICHCTBYIOIIEH BO3BPAIAOIIEH KYJTOHOBCKOM CHIIBI U K KOJICOAHUSAM 3apsia.

Bonpocwv (bruy):

1.
2.

10.
11.

12.

13.

Kak M0>xHO 00HapyKUTb JIEKTPUUECKOE MOJe?

Hanpsi>keHHOCTh EKTPUYECKOTO OISl TOYEYHOTO 3apsijia Ha PACCTOSIHUM T OT HETrO
400 B/m. Onipenenute HaNpsiXKEHHOCTH MMOJIs HA PaCCTOSIHUM B JiBa pa3za OOJIbIIEM OT
3apsa.

HapucoBarh kapTUHY CHJIOBBIX JIMHUM TMOJISI MEXIY JBYMSI TOUEYHBIMH 3apsiiaMU
+2q u (.

B kakoMm cnydae Hampsi)KEHHOCTb AJIEKTPUUYECKOTO TOJII B KaKOW-THMOO TOUYKe
cuia, JACHUCTBYIOMIAsi HA TOYCUHBIA 3apsi]] B TOW XK€ TOUYKe, OyayT HampaBieHbI
IIPOTUBOTIONIOKHBIE CTOPOHBI?

3aBUCUMOCTh MAacChl HEOJHOPOJAHOTO CTEPXHS OT €ro JIuHbl m({) = kﬁz, rae k
3kr M2, UeMy paBHa JIMHEHHAasl IUIOTHOCTb CTEPXkHA B Touke { = 2 M, MEHbIIEH
IIOJIHOM ero JUtnHbl L?

byner ns ycTOWYMBBIM paBHOBECHE TOUEUHOTO 3apsifia, HAXOJSIIErocsl MOCPEAUHE
MEXy IBYMSI OJMHAKOBBIMHU TOUCUHBIMU 3apsiiaMmu’?

Bokpyr CarypHa MHOkeCTBO KoJiell. OHU COCTOAT M3 3aMEp3IIMX YacTHIl JibAa U
NBUTM Pa3HOTO pa3Mmepa, NPUYEM PACCTOSAHUE MEXKIY KaMyIIKaMH OYE€Hb Mallo.
Onnako matepuan kosiery CaTypHa HE clUMaeTcsa B KpymnHble KOoMKH. [louemy?
Haiingure Bce BO3MOXXHBIEC IPUYMHBI.

UenoBek OOTparuBaeTCsi 10 TOJOBKH 3apsi’KEHHOTO 3JEKTPOCKOIA, CTOSIIIEro Ha
U30JUpyomnied mnojctaBke. IIpM  STOM JIMCTOYKU DJEKTPOCKONA  OMaJaroT.
OOBsicHUTE, TIOYEMY BHOBBH Pa3OIUIMCh JUCTOYKH, KOTJa YeJIOBEK yOpasl pyKy?
Kopmyc 3apsixen

JIBa OJMHAKOBBIX MO BEJIUYMHE TOYEYHBIX 3apsja HaXOJATCS Ha HEKOTOPOM
PacCTOSIHUU APYT OT JApyTra. B KakoMm ciiydae HanmpsKEHHOCTh JEKTPUUYECKOTO MOJIS
B TOYKE, JICKAIICH IOCpeAUHE MEXIy HHUMH, OOJbBIINC: €CIH OTH 3apsibl
Pa3HOMMEHHBIE UK OJHOMMEHHBIE?

B dewm 3akirogaeTcs pazidunue MEXy MoJIeM U BEIeCTBOM?

Kak u3amMeHHUTCs HanpsiKEHHOCTh AJIEKTPUYECKOTO MOJIsi B JIAaHHOM  TOYKE,
YBEJIMYMUTH MPOOHBIN 3apsil BABOES?

OOBscHUTE, TOYEMYy JMIOJbL BTITHMBAETCSA B 00JIACTD,
ANEKTPUUYECKOTO 0JIs OOJIbIIE.

Uto mepBUYHO: JIEKTPUUECKOE T0JI€ UM HANIPSHKEHHOCTD AJICKTPUUYECKOTO MOJIs?

u
B

cCiin

rac HaIlPpAKCHHOCTb
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Paznoe

1.

Hute B popme nonykosabua paguycom R = 10 cM paBHOMEpPHO 3apsiKeHa ¢ JTUHEHHOM
m10THOCTHIO 3apana T = 0,2 MxKi/m. Onpenenuts HapsKEHHOCTb 3JEKTPUUECKOTO

0JIs1, CO3JaHHOTIO0 HUTBIO, B LICHTPE OKPY>KHOCTHU, YACTBIO KOTOPOM SIBIISICTCS HUT.
36 kH/Kn

. «OnpriT MuwirkeHa». BHyTpH MIIOCKOro HE3apsyKEHHOI'O0 KOHJIEHCATOpa, IUIACTHHBI

KOTOPOTO PAacMoOJIOKEHbl TOPU30HTAIbHO Ha paccTtosHuu d = 2 cMm, majgaer
IIOJIOKUTEIIBHO  3apsDKEHHAasi IbUIMHKA.  BceieacrBue CONPOTUBICHUS  BO31yXa
NBUIMHKA JBUKETCS PAaBHOMEPHO, MPOXOJsl HEKOTOpBIM MyTh 3a Bpems t; = 10 c.
Korma mexnay mnacTuHaMM KOHJEHCATOpa CO3JaM JyekTpudeckoe mnone E = 49
kH/Kn, npuinHKka Havalla paBHOMEPHO JBUTaThCS BBEPX, MPOMAS TOT ke MyTh 3a
BpeMs t; = 5 ¢. OnpeieIuTh OTHOILEHHUE 3aps/ia MBUIMHKY K €€ Macce. 6-10 Ku/kr

. Konb1io u3 TOHKOW TPOBOJIOKM pa3pbIBaeTCs, €ClId €ro 3apsaauth 3apsaom Q.

JluaMeTpbl KOJbLla U MPOBOJIOKH yBeIWYWIM B N pa3. Onpeaenute 3apan Q', mpu

) E Q? Al Q?
KOTOPOM pa3opBETCI HOBOE KOJbIIO. F=k Rz ANl = QEM =T R —->T= a? :

HanpspkeHHOCTD B paspese nponopiuonansaa Q. Otser: Q' = n’Q

. 3apsaner o 0,1 MxKn pacnonoxensl Ha paccTossHUM 6 cM apyr ot apyra. Haiitu

HANPSDKEHHOCTh  DJIEKTPOCTATUYECKOrO TOJIsl B TOYKE, yJIajJeHHOM Ha 5 cMm ot
KaKI0ro u3 3apsaoB. Pemmrts 3amauy Uit ciydas, KOrjga OJUH  3apsan
IIOJIOKUTENBHBIN, a IPYIrOM OTPULATEIbHBIN. 432 kB/M

. 3apsan ( paBHOMEPHO pacrpesiesieH o o0beMy Iapa paanyca R u3 HernmpoBoIAIIEro

Marepuana. HalTu HampspKEHHOCTH TOJIS Ha PAacCTOSHHUM I OT IIEHTpPA; MOCTPOUTH
rpaduK 3aBUCUMOCTH E OT I

Onumnuana.

1.

DNEeKTpUYEeCKOe TI0JIe CO3/1aH0 OECKOHEYHOM IIOCKOCTBIO, 3apshKEHHOM ¢
MOBEPXHOCTHOM TIOTHOCTHIO 400 HKi/M?, U GecKoHedHOl PSAMOM  HUTHIO,
3apspkeHHOM ¢ nuHelHoN mioTHocThio 100 HKn/M. Ha paccrosaum 10 cM OT HUTH
HaxoauTca ToueuHbIi 3apsan 10 uKin. Onpenenuts cuity, I1€MCTBYIONIYIO Ha 3apsj, €€
HaIlpaBJICHUE, €CIW 3apsAll U HUTh JIeKAaT B OJHOW IUJIOCKOCTH, NapajuiebHON
3apsHKEHHOM TIIIOCKOCTH.

N . 0
. dyra, nieHTpanbHblil yroa kotopoii o = 307, BeIpe3aHa U3 OKPYKHOCTH paanycoMm R =

50 cm. Ilo nyre paBHOMepHO pacmpenenéH 3apsa q = 2 MkKn. Onpenenute
HaIpsHKEHHOCTh E 37eKTpUUecKOoro mosisi B LEHTPE KPUBU3HBI 3TOM AyTU. 71 kB/Mm.

. [loBepXHOCTh HArpeTol OTPULIATEIBHO 3aAPS)KEHHOW HUTH 3JIEKTPOH ITOKHUIIAET CO

ckopocThio 20 mM/c. Kakyto ckopocTh OH OyJIeT IMETh Ha paccTostHUU R = 2 ¢M oT ee
uentpa? JIuneliHas IIIOTHOCTH 3apsia HUTU 210" Ki/m, paguyc HUTH 0,5 MM.

3ansTue 15. [IpOBOIHUKH B 3JIEKTPOCTATHYECKOM I10JI€.

l.
1.

Bonpocwt (bruy):
Uemy paBHa HampsOKEHHOCTh TIONS B IIGHTPE PABHOMEPHO 3apsKEHHOTO
MIPOBOJIOYHOTO KOJIbI[A, HMEIOIIETO (hOPMY OKPY>KHOCTH?

. Ha mpoOnblit 3apsiq 5 vKn gelictByer cuna 210 H. Kaxosa HANPSKEHHOCTD

3JIEKTPUYECKOTO IO B TOUKE, TAE HaAXOAUTCA 3apan? 40 kH/Kn

. byner 11 yCcTOMYMBBIM PaBHOBECHE TOYEYHOIO 3apsija, HAXOISIIEroCs MOCPEAUHE
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MEXKy IBYMS OMHAKOBBIMHM TOYEYHBIMU 3apsiaamu’?

4. Kak pacrnoyioKuTh TPU TOUYEHHBIX JIEKTPUUECKHUX 3apsna, YTOObl OHM OCTaBAJIUCH
HEMOABMXXHBIMU? 3apsii OJHOTO U3 HUX B 4 pa3a 0oJiblIe J1I000r0, U3 IBYX AP YyTHX.

5. DNEKTPUYECKOE TIOJIE — BETEP, JIEKTPOH — MMAPyCHAas JIoAKA. B ueM HEJOCTATOK TaKoU
aHaJoruu?

6. KakoB xapakTep ABWKEHHs 3apsyKEHHOW NBUIMHKK B IIOJIE TOYEYHOTO 3apsiaa IpU
yCIIOBUU OTCYTCTBUS TpeHUsA? BecoM MbUIMHKU TpeHeOpeyb.

7. OOBsICHUTE, TTIOYEMY CUJIOBBIC TUHUU DJIEKTPUUIECKOTO MOJISl HE MePeceKaroTcs?

8. [IpaBuibHO 1M YTBEPXKIECHHUE, YTO CHUJIOBAS JIMHUS DJIEKTPUYECKOTO TMOJA — 3TO
TPAEKTOPUS JBUKEHUS MOJIOKUTEIBHOIO 3apsa B 3TOM MoJe?

Il. 3a0auu (bruy): | 5 I

1. I3 TOYKM OJHOW TIUIACTHUHBI BBUIETAIOT BO BCEX HAINPABICHUAX 14 ° <+—
ANIEKTPOHBI C OJWHAKOBBIMU [0 BEJIMYMHE HAYAJIBHBIMU CKOPOCTIMHU %’
vo. OHU Pa3rOHSIOTCS SJICKTPUYCCKUM MoJieM E B 3a30pe mmpuHbI d
10 BTOpoi miuactuHbl. Haliaute Ha Heil paauyc kpyra R, B KOTOpBIii d

Y

MOMNAaJIat0T AIEKTPOHBL. 3aps]l JIEKTPOHA - e, €ro Macca M. mu,
2. IIpoToH ¥ o-yacTuIa, JABUTasCh C OJMHAKOBOW CKOPOCTHIO, B
BJICTAIOT B IUIOCKUM KOHIEHCATOp MapasjieIbHO IUIACTUHAM H
BBUIETAIOT U3 HETO. BO CKOJBKO pa3 OTKIOHEHHE MPOTOHA OT MEPBOHAYAIBHOTO
HaIlpaBJICHUs Ha BBIXOJIE U3 KOHJEHCATOpa Oy1eT OO0JIbIle OTKIIOHCHHS O.-4aCTHUIIbI? 2

I1l.  Merannmueckuii map He NpoBOAMT dyIeKTpHUecKHi ToK! OObeMHEHHE HENTPATBLHBIX aTOMOB
MeTajula B KyCOK. JIOMOJHWTENbHOE B3aMMOJAEHCTBHE AaTOMOB MeETalla B KOHACHCUPOBAHHOM
COCTOSIHUM M 00pa3oBaHHE CBOOOJHBIX 3JIEKTPOHOB. JIEKTPOHHBIN ras:

( U§+2%—UO)

/3kT .
v, = gl [ToueMy 37eKTpOHHBIN Ta3 HE BbUIETAET U3 MeTaJlIa HApyxKy?
e

v

[louemy BHelIHEE OHJIEKTPOCTATHYECKOE TIOJI€ HE MPOHUKAET
BHYTPb MPOBOJIHUKA (0OBSICHEHUE TIO PUCYHKY Ha JTOCKE)? E+E =0
DJIEKTPOCTATHYECKOE TMOJie BHYTPH  YeAHWHEHHOIrO B

NMPOBOJHUKA PABHO HYJIIO!
C kakoi OCJIBIO KIICTKA CDapaz[e;I HCIIOJIB3YCTCS B MAarHUTHO-PE30HAHCHOM
ToMorpade? A mouemy BHYTPH MPOBOJHUKA C TOKOM 3JIEKTPUUYECKOE T0JI€ HE PaBHO HYIIO?

DJIeKTpoCcTATHYECKAS] WHAYKUMS — HaBEJCHHE DJJICKTPUYECKUX 3apsalioB B
MIPOBOIHUKE, IOMEIICHHOM B 3JIEKTPOCTATUYECKOE TTOJIE.
DNEKTpUYECKOE IM0J€ BHYTPHU 3apsKEHHOTO MPOBOJSINETO IIapa, Ha HEKOTOPOM

v

v

A

(e
PAcCTOSIHUM OT €Tr0 MMOBEPXHOCTH, HA MMOBEPXHOCTH 1apa: E = — . DIEKTPUUECKOE TO0JIe
&y
Ha TOBEPXHOCTU M BHYTPU TOHKOW MNpoBoOAsileil maacTuHbl. OIHOPOIHOE
AIEKTPUUYECKOE MoJIe OECKOHEUHOW PpABHOMEPHO 3apsiKeHHOi

—T_ __—=< }'ﬁ IIJIOCKOCTU.
p )
_>
S i 2°ES = AN E=2
3 &, 2¢g,
X Pad 5 5 )
IToae ABYX IJIOCKOCTEHN C PpaBHOHA IMOBCPXHOCTHOU
4"4/ INIOTHOCTBIO 3apgaaa, HO C 3apsgigaMu  IIPOTHUBOIIOJIOXKHOI'O

3HaKa. Kak HanpasieHo mnosie? YeMy paBHAa HaNpsyKEHHOCTb IO
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+0 —a

E .-
— E E,
o o~ “——>
Mexay miactuaamu E = — u 3a npepenamu iactun 0. Kak ObITh, eciu 3apsn E-
&y
pacmpeieieH B TMPOCTPAHCTBE MPOU3BOIBHO? MeTon 3epKalbHBIX
N300paKEHU.

IV. 3aoauu (bauy):

1. 3apsia paBHOMEPHO 3apsKEHHOM METAJUIMYECKOUN IIIACTUHBI ( = 107 K. Ilnactuma
HaXOJUTCS B OJHOPOIHOM 3JIEKTPUUYECKOM IOJI€ HANpsKEHHOCThI0 E = 3-10" B/m,
KOTOpOE€ TNEPNEHAUKYIApHO IuiacTuHe. Omnpenenure Ccuiy, ACHCTBYIONIYIO Ha
IJIACTUHY, U PE3YIbTUPYIONIYIO HAMPSKEHHOCTh MOJII ¢ 00€UX CTOPOH IUIACTHHBI.
[hnomans mwiacTHHbL S = 1 M2, 3 mH. 3,56-10* B/m. 2,44-10* B/um

2. PaccTrositHue MeXay IUIaCTMHAMHU TUIOCKOTO KOoHJeHcatopa d = 4 cM. DIEeKTpoH
Haunnaer aBUrathCs OT OTPULIATENBHO 3aPSHKEHHOW MJIACTUHBI B TOT MOMEHT, KOTJ1a
OT TMOJIOKUTEJIBHO 3aPSHKEHHOM TJIACTHMHBI HAYMHAET JIBUTraThesl NpoToH. Ha kxakom
PacCTOSTHUU | OT TTOJNIOKUTEIIBHON TIACTUHBI BCTPETITCS SJIEKTPOH U MIPOTOH? 22 MKM

3. llonycdhepa pamumycom R paBHOMEpHO 3apsipkeHa C MOBEPXHOCTHON TIUIOTHOCTHIO
3apsga o. Halitu Monaynb HampsKEHHOCTH JJIEKTpUYeckoro mnoiyisi E B 1eHTpe
nosrycdepsl. E = o/(4<o)

4. becKOHEYHO JUIMHHAs TOHKOCTCHHAas MeTajuiMueckas TpyOa paauycoM 2 cM
PaBHOMEPHO 3apsiEHa C MOBEPXHOCTHOW IUIOTHOCTHIO | aKi/m® . Onpenenurb
HAIpPSHKEHHOCTh TOJISI B TOYKaX, OTCTOSIIIIUX OT OCH TPyObl Ha B
pacctosHusX 1 cMm u 3 cM. E; =0, E; = 151 B/m. -

5. PaBHOMEpHO 3apsiKEHHBbIE MIACTUHBI HAXOJATCS Ha HEOOJBIIOM LA
paccTOsSIHUM ApYT OT Apyra. HallTu minoTHOCTE 3apsiaa Ha KaxAou
miactule, 3Hasa, uto EA, = 3000 B/M u Eg = 1000 B/M. Touku A u B nexat BOIHM3HU
IIACTHH. o1 = 3,6 10° K/m®*; o7 = - 1,8 10° Ko/m®

V. OnuMmmnumana.

1. JIee MeTayuIMYecKHe IUIACTUHKHM PACIOJIOXKEHbl MapajuleIbHO Ha  OJIM3KOM
paccTosiHuM IpyT OT Apyra. [lepBoii mnactuake coodmmnu 3apsa 2 MKi, a Bropoid —
3apsa 4 MK, Onpepenuts 3apsabl HA CTOPOHAX MEPBOM M BTOPOW IUIACTHUHKH.
BuayTpu nmiacTuHOK noje paBHO HYt0. Tak? V nepsoii 3 u -1, y Bropoii 1 u 3.

2. Cepuueckas o6oouka paguyca R 3apspkeHa paBHOMEPHO 3apsiioM o’ 0’
Q. Haiiti pacTsruBarollyro Cuily, NPUXOMALIYIOCS HA COMHULY ~  2¢  327°¢ R*
IUIOIIAIY OOOJIOYKH.

. 35
JlaBneHue BHYTpPH INPOTOHA JOCTHUTaeT 3HavyeHwWi mopsiaka 107 Ila, 4ro mpesbimaet
JaBJICHUE BHYTPU CaMOT0 TUIOTHOTO 00beKTa BO BeeneHHoM - HEHTpOHHO 3Be31b1! i

I

3. Ha BeicoTe h Ham OeCKOHEYHOH MPOBOIAIICH IUIOCKOCTBIO HAXOJIHUTCS '
TOYEUYHBIN 3apsa +q. HalauTre NOBEpXHOCTHYIO IUIOTHOCTH 3apsija,
WHAYIUPOBAHHOTO HA IIJIOCKOCTH, B 3aBUCUMOCTH OT PACCTOSHUS 0

OCHOBaHUS MEPHNEHINKYIISIPA, ONYIIEHHOT0 Ha MJIOCKOCTh U3 TOYKHU q h
or)= 1L ——
HaXO0XJICHUA 3apsjia. 27 \(r? +h*)
Bonpocwv (bruy):
1. Bcerna nm moBepXHOCTHas IJIOTHOCTH 3apsifia Y MOBEPXHOCTH MPOBOJSIIETO IIapa
BO BCEX TOYKaX OJMHAKOBA?
2. [Touemy cOMMKAIOTCS IMCTOYKH 3aPSKEHHOTO 3JIEKTPOCKOTIA, €CJIH K €T0 IApUKY
MIOJHECTH PYKY?

+[l?
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3. Ha paccrosauu d ot 60Jib1110¥ TPOBOASIIEH MIIOCKOCTH HAXOAUTCS TOYSUHBIN 3apsi]
q- C Kako¥ cUjIoi Ha HEro NEHUCTBYET IUTacTUHA?

4. 3apspKeHHBI TPOBOJHUK, B3STHIM B BUJE JINCTA, CBEPHYIU B HMIUMHAp. V3MeHmnach
JIY HaIIPSDKEHHOCTD 3JIEKTPUYECKOTO TOJIS Y MOBEPXHOCTH MPOBOJHUKA ?

5. Kak u3BecTHO, 3apsyKE€HHBIM IIApUK NpUTATHBAeT OyMaxkky. Kak m3aMeHHTCS cuia
MPUTSOKEHUS, €CITU  OKPY)XUTh METaUTUUeckor cdepolt 3apsiKEHHBIN IIapuK;
OyMaxky?

6. Ha crome, Ha wu30i14TOpE, CTOUT 3apsLKEHHBIA 3JIEKTpoMeTp. UToObl pa3psauThb
npuodop, YUEHUK KOCHYJICS PYKOH €ro Imapuka ¥ yBHUJEJ, YTO CTPEIKa OTKIOHUIIACH
Ha OOJBUIMI yroy, BMECTO TOro, 4yToObl MPHUOJM3UTBHCS K CTpexHI0. OOBsSCHUTE
SIBJICHUE.

7. I3BecTHO, YTO BHECEHHE HE3apsKEHHOTO MPOBOJAHHMKA B AJIEKTPOCTATUUECKOE MOJIE,
uckaxaet ero. OObsICHUTE SIBJICHHE.

8. Kak u3MeHuTCS HanpspKeHHOCTh 3JIEKTPOCTATHUYECKOrO IMOJS BHYTPH 3apsHKEHHOTO
IIPOBOJIHUKA, €CIIM €r0 IOMECTUTH BO BHEILIHEE DJIEKTPOCTATUUECKOE MOJIE?

9. HanpsikeHHOCTh 3JIEKTPUYECKOro MoJisi y moBepxHocTd 3emuin okosno 100 H/Ki.
KakoMy cymmapHOMYy 3apsily IUIAaHETBI 3TO COOTBETCTBYET?

Paznoe

1. Toueunsli 3apsin q = 3-10° Kn waxomurcs Ha pacctosHUM a = 3 cM OT
METAJTNYECKON CTeHKH, coeuHeHHOU ¢ 3emiei. Haittu: 1) HanpsokeHHOCTH moms
HEMOCPEICTBEHHO Y TIOBEPXHOCTH CTEHKH B TOUKE, Oyvkainiei k 3apsany q; 2) B o aa
TOUYKE, HAXOASIIEHCS Ha PACCTOSIHUM I = 5 CM OT 3aps/a q. 27,1

2. beckoHeuHass  IUIOCKOCTb,  pAacCIOJOKEHHAas  TOPU30HTAlbHO,  3apskeHa  C
MMOBEPXHOCTHOM IIOTHOCTBIO ¢ = 9,0 MKi/M?. CILIOMIHON alfOMHHUEBBIH HIapUK
paauycom R c¢ 3apsanom q = 0,40 MxkKn nomemaroT HaJ INIOCKOCTBIO, HE Kacasch €e€.
Kakum moxet ObITh 3HaueHue R, yToOb! mapuk He nagan? 1,3 cm Q, Q,

3. MetaymnueckuM miacTuHaM 1 ¥ 2 cOOOIIMIIA TIOJIOKUTEIbHBIE 3apsaasl Q1 = 2.10°°

Knu Q = 4-10° Kn coorsercrBenno. Kakue 3apsaael Qp, Q1”, Qi Q)"

pacrosnoxarcs Ha OOKOBBIX CTOPOHAX IUIACTUH?

Q-Q Q+Q,
2

OrBerT. Q=-Q; :Tz—IO’6 Ki, @ =@5 = 5 =3-10"° K.

1

Onumnuana.

1. J/IB€ TOHKME METAJUIMYECKUE TUIACTUHBI, UMEIOIIUE 3apsbl J U
20, pacmoloXeHBl TMapamiensHo napyr apyry. Cuma ¢
B3aMMOJICMCTBUS TUIACTUH JIPYT ¢ IpyroM paBHa F. Haiinurte
HaIpsKEHHOCTh JJIEKTpudeckoro mosst B Toukax A. B u C.  2¢
[lone, co3maBaeMoOe  KaXJOW W3  IUIACTUH, CUMUTATh
OIHOPOIHBIM. Ea=3F/2q. Ep=F/2q. E.=3F/2q.

2. Kaxoit 3apsam HyKHO COOOITUTH MBUTBHOMY TY3BIPIO, YTOOBI €T0 PAIUyC YBEIHUMIICS

BaBOe? Temmeparypy cuuTaTh HEM3MEHHOU. ° = %(1201? +7p,R)

*A

*B

o C

3ansTue 16. [IndjeKTPUKH B 3JIEKTPOCTATHYECKOM I10JI€.
|. Bonpocul (6auy):
1. J/IBa 3apspKEHHBIX METAUIMYECKUX IIapa OJMHAKOBOTIO JHAMETpa MPUBOASAT B
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conpukocHoBeHHe. OnuH u3 mapoB nosbld. [IopoBHY 1M pacnpenensaTes 3apsasl Ha
mapax?

2. JIBa OTHOMMEHHO 3apSKEHHBIX METALTMYECKUX Iapa Ha HEKOTOPOM HEOOJBIIOM
PAcCTOSIHUM JIPYT OT JIpyra B3aUMOJIEUCTBYIOT C MEHBIIIEH CUIION, YeM eclii Obl OHU
OBUTN 3apsiKeHBI pasHOMMEHHO. HeT u 31ech nmpoTuBopedus ¢ 3akoHoM Kynona?

3. BuyTpu Mertamnuueckoil HezapsikeHHOM cdepbl HaXOAUTCA TOYEUHBIM 3apsn (,
CMEIEeHHbIA OT 1eHTpa cdepbl. Kak Oyner BbIMISACTh KapTHHA CHJIOBBIX JUHUN
AIIEKTPUUYECKOTO MOJIsi BHYTPU U BHE chephl?

4. JIBa OECKOHEYHBIX JUIMHHBIX MapajiyIeIbHBIX CTEPXKHS, HAXOSIINECS HA PACCTOSTHUU
2 M B BakyyMe, 3apsDKEHbl PaBHOMEPHO C JIMHEHHOW miIoTHOCThi0 15 HK/M.
Onpenenuts cuiy, AEUCTBYIONIYIO HA €IUHUILY JJIMHBI CTEPXKHS .

5. UenoBek, CTOS HAa M30JHMPYIOIIEH TOACTABKE, MPUKACACTCI K 3apsHKEHHOMY
M30JIMPOBAaHHOMY NMPOBOJHUKY. [IOTHOCTBIO JIU pa3psAUTCS MIPU 3TOM MPOBOIHUK?

6. OHOM U3 XapaKTEPUCTUK MUCUYeH OyMaru sIBISETCS €€ MIIOTHOCTh G, JI1 U3MEPECHUS
KOTOPOW HCIOJB3YIOT BHECUCTEMHYIO E€UHHUILY r/m°. Kakoe [aBlIeHHE OKa3bIBACT Ha
CTOJI JIUCT OyMaru MmioTHOCTHIO G?

7. Kak 3ammTuTh pabOTHUKOB JabOpaTOpUH, B KOTOPOM OKCIEPUMEHTUPYIOT C
OOJBIIMMH DIIEKTPOCTATUYECKUMU 3apsiiaMHu, OT ACHCTBHUS 3IEKTPUYECKOTO OIS
ATUX 3apsI0B?

Il. 3aoauu (bruy):

1. TOHKUN MJIMHHBIA CTEP’KEHb PABHOMEPHO 3apsiKEH C JIMHEWMHOW IMIOTHOCThIO 10
MkKi/m. Ha mpopomxkeHun ocu cTepkHA Ha paccrossHuu 20 cM OT ero KoHIa
HaXOJUTCsl TOYeUHbIN 3apsan, paBHbld 10 HKn. OnpenenuTs cuiny B3anMOIENCTBUA
3apsHKEHHOT'0 CTEP KHA U TOUEYHOT 0 3apsaa. 4,5 mH

2. OLleHHUTEe CPEAHIO IUIOTHOCTh DJEKTPUYECKUX 3apsioB B 3eMHOU atMocdepe, eciu
U3BECTHO, YTO HANPSKEHHOCTD AIEKTPUYECKOTO I0JIS HA TOBEPXHOCTH i
3emiu pasna 100 B/m, a Ha BeicoTe 1,5 kM — 25 B/M. p=-44108 Kim® o, af B

3. PaBHOMEpHO 3apsoKCHHBIE TOHKHE OECKOHEYHO OOJIBIIHME TUTACTHHBI E,
HAxXOJATCSI Ha HEOOJBIIOM pACCTOSHMHM IpPYr OT apyra. Haiinure o, 44

MOBEPXHOCTHBIE TIOTHOCTH MX 3apsI/IOB G1 U G, €CIIM HAMPSHKEHHOCTh
nonst B Touke A pasua E; = 3000 B/M, a B Touke B pasna E; = 1000 B/M. 35,4 MK/m®.
-17,7 MKn/™>.

I1l.  JdwdjaexkTpuku — BemecTBa, IJ10X0 MPOBOAALINE 3JIEKTPUYECKUN TOK.

[Tpumepsl TUAIEKTPUKOB: NTUCTUUTMPOBAHHAS BOJIa, MHEPTHBIC Ta3bl, CII0/IA, TapaduH,

T A T A T_ Oymara. [To3HakoMUMCSI ¢ HEKOTOPBIMHU U3 JIEKTPUUECKUX
E+ CBOMCTB  AMANEKTPUKOB. OMBITBI €  DIEKTPOMETPOM
l P l‘ l (ocnabneHue BHEIIHETO TOJIsl TUAJIEKTPUKOM). OOBsicHEHNE
10 PUCYHKY: B
: _
| | | E=ZE=C g -E-E. E="
+ + + +lo & & &

JJIeKTpOCcTATHYECKOe TMOoJie BHYTPH JAUIEKTPHUKA
(tepmun BBeneH PapageeM s 0003HAYEHHS BEIIECTB, B KOTOPbIE IPOHUKAET
anekTpuyeckoe moiie). JAudjekTpuueckass NPOHMIIAeMOCTb cpeabl (peakuuss Ha
snexTpudeckoe mone). Ilpumepsr: &, ,= 81, & = 2. YacTnunas nonsgpusanus
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IUDJIEKTpUKA. MOKHO JIM, KaK B OIBITE C INPOBOJHUKAMH, "CHATH" SIEKTPUUECKUU

3apsij] ¢ MOBEPXHOCTHU AUAIEKTPUKA, MPUKOCHYBIINUCH K HEMY PYKON?

JIM3/1eKTPUKHA BO BHEIIHEM 3JIEKTPOCTATHYECKOM IoJie (JEMOHCTpAIUs MOJACIH

anekTpuyeckoro aumnois). Cuibl, JEHCTBYIOIIME HA JUINOIAbL B  OJHOPOIHOM
DJIEKTPUYECKOM I10JIe: M =(gE/Sin«.
Honsipusauusa auJIeKTpUKOB. [lonspusanuenn IUIEKTpUKAa HA3bIBACTCS IPOLIECC
OpHUEHTALINU JUIOJIEH WM MOSBICHUS IOJI BO3JACHCTBUEM BHEIIHETO AJIEKTPUUYECKOTO
TI0JIs1 OPUECHTUPOBAHHBIX IO MOJIO JUIOJIEH.
IV. 3aoauu (bauy):
1. B omHOpomHOE »AieKTpocTaThyeckoe Tmoje HampsbkeHHocthio E= 700 B/m
NEPHEHIUKYISIPHO TIOJNI0 TOMECTUIM CTEKISIHHYIO IIacTuHKy (¢ = 7). Haiitu
HaIMpsHKEHHOCTh TOJIST B IUIACTUHKE, a TAaKXKE IUIOTHOCTh CBSI3aHHBIX 3apsijoB,
BO3HHMKAIOIIMX Ha MOBEPXHOCTAX MiaacTUHKU. 100 B/M. 5,31 HK1/M?
2. Metaimnueckuit map auametpoMm 4 cM mnorpyxkeH B mnapadud. IloBepxHocTHas
IJIOTHOCTh 3apsijia Ha Iiape 0,8-10° Ku/m>. Kaxosa HaIMpsHKEHHOCTh TOJSL B
napaduHe Ha pacctosiHuu 20 ¢M OT MOBEPXHOCTH Iapa? 25120 H/kn
3. Chepuueckuii ciolt, orpannyeHHbIi paguycamu Ri= 3 cMm u R,= 5 cm, paBHOMepHO
3apsKEH 3apsoM IUIOTHOCTBIO p = 3 mrKi/v®, JvpsnekTpudeckas MPOHUIIAEMOCTD
cios €1 = 5, a OKpyxarouien cpeasbl €= 2,5. HallTu HanpsiyKEHHOCTh 3JIEKTPUUYECKOTO
noJisi: a) B LIEHTpEe cJiosi; 0) MEXIYy MOBEPXHOCTSIMH Ha PAcCTOSHUU 1 = 4 CM OT
IeHTpa; 3) Ha paccTOSHUU I = 4 CM OT HAPY>KHOW MOBEPXHOCTH IIAPOBOTro cJios. O:
0,523 xH/Ku; 0,396 kH/Kn
V. Onumnuana.
1. OnpenenuTs pagnyc paBHOMEPHO 3apSKEHHOTO MO0 00BEMY AUAIIEKTPUUECKOIO MIapa
(e = 2), ecnmu Ha paccTosaHHAX 2,5 ¢cM U 10 cM OT LIeHTpa mapa HanPsSHKEHHOCTU
ANEKTPUUYECKOTO TOJI OJUHAKOBBI. 5 cM
2. ANOMHHUEBBIN IIapuK Maccoii m = 5,4 © U IJIOTHOCTBIO p = 2,7 F/CM3, HECYILIAMN
3apsa q = 0,1 MmxKi nomenén B CTEKIIIHHBIN COCYl C KEPOCUHOM, UAJIEKTpUYECKas
MIPOHUIIAEMOCTb KOTOPOTO € = 2 U IJIOTHOCTHIO p = 800 Kr/M°, OnpenenuTs 3HaYCHUE
BHEITHETO BEPTUKAIBHOTO JJIEKTPUYECKOTO TIOJNA, MPU KOTOPOM IIapuK Oyner
OCTaBaThCs B TIOKOE. 7,6-10° H/Kn
3. Mexay mniacTUHAMU IJIOCKOTO KOHJIEHCAaTOopa BIOKEHAa TOHKAs IUIACTHHKA U3
nuanektpuka (¢ = 6). Kakoe [aBieHME WCHBITBIBAET 3Ta IUIACTHUHKA, €CJIU
HaIpPsDKEHHOCTH dJIeKTprdeckoro moist E =1 MB/M? Orser: p = 7,4 Ila
Bonpocwvl (bruy):
1. IloueMy Kpynuipl MaHKUA (JUAJIEKTPUUYECKUE CTPEIKH) OPUEHTUPYIOTCA BIOJb
CUJIOBBIX JIMHUN 3JIEKTPUUECKOTO OIS ?

2. OnumuTe KayeCcTBEHHO, KaKUM o00pa3oMm Onarojmapss WHAYKIUH 3apsDKCHHBINA
HAaJIyBHOM 1Iap yJIEPKUBAETCS HA DJIEKTPUUECKA HEUTPATILHOU CTEHE.

3. Kakoii nomxkHa OBITH CTPYKTypa MOJIEKYJbl JABYOKHCH YIJIEPOJIa, €CJIM H3BECTHO,
YTO OHA ABJISIETCS HETOJISPHOM?

4. YeM oOOBSICHUTH, YTO JErKMid OY3MHOBBIM IIApUK, BHAuYajleé MPUCTABIIUN K
Ha’JIEKTPU30BAHHOM MaJIOUKE, 3aTEM OTTAJIKUBAETCS OT Hee?

5. HasnekTpu3oBaHHBIM METAJUIMYECKUN APUK OMYCTUJIM HA JTHO CYXOM CTEKJISIHHOU
npoOMpPKU M TOJHECIW €€ K JJeKTpockomy. Pazoiayrcs M JIMCTOYKHU

65



10.

11.

12.

13.
14.

AJIEKTPOCKOIA?

B pesynbrate mpo0osi TBEpAOTO AMRIIEKTPUKA OH OKA3bIBA€TCS HEMPUTOAHBIM K
NadbHEUIIEeMy NPUMEHEHUIO, a >KUJKHE M Ta3000pa3Hble JAUDICKTPUKUA MOTYT
MOABEPraThCsi MHOTOKPATHOMY UCIIBITAHUIO HA TPOYHOCTH. [louemy?

MOXHO M C TOMOIIBIO 3JIEKTPU3ALUMHU YEpe3 BIUSHUE MOJYYHUTH JIBA KyCKa
JIUAJIEKTPUKA, HAAJIEKTPU30BAHHBIX PA3HOMMEHHO, €CIW JUAJIEKTPUK pa3pe3aTh
rnonoJiam?

Kak BeeT ce0st 2IeKTpUUECKUA TUTIOIb B HEOJTHOPOIHOM SJIEKTPUUECKOM T0JI€ WIIH
MoYeMy 3apsKEHHOE TEJIO MPUTITUBAET MEJIKUE KyCOUKH Oymaru?

Kak uzmenutcst cuiia, AeiCTBYIOMIAsi HA PA3HOUMEHHBIC 3apsibl, €CIIU MEXIYy HUMHU
MIOMECTUTDH HE3aPsHKEHHBIN 1) MpOBOSIINIA 1Iap; 2) Map U3 AUICKTPUKaA?

Uem O0OBACHUTH yJajleHHWE TBUIM M3 BO3JyXa C TMOMOIIbIO IOCTOSSHHOTO
ANEKTPUUYECKOTO TOJIA?

OnHMM U3 OCHOBHBIX HEJOCTATKOB JIOCTPhl UMIMKEBCKOTO 3aKIOYaeTcs B
coOupaHuu OOJBIIIOTO KOJMYECTBA MBUIM (KOTIOTH) HAa MOTOJKE M CTEHAX BOJIU3U
mocTpsl. [Touemy 310 mpoucxoaut?

Korna oO0kmanku TJIOCKOTO KOHAEHCATOpa HE MapalliedbHbl APYr JPYyry, TO
TUAJICKTPUK MEXKIY HUMH OyAeT MepeMeliaThCcs, eclii KOHIEHCcaTop 3apsauTh? B
KaKyl0 CTOPOHY?

Kak 3aBucut nusnextpuueckasl IpOHUIIAEMOCTh ra3a OT €ro JAaBJIeHUs?

Kak nMeHHO mpOUCXOIUT pa3eIeHUE ANEKTPUIECKUX 3apsI0B B IPO30BOM Tyue?

Onumnuana.

oo

1.

. Bonpocul (6nuy):
. UeM 0OBsCHSAETCS YMEHBIICHWE HANPSHKEHHOCTH AJIEKTPUYSCKOTO TOJIS B

TUAJIEKTPUKE (MPOBOTHUKE)?

. IIpu kakoM yrie Mexay BEKTOPOM AMMOJbHOTO MOMEHTa (HampaBlieH OT — K +) |

HaIlpaBJIEHUEM OJIHOPOJHOTO AJICKTPUUCCKOTO TOJIS TOTCHITUATIbHAS SHEPTHS TUITOJIS
MakKcuMabHa? 7T

. [louemy 3apsKeHHOE TENO MPUTATUBAET MEJIKHE KyCOUKH Oymaru?
. I1010XKUTENBHBIM U OTPULATEIIBHBIN TOUEUHBIE 3aPsIAbl IPUTATUBAIOTCS APYT K APYTY

c cwiod F. VYmeHblIMTCS 5M 3Ta CUJIA, €CIM IOMECTUTh MEXIYy 3apsiaamMu
CTEKJIIHHBIN 1map?

. HasnekTpu30BaHHBIA METAJUIMYECKUM LIAPUK ONMYCTUIM HA JHO CYXOM CTEKIISIHHOU

MPOOUPKHU U TIOJTHECTTH €€ K IEKTPOCKOIy. Pa3oiayTes T TUCTOYKU AIEKTpOCKomna?

. Hanmmure BhIpakeHWE JIsI MOMEHTa Mapbl CWJI, JCWCTBYIOIIMX HA JUIIONb B

OJHOPOAHOM IIOJIC.

. Kak uMeHHO poncXoauT pa3aeneHue MeKTPUIECKUX 3apsag0B B IPO30BOil Tyue?
. Iloyemy 37€KTPOHBI B U30JATOPAX HE MOTYT JIETKO MEpEMEIIAaThCs?
. Ha 4T0 pacxomyeT 3HEpPrui0 ABMXKYIIASCA B AUAIEKTPUUYECKOW cpelie 3apsiKeHHas

yacTula (aHaJorusl ¢ MIAPUKOM, KOTOPBIA KaTUTCS 1O PE3UHOBOM MIICHKE)?

3aoauu (bruy):
3apsyKEHHBIM IPOBOJHUK OKPYKEH OJTHOPOJHBIM IUIEKTPUKOM. B HEKOTOPOI1 TOUKE
UX TpaHUIbl pa3jiesia MOBEPXHOCTHBIE IMJIOTHOCTH G CTOPOHHETO U CBSI3aHHOIO G'

3apsI0B PaBHbI COOTBETCTBEHHO G = 1,00 MrKi/m? 1 6' = -0,80 MK/, Yemy paBHa
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JTURJIEKTPUYECKAsl MPOHUIIAEMOCTb € JUAIEKTpUKa? 5
2. Onpenenutb JUANEKTPUUECKYI0 MPOHUIIAEMOCTh TPAaHC(OPMATOPHOIO Macia, €CIH
JBA OJMHAKOBBIX DJJIEKTPUYECKHUX 3apsia B BaKyyMe€ B3aUMOJEWUCTBYIOT Ha
paccrosinuu 0,2 M ¢ TOM ke CHJION, 4yTO U B MacJe Ha paccTosinuu 0,14 m. 2
1. TloHsATHE NOTEeHLMATBLHOIO MOJI HA IPUMEPE TPABUTALUMOHHOTO MOJIS.
I'paBuTaMOHHOE N0JI€ — IOTEHIUAJIBHO, 2 CHJIA TS/KECTH - KOHCEPBATHBHAS CHJIA!
A' = E, —E, . JlekTpocTaTu4eckoe mose. [1010XKHUTENbHO 3apsHKEHHOE TEIO B

OJTHOPOIHOM 3JICKTPOCTATUYECKOM TI0JI€ Y MOJOXKHUTEIBHO 3apsHKCHHOH OOKJIATKH.
PaboTa 3mekTpocTaTH4ecKkoro mojs MpH MepeMEIeHIH 3apsHKEHHOTO Tella (aHaJIoTUs ¢
rpaBHTALMOHHBIM moneM): A = qE(d; — d,). PaGoTa He 3aBUCHT OT BHIa TPAaeKTOPHH, a
M0 3aMKHYTOMY TYTH PaBHA HYJII. DJIEKTPOCTATHYECKOE IMoJie MOTEeHIHATbHO, a

JJIEKTPUYECKas CHJIa — KOHCEPBAaTHBHAasI CHJIA. Torma A'= EUI — EHZ . .
IMorenumnan (@) —-u3MepsieTcss OTHOIIEHHEM MOTEHIMAIBLHOW HHEPruu ?,
B3aUMOJICHCTBHSI TPOOHOr0 3apsiia C MOJIEM K BEJIWYMHE DTOro 3apsjaa
(u3MepsieTcsi OTHOIICHHEM PabOThI, COBEPIIAEMON BHEUTHUMH CHJIAMHU IO

NepeHoCcy MPOOHOro 3apsja U3 0CCKOHEYHOCTH B JIAHHYIO TOYKY IOJS, K 2
BEJIMYMHE ITOTO 3apsija). »=WI/q.

ITos1e 3agaHo, €CJIM H3BECTEH MOTEHIIMAJ KaK/I0M ero TOUuKku!

Pa0oTa 2JIeKTPOCTATHYECKOI0 MOJIsI TP TIEPEMEIIECHHUN 3apsKeHHOro Tena: W, = qg,,
W, =qg,. 4'=W, =W, =d(¢, —¢,) =qU

PaGora QJICKTPHUYCCKOI'O IIOJIA ITOKA3bIBACT, KAKYIO OHCPTUIO IICPCHAACT IJICKTPUICCKOC
ITOJIC 3apiaaaM, IepeMeniad ux mu3 OIIHOﬁ TOYKHU B APYTVIO.

9HepFI/IIO MOXHO 3amacartb, IICpeMcEIasa 3apAaa MpOTUB ﬂeﬁCTBHH SHGKTpI/I‘{eCKOﬁ CHUJIBI.
PaGora BHEHIHUX CHI Inpu MnMepeMCIICHUN 3apsKCHHOTO TCJIa B 3JICKTPOCTATHYCCKOM

nose: A = (g-A¢@. CBsi3b MEXIYy Pa3HOCTHIO MOTEHIIUAJIOB U HanpsibkeHuem: U = —Aeg.
Q= — MOTEHIMAJ T0JII TOYEYHOTO 3apsa.
dre,r
> A'=qkd E= v — JJ1s1 OJHOPOJHOTO MOJIA
) F A'=qU T d AU OIHOPOX '
@1? P> A(p
> F=——X _
V JUIs1 HEOTHOPOAHOTO TTOJIA .
Ad

IoTeHuManbHAsA JHEPrUsA B3aUMOACHCTBHS JABYX TOUEUHBIX JJICKTPUUYECKHUX 3apsAOB:

99,

o=
dregyr

1
. JHepPrus yeJNHEeHHOI0 MPOBOJHUKA: £ = 549 DHeprus yeJTMHEHHOT0

2

MPOBOJIAIETO T1apa (PaBHOMEPHO 3apsiKEHHOU cephl): E, :%k%.

IV. 3adauu (6ruy):

1. [IpuBomHO# pemeHs TeHepaTopa Ban-nme-I'paada obnamaer 3aeKTpUUESCKUM 3apsaoM
C MOBEPXHOCTHOM IJIOTHOCTBHIO G = 5 MK1/M2. PeMeHb mpuHoi d = 0,5 M aBHXKETCS
co ckopocteio v = 20 m/c. Kakoit Tok | coOTBETCTByeT TakOMY NBWKCHHIO PEMHS?
0,05 A. Ecim 3apsii IEpEHOCUTCS MEXKy TOUKAMU € pa3HOCThIO noTeHunanos 100 kB,
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TO KaKOW JOJKHA OBITh MOIIHOCTH MOTOpa N, cIOCOOHOTrO MPUBOAMUTH B JIBHXKECHHE
peMenb? N > 5 kBr.

2. Tonkunt nuck paguycoM R paBHOMEpHO 3apspkeH 3apsaoM . Hanaure, BO CKOIBKO
pa3 yMEHBIIUTCS MMOTEHIHA B LIEHTPE AUCKA, €CIU U3 HETO U3bATH CPEAHIOI0 YacCTh
pamuycoMm R/2. Otser: 92 =0,75 ¢1

3. Toueunsiii nosoxxkuTenbHbId 3apsia q = 10 mxKi 3akpemien Ha BoicoTe h = 5 M Haz
3emsieil. Ha oJTHOM BepTUKaIM C HUM Ha 3€MJI€ HaXOJIUTCS AapuK Maccoi m=9r ¢
oTpunatesnbHbIM 3apsaomM Q = -4 MxKi. Kakyto MUHMManbHy10 CKOPOCTB Umin HaJ10
COOOIIUTH MIAPUKY, YTOOBI OH JIOJIETEN 0 3apsiaa HaBepxy? Otser: 6 m/c.

V. Onumnuana.

1. Tonkoe konbpLo paauycoM 10 cMm paBHOMepHO 3apsikeHo 3apsaom 10 K. Halinure
NOTEHIMAT HA OCU KOJIbLIa B TOM TOYKE, IJI€ HANPSKEHHOCTh 3JIEKTPUYECKOIO MOJIS
MakcuMmalibHa. [loTeHmuan B 6eCKOHEYHOCTH IPUMUTE PABHBIM HYJIO. 735 B

2. ImeroTcst Tpy KOHIIEHTpUYECKUE MeTajmnueckue cdepsl ¢ paguycamu R, 2R u 3R.
Cpeanioro chepy 3apsokaroT HekoTopsiM 3apsagom Q (Q > 0), a x
BHYTpPEHHEW ¥  BHemHeH cdepaM  MOAKIIOYAIOT  HCTOYHHUK
anekTpuueckoro Hanpspkenus U. Tlpu kakom 3apsine Q BHYTpeHHsIS U C | U
BHEITHSS chepbl OcTaHyTCs He3apsKEeHHBIMU? Q = 6Ur/k

3. JIBe 0MHAKOBBIE 3aPSKEHHBIC YACTULIBI TTOMECTUIIM Ha paccTOAHUU {

Ipyr OT Apyra U otmycTwid. Uepe3 Bpems tg pacCTOSIHUE MEXAY HUMHU YIBOUJIOCH.
OTu ke 3apsAapl NoMecTUiIM Ha pacctosHuM 3¢ m ornycTwind. Uepes3 Kakoe Bpems
paccTosiHME MEXAY 3apsiaMHu yIBOUTCA? Bpems uyepe3 CpeaHil CKOPOCTh:
t=t, -3V/3

4. BOnu3u BBICOKOBOJIBTHOTO IIPOBOJA, YHABIIETO Ha 3€MII0, MOTEHIMAT IOJs
U3MEHSIETCS IO 3aKOHY (0:%, rae ¢ — mnoreHuuan, kB; A = 0,90 M'l; r —

r
paccrosiHue OT mpoBoga, M. lloctpouts rpaduk QyHKIMM @O(T) U ONPENEIUTH
Onmmxkaiiiiee K MpoBoay Oe30macHOE TIOJOKEHUE YeNOBEKa, UAYLIEro 10
HaIpaBJICHUIO K mpoBoxdy. [nuna mara genoeka 0,50 M, CONPOTHBIIEHHE MEXIY

nogomBamMu Hor 500 kOwm, momyckaemas cuia Toka 1,0 MA. 2,2 wm. Ilpoussonnas:
dp___10A _ IR__ B
dr (1+Ar)? l M

Bonpocwvl (bruy):

1. JIea mapa, OOnpIION UM MaJeHbKHUI, PABHOMEPHO 3apsHKEHbl C OAWHAKOBOM
MMOBEPXHOCTHOM MIIOTHOCTHIO. ByAyT T OAMHAKOBBI MOTEHLIHAIBI ATUX IIAPOB?

2. Tlombril miap paBHOMEPHO 3apsKEH SJICKTPUYECTBOM. B IleHTpe miapa MOTEHIHA
paBen 100 B, a nHa paccrosauu 30 cM OT IleHTpa Iapa moTeHmnuan paeH 50 B.
KaxkoB paguyc mapa? 15 cm

3. Kak u3MEeHATCS HanpsHKEHHOCTh M MOTEHLMAN IOJs TOYEYHOIO0 OTPULIATEIBHOIO
3apsina B Touke C, ecnu crpaBa OT 3TOM TOYKH PACIOIOKHUTh P N
HE3apsHKEHHYI0 MeTauTnaecKyro cdepy? Bospacrer. He nsmenurcs. _. &

4. Ecny W3BECTHO, UYTO HANPSKEHHOCTb AJIEKTPUUYECKOTO MOJs B )
KaKOW-TO TOYKE paBHA HYJIIO, 3HAYUT JIM 3TO, YTO U MOTEHUIHUA B 3TOM TOYKE PaBEH
HYJII0?

5. Bcerma im mMexay NPOBOJHUKOM, 3apS>KEHHBIM IOJIOKHUTEIBHO, U IMPOBOAHUKOM,
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

3apsKEHHBIM OTPHULIATENBHO, UMEETCSI Pa3HOCTh NOTEHIMAN0B? Her. Ecim, Hanpumep,
OHH HAXOOATCA Ha OJUHAKOBOM PACCTOAHUHN OT TOUCHHOT'O 3apsa.

Tonkui nuck paguycoM R paBHOMepHO 3apsikeH 3apsaaoM 